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Déri, Lölkovits, Zoltai
A muzeum avató ünnepére.

Ne csodálkozzék senki, ha a városi mú­
zeum mai avató ünnepe alkalmából cn az 
ünneplő vezércikk fölé neveket, szemé­
lyek neveit tűzöm. Művelődési intézmé­
nyek, történeti események egyaránt em­
beri alkotások és nem választhatók cl az 
alkotó, a létrehozó egyének nevétől. Nem 
lehet szó a Magyar Tudományos Akadé­
miáról Széchenyi dicsőítése nélkül, a job­
bágyság felszabadítását nem beszélheti cl 
a történetíró Kossuth magasztalása nélkül, 
a kiegyezést nem méltathatja az államférfi 
Deák érdemeinek elismerése nélkül. Száll­
junk le a magasságból s álljunk oda egy 
vidéki városnak egyik újabb keletű műve­
lődési intézete elé; akkor sem járhatunk 
el máskép, a városi muzeum ünnepén le­
hetetlen az alapítókat, a továbbfejlesztő­
ket, a fölvirágoztatókat nem ünnepelnünk.

Köztudomású, hogy a mai fényes palo­
tában elhelyezett, szemgyönyörködtető 
parkkal övezett múzeumnak, a Déri Fri­
gyes tisztelt nevéről elnevezett városi mú­
zeumnak a magva az a nagylelkű ado­
mány volt, amelyet Löfkovits Artur 
debreceni ékszerész 1902 őszén ajánlott 
fel Debrecen városának és amely mintegy 
liarmadfélczer szép* és iparművészeti, ré­
giségtan!, természete és néprajzi tárgyat 
foglalt magában legalább 20.000 arany­
korona értékben. Ez a debreceni viszo­
nyokhoz képest fejedelminek mondható 
ajándék nem egy élete vegére jutott, mun­
kában, gyűjtésben kifáradt embernek a 
végrendeleti hagyatéka volt, hanem egy 
léríikora delén álló. tetterős, lelkes pol­
gárnak az alapítványa, aki a gyűjtést, a 
gyarapítást azután is folytatta több, tn'ut 
egy negyedszázadon át a legnagyobb buz­
galommal és áldozatkészséggel, nem a 
maga részére, nem mint tulajdonos, hanem 
a város javára, mint a városi muz um tisz­
teletbeli igazgatója.

Löfkovits Artúr nemes rendeltet "i.i ala­
pítványa számos más hasonló gyűjtemény 
szomorú sorsára jutott volna, a városházá­
nak, vagy egy másik városi épületnek va­
lamilyen raktárhelyiségébe került volna, 
ha a gondviselés, jobban mondva az akkori 
városvezetők bölcsesége melléje nem ren­
del'. Zoltai Lajost, Debrecen városa 
utolsó 40 esztendejének ezt az egyik leg 
buzgóbb, legmunkásabb, legmegbízhatóbb 
és mindenesetre leghasznosabb emberét 
Ki tudná elmondani és méltóképen jel­
lemezni, hogy mi minden munkát végzett 
holtai az alatt a majdnem három évtized 
•■latt, amíg a városi múzeumot szolgálta. 
Csoportosított, rendezett, ásott és ása- 
lott, pénzeket és érmeket tisztogatott, edé­
nyeket ragasztott, rajzolt és fényképezett. 
régi és uj térképeket készített a Jókai 
Mindenhez értő regényhőscit megszégye­
nítő tudással és avatottsággal. S mindeme 
munkáját betetézte a muzeum osztályai­
nak pontos leírásával, tudományos ismer­
tetésével, azokkal a mintaszerű évi jelen­
tésekkel, amelyek tiszteletet és elismerést 
szereztek a debreceni városi muzeumnak 
az érdeklődő közönségben! és a tudomá­
nyos körökben és amelyek biztosították a 
múzeumok és könyvtárak országos fel­
ügyelőségének, mint állami főhatóságnak 
az állandó figyelmét és pártfogását.

A művelődés haladásában, az intézmé- 
tytk fejlődésében nincs véletlen. Nem le­

hel azt véletlen szerencsének mondani, 
hogy Déri Frigyes a maga páratlan 
gazdagságú gyűjteményét, ezt a magában 
is kész, nagyvárosi méretű múzeumot 
Debrecennek szánta. Déri Frigyes, mi­
kor biztos helyet keresett a maga élete 
munkája eredményének, annyi millió ér­
tékű muzeális kincsnek a megőrzésére, bi­
zonyára nemcsak azért választotta ki 
Debrecent, ezt az előtte ismeretlen várost, 
mert Debrecen a legtnagyarabb város, ha­
nem mert közvetve vagy közvetlenül tu­
domást szerzett a debreceni városi mú­
zeumról, mert meghódította ennek a mú­
zeumnak országos jó híre, mert mikor 
1920 őszén személyesen is megismerkedett 
a debreceni múzeummal, a muzeum veze­
tőivel és hatóságaival, lelke mélyéig meg­
győződött arról, hogy ez a környezet, 
ezek a vezető emberek teljesen méltók az 
ő kincsesházának átvételére, fentartására, 
nemes értelemben vett hasznosítására.

Déri Frigyesnek a cselekedete a legiga­
zibb hazafiságnak és a legtisztább polgári 
erénynek az örökre ragyogó példája. Ami 
kitüntetés és elismerés érte élete folya­
mán, az állami részéről kormányfőtanácsos- 
ság, a város részéről diszpolgárság, ami 
megtiszteltetés és dicsőség övezi holta 
után, amikor a város legizlésesebb épületén

arany betűk hirdetik a Déri nevet, az mind j közel jár ahhoz, hogy elveszítse hajdani 
csak részleges törlesztése annak a szinte természetrajzi és népéleti sajátosságait és
mérhetetlen nagy adósságnak, amellyel or­
szág és város, az egész magyar közműve­
lődés tartozik Déri Frigyesnek.

Ha azonban az épület homlokzatán ott 
díszük a Déri-név, ha az egész intézményt 
Déri-muzeumnak hívják, bent a múzeum­
nak valamelyik osztálya bízvást megörö­
kíthetné a Löfkovits Artur és a Zoltai 
Lajos nevét; például az iparművészeti te­
remnek csak díszére válnék a Löfkovits- 
név, a néprajzi vagy régiségtan! csoport­
nak a Zoltai-név. — Ezek a megtisztelő 
elnevezések nemcsak visszafizetést jelente­
nének, hanem bölcs befektetést is, mert 
ösztönzést adhatnak uj Löfkovitsoknak 
önzetlen áldozatkészségre, uj Zoltaiaknak 
páratlan buzgalmu munkálkodásra.

Debrecennek, a régi Magyarország egy­
kor legnépesebb városának a XVIII. és 
XIX. században három híressége volt: 
kollégiuma, nagyvásárja, hortobágyi pusz­
tája. E három közzül a nagyvásárnak már 
csak emléke él; aki fogalmat akar róla 
szerezni, az nem a valóságban találja meg, 
hanem sokkal inkább abban a Pataky-féle 
nagy képben, amely a Déri-muzeumnak 
egyik érdekes látnivalója. A Hortobágy is
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Klebeisberg gróf kultuszminiszter ma vé­
gigjárta a debreceni tanintézeteket

-ervgsycmic a debreceni tanulók felett — A Ksulógimieáziiim állam­
segély kéréséi. nem farija kivihetőnek a miniszter, tárcája költség­

vetésének csökkentése miatt
Klebehberg Ka no gróf köz.okutásiigyi m' 

uisztrv szombat: n icggxl érkezeti Debrecenbe, 
hogy a Déri-muzeum vasárnapi megnyitásán 
resztvegyen. A miniszter logatlásav:\ .Debrcc.cn 
hivatalos és társadalmi előkelőségeinek több 
reprezentánsa jelent meg a pályaudvaron, otr 
voltak Petry Pál kultuszállamtitkár cs Magya; i 
Zoltán miniszteri tanácsos is. akik már péntek 
este megérkeztek Debrecenbe. A kultuszTn;n;s - 
tér rövid fogadtatás után az egyetemre hajta­
tott cs már a kora délelőtti órákban meg­
kezdte szemleutját. Elsősorban a város Kün- 
ker-téglagyárát tekintette meg nagy érdeklő­
déssel, hiszen a városi téglagyár szállítja az 
anyagot a szegedi fogadalmi temolom építésé 
hoz. A miniszter megelégedéssel nyilatkozott 
a városi téglagyárban látottakról.

Gróf Klebclsberg Kuno kultuszminiszter, 
akinek kíséretében voltak dv. Petry Pál állam­
titkár, Magyary Zoltán miniszteri tanácsos, dr. 
Hadliázy Zsigmond főispán és dr. Vásáry Ist­
ván polgármester, reggel 10 órakor érkezett 
meg a ref. Kollégium kapujához, ahol Baltazár 
Dezső püspök meleg szavakkal üdvözölte a 
minisztert. Gróf Klebclsberg az üdvözlésre 
szintén rövid beszéddel válaszolt. Ezután a 
megjeleni elókedősegek Karai Sándoi kollé­
giumi igazgató vezetésével megtekintették a 
ref. Kollégiumot, amelynek ügyei iránt a mi 
niszter minden részletre kiterjedő érdeklődést 
tanúsított. Megnéztek az ősi. hatalmas könyv­
tárat. azután felmentek az internátusba, ahol 
két gimnáziumi diákszobát látogatott meg gróf 
Klebclsberg. Megnézték ezután a Kollégium 
dísztermét, ahol az egyes festmények iránt 
érdeklődött behatóan a miniszter. Innen az 
egyetemi internátusba ment fel, ahol több diák-

I szobát látogatott végig Az intmiátusból a ta- 
' hí t óképzőbe ment a miniszter kíséretével 

rv y: j !.f. I ü a l-anitókcpczdő igazgatója kai au 
i.cb.a vígig az intézeten. Bement az ötödik 
osztály történelem órájára, ahol a tanulóknak 
több Ic-vtén-elnü kérdést adott fel, amelyre 
azok sikerültén feleltek. Meglátogat4a a mi­
niszter a gyakorló iskolát is, ahol az első és 
másodosziályosoknak tett fel kérdéseke'. 
Innen a miniszter kíséretével együtt gyalog- 
szervei átment a ref. főgimnáziumba, : hol vi­
téz dr. Bessenyei Lajos igazgató vezette a mi­
nisztert. Ezután a miniszter az igazgató ka 
lau; olása mellett ielment a fizika1 előadó te­
rembe, ahol éppen .jatcucs István már tartott 
előadást a hetedik osztályosoknak. A. miniszter 
egy ideig hallgatta az előadást, maid a fiuknak 
tett fel kérdéseket különböző tantárgyak, fő­
ként a történelem és irodalom köbből. Meg­
tekintette a miniszter a fizikai szertára: is, 
amely egyike az ország leggazdagabban jel­
szereit szertárainak. A miniszter a hatalmas 
intézetben látottak fölött a legnagyobb meg­
elégedését fejezte ki.

A református gimnáziumból a miniszter kí­
séretével együtt áthajtatott .1 Dóczi leány- 
nevelő intézetbe. Itt a cserkészleányoK gyö­
nyörű sorfala között yonu’t be az iiV/ve^be, 
felment az igazgatói 'rodíba, majd onnan le­
ment az intézet udvarára, a 10I gyönyörű lát­
ványt nyújtott az iskola ezerötszáz főnyi nö­
vendék hadserege. A minis -ót * mégha lettan 
gyönyörködött ebben 1 lélekemelő látványban. 
Itt gróf Klebclsberg tiszteletéi-'; háromszoros 
éljent kiáltott a leány se vvg, majd elénekelték a 
Himnuszt, azután pedig Mag/ Margit nyo*ca­
di k osztályos növendék hatásos beszédben üd-
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hogy maga is bevonuljon rajz, kép, ereklye 
tárgy formájában halvány emlékül a mú­
zeumba, ahol már várják a néprajzi osz­
tálynak a keretei.

A mai Debrecennek, Csonkamagyaron- 
szág harmadik legnagyobb városának má­
tól fogva szintén három híressége van: a 
református kollégium, a Tisza István 
egyetem, a Déri-muzeum. Aki Debrecenbe 
jön a várost megismerni, akár magyar ho­
nos, akár külföldi, ha müveit ember, egyi­
ket sem hagyhatja látogatatlanul. S aki 
végignézte a kollégiumot, egyetemet és 
múzeumot, az nemcsak nagy gyönyörű­
séggel és sok okulással telhet el, hanem 
egy fölemelő tanulságot is vihet magával. 
Államnak, felekezetnek, városnak, mint 
három nemesen vetélkedő tényezőnek kell 
összefognia hazánkban mindig és minde­
nütt. ha azt akarjuk, hogy a magyar mű­
velődés, a magyar szellemi fejlődés ma­
gasra, a nyugat magaslatára emelkedjék, 
ha azt akarjuk, hogy más magyar városok 
i? dicsekedhessenek olyan hírességekkel, 
amilyenek Debrecenben a kollégium, az 
egyetem, a Déri-muzeum.

Kardos Albert.

a kultuszmiri 
-! ii"1 díszített bűz,tv 

r.tcr ezután Kon

túrt, akinek arvaJany- 
jg csokrot adott át. A 

Au; élné líi'.n ga .ó-nő és 
atók vezetésé -.*1 \ j. g- 

épiiletkoroplexumc t.
az egyes tagozati iga aga 
járta az egész hatalmas 
Meglátogatott több osztályt, 
ív ; leztc a növendékeket.

Délben egy órakor a miniszter és kísérete 
tiszteletére :\ D-íezi intő etbun .iiszebéd voi az 
internátusbán, itt két internátnsi növendék üd­
vözölte a minisztert, majd az ebéd folyamán 
dr. Baltazár Dezső ref. püspök köszöntötte 
gróf Klebelsberget, Az intézet nevében pedig 
Kon ez Aurélné mondott magas szárnyalásu be­
szédet, amelyre a miniszter meghatottál! vála­
szolt. Válaszában annak a reményének adott 
kifejezést, hogy a Dóczi-intézet a közeljövő­
ben teljesen kiépülhet.

Államsegélyt nem, leg­
feljebb kölcsönt re­
mélhet a zsidóreál-

g i ina á Kin m
Régóta vajúdó kérdés a debreceni zsidó 

reálgimnázium állami segítségének az ügye. 
Arról van szó, hogy inig az összes többi fele­
kezetek középiskoláiban az állam hatalmas 
percenttel (rendszerint 50-nél többel) járul 
hozzá a tanárok fizetéséhez, addig a debreceni 
hitközség a reálgimnáziumi tanárok fizetését, 
valamint az iskola minden terhét teljesen saját 
erejéből fedezi. Az iskolát fentartó debreceni 
hitközség már több Ízben kérte az egyenlő el­
bánás elve alapján az állami fizetéskiegészitést.

A kultuszminiszter ezt a kérést minden-
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által ajánlott klima­
tikus gyógyhely, vórssegónysóg, női 
bajok, légzőszervek, ideg kimerültség, 

gyomor és bél megbetegedéseinél,

Inhalatorium pneumatikus gépekkul.
Fenyves erdőktől övezett strandfürdő modern szállók­
kal, penziókkal. Vasúti kedvezmény. Kérjen prospektust a 
rordőlgazgatóságtol, Bardlovské Kupéié (Slovensko.)

kor megértő méltányossággal fogadta s 
úgy gróf Klebelsberg kultuszminiszter, 
mint Korniss Gyula államtitkár több Ízben 
biztató ígéreteket tettek a teljesítésre vo­

natkozólag.
Mindazáltal financiális okokból a kérés elinté­
zése évek óta halasztást szenved, ezért ragadta 
meg a debreceni izraelita hitközség vezetősége 
azt az alkalmat, hogy Klebeisberg Kuno gróf 
kultuszminiszter Petty Pál államtitkár társa­
ságában Debrecenben tartózkodik, tehát sze­
mélyesen is meghallgathatja az annyira méltá­
nyos kérést.

Gróf Klebelsberg Kuno kultuszminiszter 
szombaton délután a Kollégium igazgatói hiva­
talában fogadta a zsidó reálgimnázium érdeké­
ben eljáró küldöttséget, amely dr. Fejér Fe­
renc hitközségi elnökből, valamint dr. Kardos 
Albert és dr. Vág Sándor igazgatókból állt. 
Dr. Fejér Ferenc rövid beszédben tel jesztvtte 
az állami fizetéskiegészitésre vonatkozó ké­
rést, utalva az eddig elhangzott kormányigére- 
tekre s különösen kiemelve Bethlen István &”óf 
miniszterelnöknek ama kijelentését, hogy a ké­
rést a maga részéről teljesen méltányosnak 
tartja. 1 ' rf!

Rámutatott még a debreceni súly >1 gazda­
sági viszonyokra, amelyek különösen az 
izraelita hitközség tagjainak teszik nehézzé 
a felekezeti kulturális és áldozó készségét.
A kultuszminiszter közvetlen szavakkal, ba­

rátságos hangon válaszolt a kérésre és kije­
lentette, hogy

a kultuszminisztérium a maga részéről ed­
dig is minden alkalommal kedvezően bí­

rálta el azt.
Sajnos azonban — folytatta Klebelsberg gróf,
— a magyar sajtó egy része újabb időben oly 
közfelfogást alakított ki, amely szerint a kul­
tusztárca túlságos dotációban részesült és a 
közfelfogás nyomásának végre ő is engedni 
volt kénytelen, amiből a kultusztárca kiadásai­
nak csökkentése következett.

A zsidó reálgimnázium államsegélyének 
ügye tehát csak úgy juthatna a kívánt si­
kerhez, ha a sajtóban és a parlamentben 
oly felszólalások hangzanának el, melyek 
e közfelfogást megváltoztatnák, ismét al­
kalmat adnának a kultusztárca költségei­

nek szaporítására.
Egyelőre csak úgy utalhat ki rendszeres állami 
fizetéskiegészitést, ha azt más felekezeti isko­
láktól vonná el, amire természetesen nincsen 
módja. I

Dr. Kardos Albert igazgató itt felvetette j 
azt a gondolatot, hogy addig is, amig a 
viszonyok jobbrafordulnának, nem kap­
hatna-e az iskola egyszeri nagyobb ösz- 

szegü segélyt,
amelynek birtokában egyrészt nyugodtabban 
várhatnák a későbbi rendszer s állami tizetés- 
kiegészitést. részint pedig megerősíthetné az 
izraelita hitközség tagjaiban az iskola fenn­
állásába és jelentőségébe vetett hitet, amiből 
az áldozatkészség uj forrásai is fakadhatnának.

Gróf Klebelsberg Kuno Kardos Albert 
szavai után kijelentette, hogy az iskolának 
ily módon egyszeri nagyobb összeggel 
való segélyezését egyáltalán nem tartja 

lehetetlennek,
sőt felkérte a jelenlevő Petry Pál államtitkárt, 
hogy ily értelemben írjon át a pénzügyminisz­
tériumhoz, eljárása eredményéről dr. Fejér 
Ferenc elnököt hivatalosan is értesítse.

A kultuszminiszter ezután szivesen elbeszél­
getett még a küldöttség tagjaival és érdeklő­
dött a debreceni gazdasági helyzet felől. Ezzel 
a kihallgatás véget ért, amely után még Petry 
Pál államtitkár hosszabb beszélgetést folyta­
tott dr. Fejér Ferenc elnökkel és dr. Vág Sán­
dor igazgatóval a magyar zsidóság különböző 
frakcióinak egymáshoz való viszonyáról.

STEYR, TIHANY, TRIUMPH, WAFFENRAD stb világmárkás

Kerékpárok
Philips, Standard, Telefunkcn, Telefongyári stb. modern

Rádiók
Modern csillárok, Varrógépek és Gramofonok

a legnagyobb választékban

6-24 havi részletre

Katz Andornál
Piac ucca 83. sz., Király ucca sarok,

Közgyűlés és érettségi találkozó 
a Kollégiumi Diákszövetségben
Kétszerannyi diákot segélyez a Diákszövetség

mint tavaly
A Debreceni Kollégiumi Diákszövetség vá­

lasztmánya 23-án, pénteken délután 5 órakor 
a főgimnázium tanácstermében ülést tartott, 
amelynek programján több apróbb tárgy mel­
lett a Szövetség budapesti fiókjának megalaku­
lása, a junius hó 14-iki közgyűlés napirendje 
és az ugyanakkor rendezendő irodalmi előadás 
műsora szerepelt. A tanácskozást dr. Ma goss 
György nyug. polgármester, a Szövetség el­

öl r vezette. Az ügyeket dr. Roncsik Jenő fő­
titkár távollétében Csabán Iliidre főlevéltárnok, 
ügyvezető alelnök referálta. Az ülésen megje­
lentek: dr. Vásár y István polgármester, a szö­
vetség társelnöke, vitéz Szciitgyörgyi Lajos 
ny. altábornagy, az elnöki tanács tagja, dr. 
szentpéteri hun Béla társelnök, felsőházi tag. 
dr. Bessenyei Lajos főgimnázium! igazgató, dr. 
Galánffy János, a közjegyzői kamara elnöke, 
Se szí in a Jenő kamarai elnök, felsőházi tag, dr. 
Lencz Géza egyetemi tanár, dr. Veress István 
tanítóképző intézeti igazgató, dr. Czegléáy 
Mihály ny. vármegyei főügyész, dr. Pokoly 
József egyetemi tanár, Balogh István földbir­
tokos, dr. Balogh Béla törvényszéki tanácsel­
nök, dr. Boldisár Kálmán tb. vármegyei fő­
jegyző, dr. Kardoss Albert ny. gimnáziumi 
igazgató, dr. Mester István máv. főfelügyelő, 
dr. Rá ez Lajos mezőgazdasági kamarai igaz­
gató, dr. Tnnyogi Sziits Géza, a debreceni 
ügyvéd szövetség elnöke, a szövetség jogtaná­
csosa, dr. Nagy Sándor kollégiumi vallástanár, 
dr. Orosz István városi aljegyző, dr. Nagy .Li­
nos ügyvéd titkárok, Kiss Ferenc ellenőr és 
mások.

Nagy örömmel vette tudomásul a választ­

mány a budapesti fiók megalakulásáról szóló 
jelentést, amelyet Csóban Endre terjesztett elő. 
A Budapesten eddig beiratkozott 120—130 tag­
ból körülbelül 75-eu jelentek meg az alakuló 
gyűlésen, bizonyságot téve arról, hogy a Kol­
légium iránt érzett szeretet nem aludt ki a volt 
diákok szivéből.

A budapesti fiók után a junius 14-én, szom­
baton délután négy órakor tartandó közgyű­
lés programját vette tárgyalás alá a választ­
mány. A programot általában véve helyesnek 
találta és elfogadta, csupán egyes pontoknál 
volt vita. A múlt évi zárószámadást és a kö­
vetkező évi költségvetést Vúsáry László taka­
rékpénztári igazgató, a szövetség főpénztárosa 
készítette cl, mivel azonban a választmányi 
illésen nem jelenhetett meg, vitéz dr. Bessenyei 
1 aios fögimnáziunii igazgató terjesztette elő. 
Nagy örömmel értesült a választmány arról, 
hogy a szövetség vagyona örvendetes módon 
gyarapodik. Készséggel járult tehát hozzá az 
elnökség és a főpénztáros javaslatára, hogy 
az 1930—31-ik iskolai évben az eddig segélye­
zett három tanuló helyett ennek a számnak 
kétszeresét, azaz

hal tanulót fog segélyezni a szövetség.

Ezek közül négy gimnáziumi, kettő pedig taní­
tóképző intézeti növendék. Az évi segély ösz- 
szegc vgy-egy diákra nézve kétszáz és három- 
száz pengő között váltakozik, amely összegből 
fedezni lehet egv-cgy kis diák konviktusi élel­
mezését. t.iiikönyv-zükségletót s még ruhane­
műre is jut valami. A hősi halált halt diákok 
emlékszobrára

ANGOL KIRÁLYNŐ 
KÁVÉHÁZBAN

YOGHURT
eredeti eljárással gondosan készül
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Gróf Klebelsberg Kuno kultuszminiszter a ,,Dóczi” internálás étkezőjében Koncz 
Aurélné igazgatóval és dr. Lukáts József kegyesrendi gimnáziumi igazgatóval beszél­

getve. Mögöttük dr. Baltazár Dezső püspök.

Már P 7'50-ért kaphatók
saját készítésű jól mosható

női szarvasbőr keztyüim
SCHÖN SÁNDOR

keztyü-, kötszer- és orvosi müszertára

Debrecen, Piac ucca 14., Csapó ucca saruk.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
lefíxtése elleniben ogy hónapig hanznAlhatje
A Debreceni Független Uieáe

I . . , 0 “elitoy
KÓL< ISON K ONY VTÁ RÄT

a nmll évi ezer pengő után mosI egyelőre 
ötszáz pengőt tesz félre a szövetség,

uz alap további dotálását későbbi időre tart­
ván fenn. Nagy örömmel vette tudomásul a 
választmány Bessenyei Lajosnak azt a bejelen­
tését is, hogy

Uajdnvdrmegye ötszáz pengővel járult hozzá

az emlékszobor költségeihez, hozzátéve, hogy 
nagyobb összeg;; t szándékozott megszavazni 
de a fagykár sújtott vármegyei közönségtől 
vzidöszerint nem telik több.

A közgyűlés után ugyanaz nap, tehát junius 
14-én, szombaton délután fi órakor irodalmi 
ünnepélyt tart a diákszövetség magas színvo­
nalú szórakoztató műsorral. Csathó Kálmán 
iró, Galánffy Lajos sezrepednek ennek műso­
rán. Előadásra kerül még egy víg diákjelenet, 
ennek szerzője dr. Nagy Sándor kollégiumi 
vallástanár.

Előterjesztést tett még Csobán Endre ügy­
vezető alelnök a közgyűlési vacsorára vonat­
kozólag is, amely ugyanaz nap este nyol; óra­
kor a Kemény János-félc vendéglőben lesz. 
Kemény Jánoshoz a kollégiumi diákokat igen 
kedves kötelékek fűzik.

A szövetségi közgyűlés ünnepélyes külsősé­
gek között fogadja a közgyűlési program kere­
tében az érettségi találkozójukat tartó évfolya­
mokat. Eddig négy ilyen találkozó van beje­
lentve. 50 éves találkozót tartanak dr. Némcthv 
Károly, dr. Kardoss Albert és osztálytársaik. 
30 éves találkozót tartanak dr. Csáthy Dezső 
ügyvéd és osztálytársai. 25 éves találkozót 
tartanak dr. Vásáry István polgármester, dr. 
Érd üss Károly egyetemi tanár és osztálytár­
saik. in éves találkozót tartanak Mezcy Béla 
rcí. lelkész és osztálytársai. A további talál­
kozók rendezőit arra kéri a szövetség, hogy 
idevonatkozó bejelentéseiket vitéz dr. Besse­
nyei Lajos főgimnáziumi igazgatónál tegyék 
meg.

Debreceni előadók 
a budapesti sebész­

kongresszuson
A magyar Sebésztársaság eziclei nagygyűlé­

sét í. hó 26, 27-én és 28-án tartja meg Buda- 
psten a kir. orvosegycsiilet Semmelweis ter­
mében. A nagygyűlés czidci elnöke dr. Iliiül 
Iivadar. Debrecenből előadásokat jelentettek 
be: Dr. Loessl János cs dr. Schmidt Lajos 
egyetemi magántanárok, dr. Siegtmind Ervin, 
dr. Bäcker István, dr. Orsós Jenő egyetemi 
tanársegédek és dr. B ilkányi Pál sehészíóor- 
vos.

Lilla pad a Hatvan uccai teme­
tőben Csokonai sírja mellett
Debrecen érdekes látnivalóinak száma egy* 

gyei szaporodott az elmúlt hetekben. Egy F-ep 
és nemes lelkű úriember, akinek nevét egyelőic 
nincs felhatalmazásunk kiírni, a saját költsé­
gén rendbehozatta Debrecen nagy szülöttének 
Csokonai Vitéz Mihálynak sírját és a sir köz­
vetlen környékét. A munkálatok következtében 
a sirkert keleti oldalán egy terrasz keletkezett, 
amelyen a nemes irodalombarát beton alapon 
álló padot helyezett el. A pad támlájára a 
,,Lilla” név van bevésbe, annak jeléül, lu>gy a 
építtető a Csokonai költészetének sugallójár.. 
Lillára gondolt, amikor ezt a kedves emléket 
csináltatta. A pad tehát „Lilla-pad” s bizo­
nyára kedves kiránduló helye lesz mindkét 
nembeli ifjúságnak s mindenkinek, akik a ro­
kokó költészet finomszavu dalosát szeretik. A 
Csokonai-kör vezetősége a legnagyobb öröm 
mel értesült ez ajándékról, amelyet szerzője a 
Csokonai-körön keresztül a debreceni közön 
ségnek szánt. A legközelebbi napok egyiken, 
valószínűleg már szerdán ünnepélyesen fogj1 
felavatni a Csokonai-kör a Lilla-pndot és e 
utón fogja átadni a debreceni közönség hasz 
nálatára. Reméljük, hogy addig a nemes ado­
mányozó nevének kiirására is felhatalmaza 
kapunk. A felavatás részleteit keddi számun 
ban közölni fogjuk.

ItÉGLA és CSERÉP
leaolcióbbbn kipbltí TÓTH 6« IE8E8TYÉH BT T*l'iL 
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A Debreceni Független Újság páratlan sikerű szépség- 
versenyén Szaplonczay Éva lett Miss Debrecen 1930, 
udvarhölgyeivé pedig Feldheim Ditát és Horváth Rózsikat

választották
Ezrekre menő tömeg várta a Debreceni Független Újság palotája előtt 
a választás eredményét és lelkesen ünnepelte a győzteseket — A Szín­
házi Elet kiküldött szerkesztője szerint a három debreceni szépségkirálynő 

óriási eséllyel indul a pünkösi vasárnapi Miss Hungária választáson
A jelöltek borzasztó drukkja, a közönség lá- 

z;,n érdeklődése közben jött il az első Miss 
Debrecen választás napja. A telefon egyre ber­
niéit a szerkesztőségben a déli óráktól kezdve. 
Az egyik Miss Debrecen jelölt a másik után 
kérdezte meg, hogy gyiilekeziick-c már a je­
löltek, végre délután három órára összegyűl­
tek az izgalomtól remegve a Hegedűs és Sán­
dor rt. palotájának harmadik emeletén, egy 
nagyszerű, egyedül az ö rendelkezésükre bo­
csátott, üres lakásban. De már mindegyiküket 
megelőzte a tömeg, amely ott szorongott a 
járdán, az úttesten, várva a szépsógkirálynö- 
jelöltek érkezését. Természetes, hogy egyre- 
másra akadtak élelmesek, akik a lcglchetetlc- 
iicbh jogcímeken akartak jelen lenni a nyilvá­
nosság kizárásával folyó versenyen. Nem 
mindegyiküket sikerült a kapunál elfogni, d: a 
lépcsőnél feljebb mégsem tudtak jutni.

Benn, a jelöltek között vidám csevegés alá 
rejtőzködve vibrált az izgalom. Hol kipirultak, 
hol cl sápadtak a jelöltek, de minden arc bá­
jos mosolyra kényszerült, — ha kissé ijedten 
is. amikor végre Tlitiry Levente, a verseny fő­
rendezője kiadta a jelszót:

A hölgyek induljanak a zsűri elé.

A zsűri
A választás a Hegedűs és Sándor-palota te- 

töturraszán folyt le, ideális környezetben: a 
hatalmas négyszögalaku terrasz oldalvonalait 
pálmákkal szegélyezték, a középtérségen liosz- 
szan futó vörös szőnyegek keresztezték egy­
mást s ezek végpontjain állótükrök. Az egyik 
oldalon a zsűri bosszú asztala nyújtózkodik, 
rajta a .szavazócédulák tömege és ceruzák lé­
giója, csomó vizespohár: hivatalos csendélet.

A zsűri asztala egyelőre még üres, mert a 
gyülekező tagok egy árnyasabb sarokba hú­
zódtak, ott beszélgetnek vidáman; a filmopera­
tőr felállítja a gépét s a fotóriporterek is pró- 
hálgatják masinájukat. Megérkezik elsőnek a 
budapesti Újság munkatársa, majd több buda­
pesti ujságiró és a miskolci sajtó is képvisel­
ten magát. A harmadik emeletről felsziirődik 
;i gyülekező miss-jelöltck zsibongása, hírvivők 
'önnek és mennek, könyii izgalom van a ív ve­
vőben, várakozó hangulat, amit fokoz, hogy

hullani lein t az uccun álldogáló Mim ii
zümmögését is.

Három órára jár az idő, amikor jelentik, 
bogy a miss-jelöltek egybegyűltek. Benedek- 
I.iiszló dr. professzor, a zsűri elnöke, aki ed­
dig szcrctetrunéltóan szellemes csevegéssel 
kötötte le a zsűri figyelmét, átadja a szót dr. 
Ilciununn Károlyinak, a Színházi Elet szerkesz­
tőiének, aki a választási eljárás technikáját is­
mertette. A zsűri tagjai maximálisan

kilenc vontot I

elhatnak egy jelöltnek, figyelembe véve az ar- 
c,)t' ;| termetet és az általános hatást.

A zsűri ezután dr. Benedek László dr. pro­
cesszor elnöklésével elfoglalta helyét az asz- 
'•'ö'ál, ahol a következők ültek: Ady Lajosné, 
Ihbcr László hírlapíró, dr. Bródy István mozi- 
'guzgato, Farkas Lajos főszerkesztő, Ferenczy 
Marianne szinnittvésítlfí, Flohr János ny. altá­
bornagy, Hegedűs Sándor vezérigazgató, dr. 
Heu maim Károly szerkesztő, Holló János fcs- 
f»művész. Kurdoss Géza színigazgató, /\ Nagy 

holtán zeneiskolai igazgató, Medgyessy Fe- 
' ,;c szobrászművész, Nedeezky Bahn, Sándor 

*mrc vezérigazgató, Thoroezkuy Oszvald es- 
tomiivész és Ungár Jenő vezérigazgató.

\ íilmoperatőr és a fotoriporterek máris 
munkába lépnek:

hímezik és fényképezik a zsűrit.
Km perc szünet és az elnök megadja a jelt a 
x,l'as'/t:'1'' megkezdésére.

Mindenki várakozóan fordul a bejárat felé, 
ahonnan csakhamar feltűnik a miss-jelöltck 
nagy csoportja. Most egyszerre vonulnak el a 
zsűri előtt.

Ragyogóan színes kép a nap arany'sugarai­
ban: sugárzó fiatal, szeblmél-szebb lányok 
vonala hullámzik cl a zsűri előtt, hosszasan 
kanyarodva visszafelé és újra egy csoportban 
tömörülve. A zsűri láthatóan megelégedett és 
egyben tűnődő is:

nem lesz könnyű dolog a sok szép lány 
közül a legszebbet kiválasztani.

A miss-ielölieket együtt filmezik és fényké­
pezik, az operatőr szalaggal méregéii a ta\ : -

kája:
az egyéni elbírálás.

A miss-jelöltck egycukint lépnek el
előtt, amdyiid dr. Heitmann Károl.x szer­
kesztő mulatja he őket, eieg.'ns közvetlenség­
gel végezve ezt a nehéz tisztet. Egymásután 
jön a sok remek fiatal lány, csaknem mind 
különböző típust reprezentálva. Most már 
szabadabban mozognak, megszokták a kör­
nyezetet és bátorítja őket az is, hogy n zsűri 
épen nem rideg hivatotlsággal kezeli őket. A 
jfsüri mosolyog. Mit is tehetni1 mást, cim\: 
szépség és fiatalság láttán? Itt igazán nem le­
hel hidegnek maradni. Es mosolyognak a :dŐ!-

mögött ülök a zsűriben és akaratlanul is lá­
tom, amint az Ítéletüket leszögezik. Nagyon 
szigornak és nagyon igazságosak. Középen 
Ben e d v k professzor dolgozik, mellette 
Ady Laiosné, aki biztatóan néz mindegyik je­
löltre* az asz al túlsó végén pedig a művé­
szek tömörültek. Még egy megkésett hölgy és 
vége. Kár.

Az első szavazás
A terrasz kiürül és megkezdődik a szava­

zatok összeszámolása. Most felszabadult a 
zsűri pár percre és három csoport alakul ki. 
Ennyiféle osztották a szavazócédulákat és 
számolják össze a pontokat, gyorsan, de lelki- 
ismeretesen. Még az összegezés és megvan 
az első eredmény: elődöntőbe kerültek Szap- 
ionc/av Éva, Horváth Rózsi, Eeldhuim Dita, 
Marton Föskc, Asztalos Muci, Állmain: Irén, 
Schön Olga és Klein Ella. Nyolcam

Bevonul a nyolc kiválasztott és feláll a gé­
pek előtt. Tapsolni szeretne mindenki, a zsűri 
meg van elégedve önmagával és a jelöltekkel, 
..kik képszerűen szépek igy nyolcas együttes­
ben. Az izgalom felfokozódik: kezdődik az 
elődöntő.

A szó megüti Hermann Lászlónak a Füg­
getlen Újság sportrovatvezetőjének a fülét, 
odafordul Thury Leventéhez, a Bocskay főtit­
kárához. aki a DFU munkatársaként a főren­
dezői tisztet tölti he:

Nehéz dolguk lesz a jelölteknek! A má-

A három legszebb debreceni leány. Balról jobbra: Feidheii

tat m
őke

, halul linlz.N i K iimui 
vannak, díugódottak, 
mosolx gási j : pompás látványosság 

igy együtt a csoport, a sokszínűi ruhákban, 
eleven szépségében. A zsűritagok egymáshoz 
hajolva sugdosnak. Megállapítják, hogy az nl- 
talános hatás kitűnő és már válogatnak is, 
még csak igy messziről, az első impresszió 
alapján. Lgy-egy név szájról-száira iár s ér­
deklődnek az ismeretlenebbek felől, felvilágo­
sításokat kérve a beavatottaktól: kezd ki­
alakulni a vélemény.

Vége a fényképezésnek: a időitek elvonul­
nak és üresen marad a középtérség.

Most kezdődik :i zsűri tuhíjdouképe:;! m •

lek is. ki b. trabív.m ki felenkehhen. .umii; 
hogy kötelező is rá ink nézve a zsűrire való 
mosolygás. Megcsillannak a remek fogsorok 
a szép ajkak közül, szende szőkeségek, ko­
moly feketék és bájos barnák váltják egymást 
a sorban. Van, aki szerénységével hat cs vm. 
aki a fellépésének biztonságával, de mind üde, 
friss és fiatal és még mindig jönnek, imbolygó 
\ irágs/álakkéiii. A zsűritagok felszívják szem­
mel a pompás színfoltokat és ceru/’juk rög­
tön kerekíti a szavazócédulákra az. impresZr 
szié) értékszámát. Most már nincs megbeszé­
lés, mindenki nagyon komolyan veszi a dol­
got és függetlenül bírál és értékel. F o- 
r e n c z y Marianne és N e cl e c z k v Falni

Szaplonczay Éva, Ho

sodik
dik!

váili Kózsika.
(Liener felvétele.)

spm lumber

Debrecen választás résztvevőinek egy csoportja.
»«» * >*1*S»❖ -a»❖ ❖ «»♦>«$> *>4

A nyolcas együttes
Megindul az első iniss-jelölt, akinek az esé­

lyei most ugyancsak megnövekedtek Pár perc 
én a. Most mér hosszabb ideig tart, amig c gy­
ógy hölgy a zsűri előtt van. Kétszer is ellőj- 
lenek a tükörig és vissza, határozottabbak 
most mái, éi vén ve síi I a járásuk egyénisége, 
különbözően szépek. Nagyon nehéz a válasz­
tás köztük, annál inkább, mert 

mest már csak névvel szavaz a zsűri, 
nem pontú/: az első három helyezés kér­
dése dől cl s az első három hely vala­

mennyije értékes elmet jelent.
A s:<avazitösszesz.:iinIáIAs szinte pillanatok 

alatt kész és megvan az eredmény:
Szaplonczay Éva, Horváth Rózsi és 

Feldheim Dita neve hangzik cl.
Most már tapsolnak és éljeneznek, hiszen c> 
már részeredmény: a zsűri ítélete szerint ők 
a három legszebb debreceni lány. YVóbai* 
gyönyörűek, ahogy ott állanak egymás mel­
lett a ragyogó napsütésben, három különböző 
race remek reprezentánsaiként: a finom, de­
von üdeségti, csupa mosoly arcú Szaplonczay 

, a nyúlánk. : e ad kivid bájos Horváth 
Rózsi és a konmiv fejű. karcsú sporthölgv 
Feldhuhn Dita. Megindulnak a mozigép felé. 
vg; vonalban, lázasan forgat az operator és 
I:;:' tagnak a fotoripot tei ek gépei, közben Pe­
dig a zsűri még egyszer nekikészülődik, el­
dönteni a legnehezebbet: ki legyen Miss Deb-

» 2*4?:&h£< 5»«■»4?♦>

He csüggedjen, inüibb hészüljön tudatosan Miss Debrecen 931-n!
Szépségápolási cikkek szaküzlete FÖLDES illatszertár Vigmozinál.
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A Miss Debrecen választás zsűrije.

1 vo :i hármójuk közül.
Mvm múr csak egy névre szavaznak és ez 

a liö.Hii g\orsan lebv,; , oioáik a. -.. i i 
mindenkinek mcg\ an a kialakul? \ .ai,ea. 
Benedek professzor m.u all is és Iliiden.

Miss Debrecen lett Szaplonc/.ay
rLva, udvarhölgyek Horváth 

*Rózsi és Feldheim Dila
PelzuK az éljenzés és a taps, Benedek pro- 

fesszor átadja a három legszebb debreceni 
lánynak a Debreceni Független l’Dag kék- 
s.irga szalagos csokrait, ma .1 általános fi­
gyelem közölt a következőket mondotta:

A zsűri elnöke üdvözli 
a győzteseket

— A szépségben a magam részéröl egy bio­
lógiai tényáüadcknt látok, vagyis az ('lelnek 
egy funkcióját, amely a megvalósulásra éppen 
úgy igényt tarthat, mint más életműködés. De 
ezen felül : szépség m-’g más szempontból is

• ■ i • r:c.-: t gyi v - Ci/v.o.i vis /.aitU-

;i ()gt u. ra:n.1 az in ve te 
1 , , < • k noMiai-l-él ktani okai

A táncol is egykor, különösen a napsáé, 
pugúny örökségnek tartotta

, s mini ilyet perli >i reszkálta, migneai \7. Sán­
dor pápa. kányának: Borgia Lukréciának la­
kodalmán jókedvűen a tánc clvv/vuiivk liodolt.

A szépséget nem lehet csak instineliv- 
eroticus oldalról nézni. Bai az erotikának ül­
dözése Min leitet kulíur-Közösségi törekvő', 
muri annak kiiktatásával a szvpmiixesz.-t és a 
azvi irodák ni egyik é 1:lvi :u!ó i'.‘pulzusától 
'osztatnék meg. Mint az többek ko/t Alexandra 
’■[(■liontuys legújabb Könyvéből kiviláglik. Szöv­
ői-' F;;-.-:‘:r-.vágbau az tij házassági reforn- 
u: ■ va\ hatása alatt a sivár orosz életre (ob­

it r-z is jel 1 i, h

Szaplonczay Éva elvonul a zsűri előtt.

pi

SSb oBH■’g g|F

értékelhet*). Mindnyájunkat egy társadalmi at­
moszféra vesz körül, amely felé a lelki szemé­
lyiség a testi formákban jelenik meg. A szép­
ségnek tehát szociál-reprezentaliv értéke is 
van. Jeles külföldi szociológusok ezért újabban 
foglakozni kezdenek

a testi szépségnek társadalomlélektani je­
lentősegével.

Magam tehát már foglalkozásomnál fogva sem 
tartozhatok azok közé, akik a szépségverseny­
nek elvi ellenségei; éppen ezért a rendezőség 
megtisztelő felkérésének készséggel tettem ele­
get.

— Mint minden reformalkotás idején, úgy 
vziitt:.! son lehet rossz néven venni. Imgy a

i. otika lav óiként még a sexualitáshól is eltű­
nik és ez utóbbi kíméletlenül ravi -iializalva 
élettani magától értetödöséggé siilyed. Nem 
'ártanám ezt az állapotot kívánatosnak. 

Egyébként
a testi forrnák kutatása a jelleinliilajdonok, 
a lelki hajtóerők szempontjából éppen az 
utóiéi ével: Clcttndományi kutatása révén 

nyert jeh illőséget.

\ ku/épkoilvn a testi askesis volt az eszmény, 
a test elhanyagolása volt az erény. Az cgy­
le or u irók dicsőítik Jeruzsálem Svlvániát. aki 
60 évig nem mosdott. De még ekkor is a kö­
zépsői nak szinte vi! ági de gén módon konzerva- 

V i - -- nűm err1'! Övei Robert von der

A Miss Debrecen választásról. Ez a nyolc lány kei ólt a szépségverseny döntőjébe. 
Balról jobbra: Horváth Rózsi, Schön Olga, Kivin Ella, Szaplonczay Éva, Asztalos 

Muci, Marton Böske, Feldheim Dita és Altmann Irén.

Xornwáii 110.? 7 1087)-nak a „Cotiservandae 
l..!I I raeccpla saluherrima“ cimii kiilföl-

löa v> nőiddel ezelőtt méltatott munkája 
aiirshiuik a XI ik századból a lelki 
! • a ( ; a lest arcjiitckturájáhau is kutatta 

as a testformákat ez irány ban is értékelte.
l' zoiyos az és az eddigi s/epsegv erse- 

lyekuek eredményeiből is kitűnik, hogy azok 
ic. cs izolált nemzed közösségek egymásra 

. : :sót elősegítik; ezt nemrég hazánk kiváló
I 'Cili . 1

.0/7 szók az általános izhst,
.1 V'..,k a te'ti moduliamra, hanoin a divat 

/; .a i i na a t a női viselet a tágahh
ne!,miien Vett.» «*• n. „denaturált ‘ testi szép- 

v. . , . a.Ia:. I- heleta: to/.ik. I.melleit, mint 
naialkoiásóknak stíl'.' i, úgy a szépségnek

vömé a /sori elnökének és tagjainak a közre- 
működést, amely mint nagy derültségre 
nnndutta, nem is volt kellemetlen feladat és 

külön köszönetéi mondott a zsiiri lrö!"\ i ,■ 
lalnak.

A beszédek után ismét felzngoit n iaps 
Ellenzés, az operatőr Ismét munkába lépett,
Miss Debrecent és az ttdvarhölgyeket Peu, ■ 
szorosan körülfogták a gnlnlálók, akiknek 
szcrcncsckivánataii alig győzték fogadni.

Miss Debrecennek tapsol a nép
()‘ éra volt, amikor Miss Debrecen és ;iz 

adxatiliöIgNa.k megjelelnek a Hegedűs és sáu 
l -r-jnhita élni emeleti erkélyén, amely alatt 
az utcán ezernyi tömeg tömörült, várva; kik 
lesznek a legszebb debreceni lányok. Hréulv

A Miss Debrecen választásról. Választás után. Miss Debrecen 1930. és két udvarhölgye. 
Balról jobbra: Feldheim Dita, Szaplonczay Éva és Horváth Rózsika.

w-.cüiáusai is, annak a kultúrkörnek csz- 
ia:*i érzékét mutatják, amelyből származnak.

Fs nekünk magyaroknak — éppen a 
,eleit viszonyaink között — - nem volna he­

lyes eun \k r senyéktől tartózkodni.

egv előnyünkről mondanánk le. Már 3(1 
1 cl v zv'ött megmondta a fajok harcával tu- 
!sán:> i'-sau sok sikerrel foglalkozó egyik je- 

: uhlicistánk, hogy
anyi szép asszony, mint Magyurorszd- 
■II együttvéve sun s a född kerekségén". 

í clkes taps és éljenzés fogadta a beszédet. 
\ világhírű tíidfás profes ,/or beszédét töíib- 

r szakin.ita meg :t Itcb, e-.lö taps és ní.ána 
' ak ovációban rvsxv.tt ették.

(lemuaim károly elv. szvrkeszíii ;.i S/bihá/l 
ihlet nevében

Ív őzül te Miss Debrecent és az udvarhöl- 
vvket, kiemelve, hogy a Debreceni laiggvl- 
n lóságnak egyáltalán nem vidéki, hanem

István dr. hirdette ki a választás eredményét, 
i tömeg pedig úgy Miss Debrecent, mint az 

h eket cgyenkint és együtt is lelke- 
,n megéljenezte é-. megtapsolta.

A tömeg csak lassan oszlott el, az eredmény­
hirdetés után egy órával még mindig több száz 
főnyi közönség várta a fényképezésről jövő 
győzteseket, akiket az uccáti is lépten-nyomon 
vljenzetl.

A tömeghaiiguk.i igazolta a zsűri Ítéletét.
(hl)

A választás minden részében simán ment 
végbe, .1 legkisebb zavaró momentum nélkül, 
igen nívósán. Ebben nagy része van dr. Ilen­
ni an n Kán.ly szei kész tőnek, aki a választás 
technikai részét úri tapintattal, hangulatot te­
remtő kedvességgel bonyolította le.

A filmezést dr. Bródy István igazgató ren- 
! le m kitűnő szakértelemmel, úgy hogy a vá- 
J iasztásn'd felvett film riport, amelyet hétfőn 

már úgy az Urániában, mint a Vígszínházban

1930 mije

Jiilerj
D

A Debrecen 
? a kora délutár 

ben ezrek ál le 
I peit. A tömeg 

zúgtak a hanj
I löltek felé. K

Egyszer két 
denki. Egyeth 

Jött S za p 
múlva a zsür 

I választott. Cs 
§ ajtaja a bájos 

meg egyhangi 
— Csodálat 
Lezajlott a 

* A győztesek 
gúlát. Berreg . 
gépe s a lárrr 
cen a legister 

I első interjúját 
— Egyáltalá 

.0 —, de...
Ebben a ,.d« 

Örültem,
: igazán olyan j 
j nem határozta: 

lasztásra.
Most itt 

karikacsapás. 
Hány éve 

I is bökkenek. - 
I kérdezni?

Tizenhét 
é mondja Miss ] 
I sebb hangján.

I szen ha valaki 
szoronganak.

H várja. Kérdeze 
— Nagyon s 
Bizony elég 

I csomóval a ke; 
után az egész 

Autóba ülün 
j a kiváncsi töm 
I gyog.

§ A fényképez 
Éj tosabb nö. Pe 
m iskolában.

— Felmegy 
— Hát igen, 

;i aggodalommal.
A ,,de”-t mo 

I dolta: Istenkéi 
I Szaplonczay É 

gedd meg a T 
I Ezt nemcsak $ 
I mindenki, aki 
1 : 

Horváth

Ezrekre rugó sokaság várta a Debreceni 
eredményét. Felvétel

írszágos méretű tevékenységével, presztízsé­
vel sikerült a versenyt olyan nagyszabású ke­
retek között lebonyolítania, hogy a választás 
eredménye igazán kitűnő: meggyőződése, 
hogy mindhárom győz tűsnek elsőrendű esélyei 
vaunak a Miss Hungária választáson.

Hegedűs Sándor vc/érga/gató, mint a 
Debreceni Független Újság kiadója

ura mutatott rá, hogy a lap, amely mát na- 
1 von sokat kezdeményezett Debrecenben, en­
nek a választásnak a megrendezésével is ut- 
orö munkát végzett s hogy czk ilyen sikeres 

volt. mutatja az a kivételes érdeklődés, 
umllyel Debrecen közönsége a választűts 
iránt viseltetett. Kedves szavakkal üdvözölte 
ezután a győztes hölgyeket, majd megkö-

I >Ó| i

Fiát'getlen Ujs-ág palotája előtt a választás 
a tömeg egyik részéről.

vetítenek, egészen bizonyosan nagyszerű 'c 
pet ad az érdekes eseményről.

*
A választás helyéül szolgáló terraszt 

sek-virágüzlet (Városháza), Farkas GyuKt D*1 
v- a Rózsa virágesarnok díszítették fel. X(7m orz 

(Piac ucca 71.) és a Faipari R. 7". (K,ral- 
i ) bútorozták l>c olyan Ízlésesen. InD 

m keltett 'ieltünést.
♦J»€5 ®*•*®

cal fig 
credmt
- Sí

mondj;

jöttén

: Nem 
Megv 
Örülő! 
szép 
- 1 

i zott \

holgj

és vokszorospási 
munkák >mal 
elkészülnek. V» 
Olcsó árak’

REMINGTON ÍRÓGÉP R-
PIAC UCCA 68. 8Z. : Telefon
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Interjú az első Miss 
Debrecennel

A Debreceni Független Újság palotája előtt 
a kora délutáni órákban, rekkenő nyári hőség- 
ben ezrek álldogáltak és várták a szépek szé­
peit. A tömeg őszinte és kíméletlen: és bizony 
zugiak a hangos megjegyzések az érkező je­
löltek felé. Kit szépnek találtak, kit nem.

Egyszer kettévált a tömeg. Elhallgatott min­
denki. Egyetlen hang sem hallatszott.

Jött Szaplonczay Éva, akit két óra 
múlva a zsűri egyhangúlag Miss Debrecenné 
választott. Csak amikor becsukódott a palota 
ajtaja a bájos leányalak mögött, tört ki a tö­
meg egyhangú érzése:

— Csodálatos.
Lezajlott a nagy választás.
A győzteseket tömeg övezi. Világvárosi han­

gulat. Berreg a kurbli, csattog a fotóriporterek 
gépe s a lárma és zsivaj között Miss Debre­
cen a legistenibb közvetlenséggel adja élete 
első interjúját.
- Egyáltalán nem számitottam rá — mondja 

—, de...
Ebben a ,,de"-ben benne van minden.

Örültem, hogy gyűlnek a szavazatok. Ez 
igazán olyan jó öröm. De azért utolsó percig 
nem határoztam el magam, hogy eljövök a vá­
lasztásra.

Most itt vagyok és ment minden, mint a 
karikacsapás.

Hány éves? kérdezem, de rögtön meg 
is bökkenek. — Hogy lehet egy hölgytől ilyet 
kérdezni?

Tizenhét vagyok, hetedikes gimnazista - 
mondja Miss Debrecen a világ legtermészete­
sebb hangján. Mit is lehet ezen titkolni? Hi­
szen ha valaki tizenhétéves! Az uccán ezrek 
szoronganak. Mindenki őt: Miss Debrecent 
várja. Kérdezem tőle: hát ehez mit szól?

— Nagyon szokatlan, de nagyon szép.
Bizony elég szokatlan: délelőtt még könyv­

csomóval a kezében jött haza az iskolából, dél­
után az egész Piac ucca éljenzi.

Autóba ülünk. Az autó nem tud kiférkőzni a 
a kiváncsi tömegből. Szaplonczay Éva arca ra­
gyog. ' •*?

A fényképezőgép lencséje előtt a legöntuda- 
tosabb nő. Pedig ezt délelőtt nem tanulta az 
iskolában.

— Felmegy Budapestre?
Hát igen, felmegyek — mondja tűnődve, 

aggodalommal.
A ,.de”-t most nem mondta — de talán gon­

dolta: Istenkém. ha már megengedted, hogy 
Szaplonczay Éva Miss Debrecen legyen, en­
gedd meg a Miss Hungária koronáját is.
Ezt nemcsak Szaplonczay Éva kéri, hanem 
mindenki, aki látta őt.
BITESÉT ~ '

Horváth Rózsi udvarhölgy
Törékeny, bájos, fiatal leány. Elég nagy tá­

bora volt ahoz, hogy majdnem ö lett a Miss 
Debrecen. Udvarhölgy lett. - Kihagytuk a 
.,csak”-ot. A három legszebb között már nem 
lehet választani.

Ő izgult a legkevesebbet. Komoly, szép arc­
cal figyelt mindvégig és amikor kihirdették az 
eredményt, meghajtotta a fejét.

— Sohasem nyertem még szépségversenyt - 
mondja —, de nem is indultam még soha
szépségversenyen.

— Készült erre a versenyre?
~ Nem készültem először, de lassan bele­

jöttem. Napról napra izgatottabban olvastam a 
független Újságban a beküldött szavazatokat.

Eljött ez a szép mai nap. Eljöttem ide. 
Nem is gondoltam semmire, csak eljöttem. 
Megválasztottak, erről nem tehetek, de nagyon 
örülök neki. Megyek Budapestre. Hát nem 
Szép az egész?

Mit gondolt, amikor a nyolc legszebb kö- 
Zott beszólitották a zsiiri elé?

Azt, hogy Szaplonczay Éva lesz Miss
récén válaszolja gyorsan a szép udvar­hölgy.

U8y-e édes?

Feldheim Di'a udv rböl^v
Portlady. Izmos, barna, nagyon szép. ö 

I ^a6>on izgult. Pedig mindenki biztos volt
í ^nne. hogy az első között lesz. Csak rá kell 
I nézr,i.

^ Amikor kihirdették az eredményt, alig várta.
= 10Ky leüljön. Kifáradt a győzelemben.

Miért aggódott annyira? kérdezem.
Hát tudja, hogy milyen izgalom ez? A 

nis 'zgalma.
Elmegy Budapestre?

KS3J ötig
tVYTFm^,

eUsleges kérdés, de Dita szaporán felel:
r„L-, ersze* hogy megyek. Mondja, milyen 
uhaban menjek?

re én igazán nem tudok felelni.
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Heholscm szerelnek ez emberek szabadabban és i iá­
dén fáias/.tó gondtól ment.-sen, kényszer nélkül 

fi ozogni fs szó:okozni, mint a i após öröm 
teljes strandélet közben. Ez csak ak 

kor lesz teljesen elérhető, ha 
ez alatt nem szenved a 

külső megjelenés, 
mert sportszerű, 

elegáns

„JcrrmjOL - furdxx/%ihn^cL
van. Ha ismeri a „FORMA“ 10 dórubák előnyeit, nem 
okoz többé gondot az idei fürdőkosztümjének kivá­

lasztása. Kaphaló minden jobb üzletben

Vezérképviselet és nagybani árusítás 
Magyarország Ausztria. Csehszlovákia es Ktleteuröpi löszére: Aczftl Gyula 
Budapest. VII, Kákóczi-ut 32. Tel. J, 418 10

Debreceni egyed irusitó: Ecker, Klein és Sugár.

Várjon csak, igen, tizenhat... hónapos 
koromban. De akkor is nyertem.

Arcán ragyog a győzelem biztos érzése. így 
néz ki egy uszóbajnoknő százméteres országos

rekord után.
Egy heviilt arcú maturandus lép a boldog 

sporthölgy elé. Füzetet nyújt elébe, autogram- 
mot kér. Ilyesmi még sohasem esett meg Felel

heim Ditával. A biztos sporthölgy fülig pirul.
Aztán boldogan Írja be élete első auto- 

grammját.
Gonda Jenő.

Tíz esztendős története van a Déri- 
muzeumiiak, amit vasárnap avatnak 
fel országra szóló ünnepség keretében

e,m Dita a plafonra ncz. gondolkozik,
mondja:

A vasárnap megnyíló Déri-muzeum története 
épen tiz esztendős. Ennek a tiz esztendőnek 
a történetét hivatottan irta meg a Déri- 
muzeum Vezetőjében dr. Z o 11 a i Lajos ny. 
muzeumigazgató, a kővetkezőkben:

Déri Frigyes és a Déri- 
gyűjtemények

A városi muzeum történetének fennállása 
tizenhatodik esztendejében uj fejezete kez­
dődik.

Az 1920. évi nemzetgyűlési választások ide­
jén (május 9.) a Bika-szálló dísztermében 
tartott pártgyülésen Haller István közokta­
tásügyi miniszter nagy örömhírrel lepte meg a 
hallgatóságot. Egy miibarát milliókat érő 
műkincseket ajánlott fel a kormánynak. Ö (t. 
i. Haller) rajta lesz. hogy ez a nagyszerű 
ajándék Debrecennek jusson.

A miniszter nem sokkal ezután hivatalos le­
iratban is értesítette a városi tanácsot. Közölt 
bizonyos feltételeket is, amelyeknek teljesitése 
mellett a most már meg is nevezett Déri 
Frigyes gyűjteményét Debrecen városa kapja 
meg. Október 18-án Déri Frigyes Czakó 
Elemér és Tihamér Lajos kíséretében sze­
mélyesen is lejött Debrecenbe. Harmadnap 
múlva pedig a polgármesteri hivatalban tartott 
értekezleten végleg döntött a kormány előtt 
már elébb kifejezett kívánsága felöl, hogy 
..gyűjteménye megosztás nélkül oly magyar 
városba kerüljön, amely nagyságánál, fekvé­
sénél" és magyar jellegénél fogva legalkalma­
sabb arra, hogy a gyűjtemény benne a ma­
gyar kultúra közkincsévé válhassék”.

Déri ebben az ünnepélyes órában maga élő­
szavával jelentette ki:

,,Művelődéstörténeti gyiijtemén % emet,
hosszú munkás élet eredményét a kö­

zönség és különösen az ifjúság műve­
lődésének előmozdítása végett állami 
tulajdonként Debrecennek ajándéko-

Ugyanezen értekezleten megegyezés kötte­
tett arra nézve is, hogy a városi muzeum, kép­
tár és közművelődési könyvtár a . Debreceni 
Déri-muzeummal” egyesittessék. Mindegyik in­
tézmény továbbra is megtartja külön jogi hely­
zetét. Déri Frigyes nyomban meg is tetézte 
nagyszerű ajándékát. Kijelentette, saját költ­
ségén építteti fel a múzeumot, helyesebben 
mondva a kulturházat. Felhatalmazta tehát a 
városi tanácsot, hogy az általa kiszemelt tel­
keket, a Csokonai-szobor megett, az ő terhére 
mielőbb vásárolja meg.

Déri Debrecenből Budapestre utazott vissza. 
Ott a közoktatásügyi miniszter az állam ne­
vében október 21-én jóváhagyta a Déri-mu­
zeum ajándékozási szerződését.

Déri Frigyes
Déri Frigyes igazi self-made-man. Bácská­

ból származó bécsi gazdag selyemgyáros, aki 
az idegen földön is megőrzi magyarságát, 
mindvégig ragaszkodik bajai illetőségéhez és 
magyar állampolgárságához. Selyemszövőszé­
kei minél busásakban jövedelmeznek, annál 
magasabbra szárnyalóan bontakoznak ki benne 
a Déri-családot jellemző kulturtörekvések. I 
(Négy fitestvére közül egy doktorátusos épi- ' 
tész, egy festőművész, egy tüzérezredes, egy 
Amerika legnagyobb selyemgyárosa és mű­
gyűjtő.)

ö is korán kezd összehalmozni steyeralpesi 
kastélyában régiségeket, műremekeket, termé­
szetrajzi holmikat. E kedvtelésében is hűséges, 
megértő segítőtársa a felesége.

De boldog életüknek végét szakítja 1010-ben 
egy rémes vadászszerencsétlenség. Megfosztja
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A Déri-muzeum.

forrón szeretett hitvesétől. „Dérit annyira le­
sújtja ez a csapás, hogy a ragyogóan napsüté­
ses élet gyászbaborult szinterén, annak Fájdal­
mas emlékeivel nem bir megmaradni. Túl ad 
szeretett birtokán s megválik a lelkét tápláló 
könyvtártól és múzeumtól is.” „A múltból 
csak imádott neje szép márványszobra marad 
mellette, amelynek nemzetiszinü szalagjába 
minden nap friss virágot rak.”

Sötét gyászából csak két év múlva ocsúdik 
fel annyira, hogy ismét kedvet kap a műgyűj­
tésre. Most már olyan gyűjtemény szervezésé­
re gondol, amelyben minden nép és minden 
idő kultúrája képviselve legyen legalább egy­
két jó darabbal. Saját komoly tanulmányaira 
támaszkodva és kiváló bécsi szakértők vélemé­
nyéhez fordulva, áldozatot nem kimélő bőke­
zűséggel dolgozik célja megvalósításán. 

Aránylag rövid idő - tizenkét esztendő - 
alatt halmozta - fel az emberi művelődés 
különböző korszakainak és legnevezete­
sebb régióinak válogatott jellemző em-

E buzgó munkájában sem a világháború, sem 
az ezt követő összeomlás nem akasztotta 
meg öt.

Déri Frigyes eredetileg Baja városának 
szánta gyűjteményét. A város szivében e célra 

I megvásárolta a ferencrendiek öt holdas park- 
I ját. De a bajaiak valami csekélyke botlással el­

rontották a szerencséjüket. Más fontosabb ok­
nál fogva is később másként határozott Déri. 
Múzeumát Debrecennek, mint egyetemi város­
nak ajándékozta. Baját pedig úgy kárpótolta, 
hogy az ötholdas parkban felállítandó köz­
könyvtárra 1920-ban csaknem egymillió koro­
nát küldött Baja városának.

A Déri-muzeum fejlesztésének és palotája 
felépítésének előtte mindeneknél legkedvesebb 
gondjai között váratlanul hunyt el a nagy ala­
pitó. bécsi lakásán, 1924 október 27-én. 
Mennyi ideális vágy, mennyi szép tervezgetés 
omlott össze ama végzetes pillanatban. A kér­
lelhetetlen sors negfosztotta Déri Frigyest 
attól az örömtől, hogy elérje munkás életének 
legfőbb célját, hogy rendeltetésének átadva 
láthassa nemzete közkincsévé tett alkotását: a 
Déri-muzeumot.

Érdemeit Magyarország kormányzója kor­
mányfőtanácsosi cimme tüntette ki.

Debrecen város közönsége pedig háláját 
iránta úgy fejezte ki, hogy 1923 október 

19-én díszpolgárrá fogadta.
A közoktatásügyi miniszter a temetés után 

mindjárt gondoskodott arról, hogy a Déri- 
gyiijteménynek Bécsben lévő igen tekintélyes 
része a magyar állam részére átvétessék, majd 
Debrecenbe szállittassék. Dr. Czakó Elemér 
h.-államtitkár es dr. Csányi Károly iparmű­
vészeti muzeumigazgató 192S május 23-án ad­
ták át a magyar állam nevében Debrecen vá­
rosának a 170 ládába csomagolt Déri-gyűjte­
ményt, amely ideiglenesen a városi képtár le­
zárt termeiben raktároztatott el. A bécsi 
Denkmalamt által követelt 260 millió osztrák 
korona kiviteli illetéket és a 240 millió korona 
szállítási költséget Debrecen városa előlegezte 
a magyar államnak.

Legutoljára kerültek haza Budapestről a 
Nemzeti- és Szépművészeti múzeumban, a Mű­
csarnokban elraktározott régiségek és műtár­
gyak.
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A Déri-mu vctim előadóterme.
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A in ti/.e ti I li és kultusz ház íolcpitose
Déri Frigyes, a bőkezii mecenas, a muzeum 

építésének költségeit is magára vállalta. Ki­
szemelte az alkalmas telkeket és Budapesten 
megkezdte tartalékolni a milliókat az épitke-

Csakhogy nehéz akadályok gördültek a buz­
gó igyekezet elé. Egyfelől a roppant lakásín­
ség; másfelől Debrecen belső részének üres 
területekben való szegénysége. A Csokor.n- 
szobor megetti házak lakói rimánkodva írtak 
Déri Frigyeshez Bécsbe, ne tegye őket hajlék­
talanná. Á Kollégium se akart megválni az 
ódon tanári lakásoktól. A Degenfeld-téri 
városistállójának tágas telke alkalmas helynek 
látszott; ettől meg a város idegenkedett mert 
igen költséges kisajátítást, tér- és uccarende- 
zést vont volna maga után. Sokan, különösen 
egyetemi tanárok a Nagyerdőn, az egyetem 
szomszédságában való építkezés mellett érvel­
tek. Lett is volna hely ott bőven, olcsón. De

a megkérdezett Déri Frigyes terheletlenül 
ragaszkodott a város belső területéhez.

a kulturházbeli intézmények minél könnyebb 
hozzáférhetősége érdekében. A törvényhatósá­
gi bizottság is teljesen méltányolta azt a gon­
dolatot, hogy a közművelődési ház a város 
szellemi életének ősi gócpontján, a Kollégium 
szomszédságában találja meg százados hagyo­
mányoktól is predesztinált, gyakorlati szem­
pontból is legalkalmasabb helyét. E cél elérése 
végett (1922 januári közgyűlésén) hajlandónak 
nyilatkozott megkettőztetni azt az áldozatot, 
amelyet a Déri Frigyes által felépittetni vállalt 
közművelődési palota költségeihez való hozzá­
járulásként felajánlott. Ez a felajánlás a Hat­
van uccai Csokonai-ház értékéből és az épít­
kezésre kezdetben megszavazott összegeknek 
ötszázezer koronára kikerekitéséből állott.

A zavaros helyzetből valakinek (állítólag 
Könyves Tóth Kálmán lelkésznek, Déri Fri­
gyes egyik legkedvesebb debreceni uj barátjá­
nak) az az ötlete vezetett ki, hogy a múzeumot 
a kollégiumi Füvészkertben épitsük fel. A vá­
rosnak is, Déri Frigyesnek is tetszett ez a 
gondolat. Miután a város a tulaidonos Kollé­
gium főhatóságával, a tiszántúli református 
egyházkerülettel megegyezett s a kivánt ellen­
értéket, földet, berendezést az uj fiivészkert- 
hez megadta:

1923 szeptember 23-án az alapító és elő­
kelő díszes közönség jelenlétében letették 
a Füvészkertben a Déri-muzeum alapkövét.

Inkább szimbolikus cselekmény volt ez az 
alapkőletétel. Mert kész volt ugyan az épület 
terve, amelyet Déri megbizásából Györgyi 
Dénes és Münnich Aladár budapesti mű­
építészek dolgoztak ki; de a munkát még nem 
ad+ák vállalatba.

Az addig is folyton hanyatlott magyar va­
luta értéke éppen 1923 őszén zuhant rohamo­
san lefelé. A Déri-muzeum építési tőkéje, ame­
lyet Déri pénzszakértők tanácsára különböző 
értékpapírokban helyezett el, 1923 augusztusá­
ban még 1700 millió korona volt. pár hónap 
alatt igen súlyos tőzsdei veszteségek érték azt. 
Egy év múlva szivszélhüdés ölte meg a nagy 
alapitót. Meghalt, mielőtt múzeuma további 
fejlesztéséről okiratilag gondoskodhatott

Az elárvult Déri-muzeum patronátusságát 
Debrecen sz. kir. városa vállalta önként magá­
ra. A városi közgyűlés már 1925 január ha­
vában határozott a Déri-muzeum felől. A ta­
nács előlegesen megegyezett az állammal,

hogy átveszi a Déri-muzeum építési alapját, 
amely akkor 2462 darab különféle ér'ékpa-vr- 
ból állott. 5.726.800 aranykorona névériekben. 
Előlegezi az államnak a Becsben őrzött gyűj­
temény kiviteli illetékét cs hazaszál!’tud költ­
ségeit. Kötelezi magát a muzeum épületének 
felépítésére, berendezésére. Ennek ellenél;?n a 
muzeum telke és épülete a város tulajdona.

A Déri-gyűjtemény benne állami övük 
letétképpen nyer hajlékot.

Úgy látszik, ez egyezséggel megdőlt az ön.-.lu 
kuratórium terve, amelyet a Déri-muzeum i. gi 
helyzetének megállapítása ügyében 1923 Sep­
tember 1 2. napjain tartott értekezlet 1 ol­
dott el, ahol a kormány, Debrecen v’an;sa, a 
tiszántúli református egyházkerület képviselői 
és Déri Frigyes tanácskoztak. K megegyezés 
szerint a Déri-muzeumban egyesülő Különböző 
eredetű vagyonrészek egyetlen jogi személy 
tulajdonát tévő alapítványt alkotna«. Ennek 
gondozását az állam, a város, a refennáius 
egyházkerület, a Tisza István tudományegye­
tem bevonásával szervezendő kuratóriumra 
bízzák. Az egyházkerület máskülönben is ki­
kötötte magának a Déri-muzeum felügyelő- 
bizottságában való képviseltető? jogát a Hi 
vészkert átengedése fejében.

A városi közgyűlés 1925 június 12 én dr. 
M a goss György polgármester indítványára 
elhatározza: hamarosan felépitteti a múzeumot 
a Füvészkert helyén már elfogadott szaoá’yo- 
zási terv szerint alakuló Déri-téren. Györgyi 
és Münnich tervei alapján. Az építkezésre 
1.800.000 pengőt irányoznak elő. Némi késle­
kedéssel. miközben a tanács meddőén még egy 
utolsó kísérletet tett arra, hogy a muzeum a 
Kálvin-téren. a Csokonai-szobor mögött he­
lyeztessék el és a terveken is előnyös változ­
tatást tett,

az építkezés csak 1926 februárjában indul­
hatott meg. Eltartott 1928 elejéig.

A munka, kevés kivétellel, helvbeli iparosoké.
Műszaki felülvizsgálat és leltározás után 

1928 február 25-én vette át a muzeum igazga­
tósága az épületet.

Legelőször a Déri-muzeum ládákba zárt 
anyaga ment át az uj otthonba. Felbontás után 
március 13-án leltár mellett darabonként vet­
ték át a Gyűjtemény Egyetem képviselőitől, 
Czakó Elemértől és Csánvi Károlytó! Lölko- 
vits Artúr, Zoltai Lajos és Sőreghi János. --- 
Március 19-től április 19-ig tartott a városi 
muzeum költöztetése, melyet Zoltai és Ső­
reghi vezetett. Április 11 -12-én a városi Kép­
tárat és Közművelődési könyvtárat áthordatta 
dr. Ecsedi István. A könyvtárat április 16-án 
má'- újra meg is nyitotta a közönség előtt.

A mii7eur<i berendezésit
Gondos körültekintést, szakértő vezetést, 

tetemes költséget kívánó munka volt még hát­
ra a megnyitásig. A múzeumi anyag legszebb, 
legérdekesebb, legtanulságosabb részeinek köz­
szemlére állítása. A Gvüjtemény-Egyetem ta­
nácsa még 1926-ban felajánlotta saját szak­
értőinek közreműködését a rendezéshez. Fő cé­
lúk volt, hogy

a Déri-muzeum mindenképpen a modern
muzeolocia követelményeinek megfelelően, 

mintaszerűen rendez les sók be.
A város a rendezéstől sem sajnálta a költsé­

get. Az árlejtés által biztosítandó, még hátra-

A Déri-muzeum néprajzi osztályának magyar szobája.

rendezési munkákra (szekrények, btiio- 
t' rt melosztó válaszfalait, előadó- 1 s mű­

termi berendezés) i80,000, a szorosabb éi le­
iemben vett rendezésre (gyüjteménycsopurtok 
hézagainak kitöltése, uj tárgyakkal, képekkel, 
modelekkel stb.) 100,000 pengőt szavazott meg 
1929 januárjában. ,

Kissé hosszúra nyúlt előkészületek, tóként a 
teremelosztási munkák miatt a muzeum anya- 
»áriak szétosztását, elrendezését, szeurényekbe 
rakását csak 1929 őszén, október közepe táján 
kezdhettük meg. .

Végül számot adunk arról a területről is,

amelyen a rendezés folyt, amelyet a muzeum 
anyaga a Déri-muzeum épületében elfoglal.

A beépített terület 1672 négyzetméter. A 
kiállításra használható termek összes területe 
1970 négyzetméter. Átlagos magasságuk 3.70 
méter. A városi muzeum által elfoglalt I. eme­
let 690, a II. emelet, mely a Déri-anyagé, kép­
táré és szobroké, 930 négyzetméter. A föld­
szinten van még két kiállítási terem 1 a0 es az 
előadóterem 200 négyzetméter területtel. Lsen 
kívül a könyvtár és olvasótermei, iroda* cs

A Dővi-imizMim épülete
helyen. DebtŐsi tradicionális helyen, Debrecen varos 

központjában, a régi kis Füvészkert helyen 
épült fel a Déri-muzeum. E tér közvetlen 
szomszédságában áll a református Debrecen 
legnagyobb büszkesége, a történelmi jelentő­
ségű Nagytemplom s mögötte a nagyhírű re­
formátus Kollégium épülete.

Mindkét épület az empire-kor alkotása. Mi­
vel a Déri-muzeum az ősi épületek tőszomszéd­
ságába került, Debrecen város tanácsának ha­
tározott kívánsága volt, hogy

az uj muzeum ez ősi épületek hangulatá­
nak megfelelő művészi megoldást nyerjen.
A városi tanács a Déri-muzeum megterve­

zésével, közvetlen megbízás utján. Győr g y 1 
Dénes műépítészt, az Orsz. ni. kir. Iparműve­
szeti Főiskola tanárát cs Münnich Aladár 
műépítészt együttesen bizta meg. A muzeum 
épülettervei 1923. évben készültek eh A Déri- 
muzeum épülete a kocsiforgalomtól elzárt, kis 
intim téren, teljesen szabadonálló épület for­
májában épült fel. Az elhelyezés igen szeren­
csés. A muzeum terének méretei és térhatása 
kitűnő, amelynek hátterében felépített, egyma­
gában álló muzeum nagyszerűen érvényesül.

A városi tanács, nagyon helyesen, az egész 
teret egységesen, harmonikus építési megol­
dással óhajtja megépíttetni, e célból a lehető 
legnagyobb gonddal ügyel arra, hogy az újon­
nan felépülő házak a térnek egységes kikép­
zését a jövőben el ne rontsák.

A térhez több uj ucca vezet, amelyet a nagy 
épülettömbön át most nyitottak meg, miáltal 
a muzeum terét a főútvonalakhoz is bekap- j 
csalták.

A muzeum épületének elhelyezését s az épü-

let előterének kiképzését Györgyi és Münnich 
műépítészek tervezték meg. Terveik után épült 
fel a muzeum előkertje is.

A muzeum előtt a teret lesüllyesztették, mi­
által a tér kitűnő centrumot nyert s a muzeum 
épületét sikerült a nagy előlépcsők által még 
jobban kiemelni.

A muzeum épületének középpontja a kör- 
alakú kupolás főbejárat. Ezt hatalmas körív­
ben előlépcsőzet öleli át, mely a muzeum épü­
letét az alsó kerttel köti össze. E lépcsőzetet 
jobb- és baloldalról diszutak zárják le, amely­
nek szobrászmunkáit egy debreceni művész, 
Medgyessy Ferenc készítette.

A muzeum épületét lehetőleg monumentá­
lisan, e mellett a környezethez alkalmaz­
kodva, könnyebb, finomabb kiképzésben 

óhajtották megoldani.

Ezért a múzeumot egy hatalmas front alak­
jában képezték ki, amelyen köröskörül egyen­
letesen, egy építészeti motívum vonul végig, 
mely az oldalakon s a hátsó fronton szeré­
nyebb, míg a főfronton gazdagabb kiképzést 
nyert. ^

A középső kupolás részen három főbejárat 
vezet a múzeumba. E bejáratok mindegyikében 
gazdagon tagozott öntött bronzkapuk vannak 
Az építészeti kiképzés legnagyobb része nemes 
anyagból, kőből készült.

A főbejárat felett van Debrecen város nagy 
címere, alatta e sokat jelentő felírással:

„Épült Debrecen szab. kir. város áldozat- 
készségéből 1926.”

Mert valóban Debrecen város közönsége szo­
katlan nagylelkű áldozatot hozott, midőn f 
nagyszabású kultúrintézmény felépitcsene *

Földes Sándor
24 óve fennálló

villamos szerelési vállalatát és rádióiizletét
ucca

szám alá

Svetits bérházba helyezte át

Legszebb | Nyakkendők
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A Déri-muzeum kupolaterme.

összes költségeit, valamint a múzeumot kör­
nyező uj tér kisajátításának és rendezésének 
költségeit s végül a muzeum mintaszerű beren­
dezésének és felszerelésének nagy terheit a 
nemzeti kultúra továbbfejlesztésének céljaira 
oly nagylelkűen és megértéssel megszavazta.

A bronzkapukon át az előcsarnokba jutunk, 
amelyből márványlépcsők vezetnek fel az 
emeleti gyüjterrénytárakba.

Az előcsarnokot a földszint és az emelet kö­
zötti nivó magasságban építették fel, amelyhez 
kívülről nagyszabású kocsifelhajtó vezet. Ez 
elrendezés folytán sikerült a földszinti helyi­
ségeket az emeleti múzeumi termektől szigo­
rúan elválasztani.

A földszint igy teljesen külön is használható 
s nem befolyásolja azt a muzeunű gyüjte- 
ménytáraknak esetleges elzárása. A földszinten' 
van a 250 személy befogadására tervezett 
előadó-terem, mely pusztán tudományos elő­
adások szolgálatában áll. Az előadóterem az 
épület centrumában áll. Az oldalfolyosókról 
tizenkét ajtón át lehet megközelíteni. Itt jobb- 
ról-balról bőséges ruhatárak állanak a közön­
ség rendelkezésére. Az előadó-teremből jobb- 
ról-balról egy-cgy felülvilágított kiálütó-terem 
csatlakozik, melyek az előadó-teremmel együt­
tesen vagy kiilön-kiilön is használhatók kiállí­
tási és más különféle célokra.

Az egész földszint jobbról-balról megint két, 
teljesen külön elválasztható szabad egységből 
áll, melyek mindegyike szintén külön-külön is 
használható az előcsarnok és a múzeumi tárak 
teljes kikapcsolásával. Ezekhez jobbról-balról 
külön oldalkapu vezet a múzeumba.

Baloldalon helyeztük el a nyilvános könyv­
tárat, melyet a legmodernebb emeletes 

vasszerkezettel építettünk meg.

A könyvtár olvasóterméhez csatlakozik az 
ülésterem s tudományos kutatások céljaira fel­
épített termek. A földszint jobboldalán pedig 
a múzeumi dolgozó helyiségeket, irodákat, 
depositoriumokat helyeztük el, melyek az 
alagsori laboratóriumi helyiségekkel és mü-

egy-

helyekkel közvetlen belső összeköttetésben ál-

A földszint mindegyik része külön-külön is 
használható s könnyen egyesíthető.

A múzeumi gyüjteménytárak az épület tel­
jes 1. és II. emeletét foglalják le.

Ezek egyszerű körforgásban rendszeres 
másutánban tekinthetők meg.

Az I. emeleten Debrecen város történetére 
vonatkozó igen gazdag gyűjtemény van elhe­
lyezve, mely tizenöt nagy termet foglal magá­
ban.

A muzeum II. emeletét Déri Frigyes igen ér­
tékes iparművészeti és képzőművészeti gyűj­
teménye foglalja le, mely utóbbit a Szépmű­
vészeti Muzeum letétje egészit ki.

A II. emeleti termek nagyobbméretiiek, mint 
az I. emeletiek. Ezek közül a legjelentősebb a 
zöldmárvány kupolás-terem, amelyben a mo­
dern magyar szobrászati alkotások vannak el­
helyezve. Ennek szomszédságában van a nagy 
képtár-terem, amelyben Munkácsy Mihály hi­
res „Ecce Homo” képe van méltóan elhe­
lyezve.

Az ujabbkori magyar mesterek képei a mu­
zeum baloldali, 33 méter hosszú, felülvilágított 
képtár-termében rendeztettek be.

A II. emeleti gyüjteménytár többi termeiben 
nagyértékii gyűjtemények gyönyörű műtárgyai 
töltik meg a múzeumot.

Végül ki keli emelni a muzeum mintaszerű 
berendezését és felszerelését. A Déri-muzeum 
140 vas üvegtárlójával egyetlen fővárosi nagy 
muzeum sem veheti fel a versenyt. E tekintet­
ben a Déri-muzeum Magyarország legjobban 
berendezett múzeuma.

Nagy gondot fordítottak az építészek a 
múzeumépület kitűnő épitőtechnikai kivitelére 
is, e tekintetben is mintaszerűnek mondható a 
muzeum épülete. Az elsőrangú kivitel Debre­
cen város megértő, áldozatkész tanácsának és 
a kiváló debreceni elsőrangú építőiparnak ér­
deme, miért is kettőzött mértékben lehet büsz­
ke kultúrpalotájára Debrecen városa.
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Beszélgetés Medgyessy Ferenccel, 
a nagy debreceni szobrásszal

Néhány nap óta két nevezetes lakossal gaz­
dagodott Debrecen városa: egy izmos, erős, 
hibátlan termetű ifjú hever a Déri-muzeum 
lépcsőjén s ez a pompás atléta-termet átszel­
lemült. nemes tekintetű fejet herd vállain: az 
ifjú a térdén heverő könyvbe mélyed, az 
'gazi lelki életet élő ember odaadásával tanul.

Alig pár lépésnyire tőle heveredett le méltó 
társa, egy egészségtől és erőtől sugárzó, szé­
les csípőjű, formás mellű fiatal nő; arányos 
teste súlyát izmos jobb karja könnyeden hord­
ja, bal kezében egy kis szobrot tart s azt 
nézi-nézi, mig szabályos szép arcát szinte át- 
lelkesiti az igaz művészi gyönyörűség. Debre­
cen apraja-nagyja napok óta csodájára jár e 
két eleven alaknak, de mig reggeltől estig bá­
mulok serege gyönyörködik a két nagyszerű 
bronzemberben s versengve dicsérik azoknak 
duzzadó erejét, testi szépségét, lelkes tekinte­
tét, csak kevesen gondolnak e nagyszerű 
leánynak és fiúnak Istentől áldott teremtőjére: 
a szobrászra.

A művész.
Én őt kerestem fel, az alkotó művészt, aki 

Szerényen elrejtőzött a müvei mögé, Debrecen 
nagy szobrászát: Medgyessy Ferencet.

Aki Medgyessyvel megismerkedik, szinte le­
leteden, hogy fel ne támadjon benne n gon­
dolat: ez a kistermetű ember hogyan formál­
hatta azokat a monumentális erejű érc-alako­
kat, ez az egyszerű külsejű, népies beszédű 
férfi hogyan önthette a tökéletes testekbe azt. 
a niagasrendü, szinte arisztokratikus szellemi- 
Seget. De ez csak az első benyomás. Amint to­
vább beszélgetünk, mindjobban megérzem, 
hogy az igénytelen termet, az egyszerű megje­

lenés, a népies zamatu, minden irodalmias, 
vagy társasági dísztől, cicomától ment beszéd- 
modor. sőt még a túlzott szerénységnek látszó 
közvetlenség is csak külső ruhája Medgyessy 
Ferencnek s ez alatt a külső ruha alatt biztos 
ítélet, tiszta, erős logika, rendkívül finom Íz­
lés és egy nagy művész büszke öntudata, méltó 
önérzete rejtőzik.

Medgyessy Ferenc Debrecen fia, itt szüle­
tett 1881-ben, de el sem is tagadhatná születése 
helyét. Akinek ilyen nagyszerű zamattal folyik 
ajkáról a debreceni beszéd, aki ezzel a termé­
szetességgel ontja, nem mert magyarkodni 
akar, hanem mert máskép nem is igen tudna 
beszélni — a tősgyökeres debreceni szólásokat,
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Ami téli holmi, mind szekrénybe kerül, 
Virágos tavasznak minden ember örül. 
Mosolyog a baba, napfény csókolgatja, 
Szép ruhának örvend, pedig nem uj rajta. 
Hugi ruhácska az, baba sokszor hordta, 
Lux habja azonban újjá varázsolta.

/Ä
Csak a kék doboz báni
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abban a világ minden táján megismerném a 
debreceni magyart .

Az asztal alsó lapjára rajzol a gyermek.
— Igen, itt születtem — feleli első kérdé­

semre Medgyessy s bizony már kicsi vá­
laszt el az ötventől. A családunk debreceni 
család, apám a debreceni pénzügyigazgatóság­
nak volt tisztviselője. Iskolába is itt jártam, 
természetesen a Kollégiumba.

— Szeretett már gyermekkorában is figurá­
kat faragni, szobrokat gyúrni?

Nem szobrászoltam biz* én, eszembe se 
jutott, hogy valaha szobrász leszek. Hanem 
rajzolni, azt nagyon szerettem. Mikor ekkora 
voltam, már folyton firkáltam a padlóra krétá­
val, de sokat megvert érte anyám. Törtem is a 
fejemet eleget, hova rajzolhatnék, ahol anyám 
nem látná meg. Végre is kitaláltam: hanyatt 
feküdtem az asztal alá és telefirkáltam az asz­
tal alsó lapját.

Csoda, hogy nem lett mennyezet-festő, 
mert azok dolgoznak igy. De hát az iskolában?

Az elemiben már nagy ember voltam a 
vajztudományominal. A tanítóm szegény nem 
tudott rajzolni, aztán mikor az állatokat ta­
nultuk, nekem kellett mindet felrajzolni a 
táblára. Oda is kanyaritottam csak úgy egy­
két vonással az elefántot, a tigrist, meg a 
többi bestiát. Akkor még nem voltak olyan 
mutogató fali-képek, mint most.

És a gimnáziumban, az őskollégiumban 
kapott-e valami ösztönzést a művészi pá­
lyára?

Maradtam pad alatti rajzolónak. . .
Semmit. Pedig rajzolni rajzoltán én ott 

is eleget, de senki se törődött vele. Az igaz, 
hogy én se sokat törődtem a tanítással, nem 
bírtam odafigyelni. Figyeltem egy percig, két 
percig, öt percig, aztán csak kezembe volt a 
plajbász, rajzoltam folyton a pad alatt. De azt 
magam se vettem nagyon komolyan. Mikor 
ötödikben görögpótló rajzra mehettem volna, 
inkább a görögöt választottam. Az igazat meg­
vallva, láttam a Bosznay képeit — ő volt ak­
kor a rajztanár - s azt gondoltam magam­
ban: ennél én jobban tudok rajzóim, • akkor 
minek tanuljak tőle. Maradtam pad u.atti raj­
zolónak.

Hát mégis, Debrecen nem adott Önnek 
semmi.? Nem voltak akkoriban kiállítások? 
Nem ösztönözte követésre a Csokrmai-sz.ibor?

Nem érdeklődtem semmi ilyesmi iránt. A 
Csokonai-szobrot láttam ugyan mindennap, de 
csak azt láttam, hogy egy szobor, nem jutott 
nekem arról eszembe semmi. Művészettörté­
netet nem tanultunk, művészeti irányokról so­
hasem hallottam, nem is gondoltam művészi 
pályára. Hanem igaz, egy dolog mégis volt itt. 
Odahaza meg voltak nekünk az ,.Üstökösének, 
tudja, a Jókai élclapjának a régi évfolyamai s 
azokban láttam a Jankó János rajzait. Hát 
azok nagyon tetszettek nekem. Különösen 
azok a telibélü, elől-hátul gömbölyű nőalakjai. 
De meg is ragadtak az eszemben. Meg meg­
volt nálunk olajnyomatban Jankótól „A nóta 
születése”, azon is van egy olyan jó állású, 
gömbölyű menyecske. Hát ez nagy hatással 
volt rám. És tudja-e, ma is csak azt szeretem: 
jó, erős alakokat, akikben lüktet az élet, azo­
kat reálisan elhelyezni a térben, hogy biztosan 
megálljának a lábukon. Test legyen az a szo­
bor, vére, busa legyen, ne valami szeszélyes 
és cifra vonal, hanem igazi, térbeli valóság. 
Ezt akartam a Déri-muzeum két szobor-alak­
jában is és higyje el. azokban is benne van, 
amit Jankó Jánostól tanultam.

Sandoiett vásár!
Drapp, piros, kék színekben 
Drapp, piros, kék színekben — 
Gyermek drapp, piros, kék — 
Női divatcipők, nagy választék

12*50
14*50
6’90-től

19*50

Gyermekcipők nagyon olcsón!

Turul Gipipr Rt. Piac utca 63.

Az Alföld világos levegője.
örülök, hogy ezt hallom. Jankó igazi 

magyar tehetség volt, Ön is az és örülök, hogy 
jófajta magyar hagyományból táplálkozik. 
Amint megláttam ezeket a szobrokat, de a ré­
gebbi müveit is, amelyeket — sajnos — in­
kább csak fényképről ismerek, mindjárt az 
volt a gondolatom, hogy ezek igazi magyar 
szobrok, alföldi magyar ember munkái. Meg­
van bennük a „vaskos, reális valami”, ami 
Jankó János nagy kortársára: Arany Jánosra 
oly jellemző, az a józan látásmód, ami termé­
szetes az Alföld tiszta, világos levegőjében fel­
nőtt embernél.

Hát meglehet. De ez nem az én dolgom, 
ez a kritikusokra, meg a pszihológusokra tar­
tozik. Én csak dolgozom, ahogy tudok.

— A Kollégiumból a Képzőművészeti Főis­
kolára ment?

— Dehogy mentem. Nem akartam én mű­
vész lenni. Orvosnövendéknek iratkoztam be 
Pesten. El is végeztem az orvosi pályát, fel is 
avattak doktornak. De nem éreztem magam 
jól. Sejtettem, hogy nekem másutt lenne dol­
gom. Már ekkor állandóan jártam kiállítá­
sokra, meg a Nemzeti-muzeumba. Még akkor 
nem volt Szépművészeti muzeum. Mikor fel­
avattak doktornak, döntöttem. Kimentem ta­
nulni Parisba. De még akkor is festő akartam 
lenni. Jártam Julien-iskolába, jártam az École 
des Beaux Arts-ba, de egyik helyt se tanultam 
sokat. Hanem a Louvre-ban az egyiptomiak 
megfogtak. Az ő szobraikon újra megtaláltam 
azt a biztos nyugalmat, azt a vaskos erőt, ami 
az én ideálom. Meg az indiai, meg a japán 
művészetet nézegettem. Mindenütt a primitiv 
evő érdekelt. Két évet töltöttem Parisban. Mi­
kor hazajöttem: szobrász voltam.

Azóta Budapesten él?
Igen. A Százados uccai miivésztelepen 

lakom már busz esztendeje. Egyszer voltam 
Olaszországban, de csak Firenzében meg Ve-
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A PFAFF- név évtize 
dek óta a leglökélete • 
sebb varrógép ingáimét 
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Részletfizetésre is kap 
ható.

SCHENKENGEL 1.
„Pfaff“ vari'ógéplcrakatrt 
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lencében. Debrecenbe azonban gyakran haza­
látogatok. Édesanyámhoz, testvéreimhez. Az 
itteni művészekkel mindig jóban voltam. A 
„Miipártoló Egyesi.ilet"-nek is tagja vagyok, 
az Ady-társaságnak is. Nagyon szives, jó ba­
rátaim a debreceni fiuk, mindig meghívnak, 
ha kiállításuk van és mindig ki is állítok va­
lamit. í 'v ’ J*'

És a fővárosban nehéz volt az érvénye 
sülés útja? , 11

Az élet kemény munkája.
Bizony kemény dolgokon mentem keresz­

tül. A konzervativek sohsem szerettek. Zala 
Györgyék, hacsak tehették, kizsürizték a szob­
raimat. A Szinyei-társaság • kiállításain sem 
voltam otthon. Igazi nekem való társaságot a 
Kut-ban (Képzőművészek Uj Társasága) ta­
láltam. Márffy Ödön, Kmetty, Bornemissza, 
Perlrott a jó barátaim. Velük együtt tartok. 
Meg a fiatalokkal. A fiatal Mészáros László 
meg nehány társa sokat járnak hozzám. Sze­
retem bennük, hogy ők is testet csinálnak, 
nem cifra, szép vonalakat. Valóságot, életet 
helyeznek a térbe. Nem vagyok ellensége a 
kubistáknak, konstruktivistáknak sem. Sok 
szép dolguk van.

— Ezek az uj irányok érintetlenül hagyták?
— Nem mondhatom. De azért maradtam, aki 

voltam. Sok küzdés, apró üzleti munka után 
eljutottam végre az állami és városi megren­
delésekig. Nézze majd meg, két szobrot csi­
náltam a fővárosnak a Széchenyi-fürdőbe. 
Debrecen városának évekkel ezelőtt felajánlot­
tam, hogy két kutat csinálok. Ide, valamelyik 
parkba. De ez az ügy betemetődött. Hanem 
mikor a Déri-muzeum lépcsőjére szobrok kel­
lettek, akkor rámgondolt a polgármester ur. 
Volt, aki pesti szobrászt ajánlott, de ő azt 
mondta: hohó, van nekünk debreceni embe­
rünk is. így kaptam megbízatást a négy szo­
borra. Mert még két alakot fogunk állítani a 
muzeum lépcsőjére. Egyik az archeológiát, 
másik a néprajzot fogja jelenteni. De ezek 
még nincsenek meg. Hanem már holnap fel­
állítom a muzeum kertjében egy kis lovas­
szobromat. Azzal már eddig két dijat nyertem.

Elbúcsúztam a kiváló művésztől. És elgon­
dolkodtam a régi, szinte minden művészi érzék 
nélküli Debrecenen, amelynek ősi kollégiuma 
oly bőven osztogatta a tudományt, oly híven 
ápolta a hazafiságot, oly gonddal növelte fel 
nagy költővé, nagy íróvá számos jeles növen­
dékét, csak éppen a képzőművészettel nem 
gondolt. Elgondolkodtam a szellemnek, a te­
hetségnek, az akaratnak a csodáján, mely 
ilyen rideg környezetből kiindulva is elért a 
művészet virágos tájaira. Elgondolkodtam 
azon az örvendetes, de sajnos még nagyon szo­
katlan jelenségen, hogy Debrecen megbecsüli a 
kebeléből fakadt nagy művészi tehetséget és 
művészi feladatokat a legméltóbb kezekre biz. 
És végül magam elé képzeltem azt az uj Deb­
recent, amelyet a Déri-muzeum kincsei, a 
Medgyessy Ferenc szobrai öntudatos művészi 
Ízlésre, az igazi művészet pártolására fognak 
nevelni és megerősödött bennem a hit, hogy 
Debrecen legközelebbi müveit nemzedéke már 
erős tábora, bátor védelmezője lesz az uj meg 
uj célok felé törő magyar művészetnek. Meg­
erősödött bennem a hit, hiszen Medgyessy 
Ferenccel beszéltem s az ő derűs optimizmusa, 
rendíthetetlen magyar hite önkéntelenül is át­
sugárzott a szivembe.

Kardos Pál.

STERN-FÉLE KEFEGYÁR-TELEPEN
még eladatlan

jelentkezők kívánsága szerint 
kisebb.nagyobb darabokban
eladóvá lététnek

Érdeklődőknek mindennemű felvilágosítás­
sal szolgál Weiszmann Jakab mérnök 
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Kapható Debrecenben: Központi Drogéria Vár őshaza-épület, 
Lux gyógyszertárban, Korzó Drogériában.
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Paris szenzációja................... Illata különleges I
géllé fréres

Pária 6, Avenne de l'Opéra

Szombaton Debrecenbe érkezett Hubay Jenő, 
aki az állomásról - dolgozni indult

Beszélgetés a világhírű mayyai* zeneköltőveí 
a Petőfi szimfóniáról

Háromnegyed hat. A pályaudvar perionján 
már teljes számban összegyűltek Hubay Jenő 
debreceni Ilivel. /\ Nagy Zoltán délceg alakja 
köré csoportosulnak a Városi Zeneiskola ta­
nárai: Szabó Emil, liishr Mihály és Haza (iá­
bor. Egy másik csoportban dr. Magoss György­
im beszélget dr. Kát hi Sándorral, mellettük áll 
Vdsdry Annuska azzal a csokorral, amelyet a 
város érkező díszpolgárának fog átnyújtani. /\ 
Nagy Zoltánná panaszkodik, hogy háziasszonyi 
előkészületei kárba vesztek. Ma délre várta a 
vendégeket ebédre. Halat, csirkét, tortákat ké­
szített pénteken egész nap. És estére megjött 
a távirat: délben nem jöhetnek, hatkor érkez­
nek. Még szerencse, hogy a csirkék élnek...

Befut a vonat. A figyelmes dr. Székely Fe­
renc állomásfőnök, aki már telefonértesítést 
kapott, hogy Hubay ék a mozdony utáni har­
madik kocsiban utaznak, ugy állíttatja meg a 
vonatot, hogy a vendégek kocsija az üdvözlé­
sükre megjelent csoport helyén, az I. osztályú 
váróterem előtt álljon meg. Hubay Jenő szállt 
ki elsőnek, mosolyogva üdvözli régi barátait, 
majd bemutatja őket feleségének, Cebridn gróf­
nőnek. fiainak, ifj. Hubay Jenő földbirtokosnak 
és Hubay Andor festőművésznek. Megjött dr. 
Gárdonyi Bál né. az Fnckkarcgycsiilet elnök-

Dr. Ma goss György né a Zenekedvelők Köre

neveben üdvözölte Hubay Jenöéket, Vdsdry An­
im sk a átnyújtotta a csokrot, majd- Kút Ili Sán­
dor dr. a város nevében, a távollevő polgár- 
mester helyett (aki Klebelsbcrg gróffal volt el­
foglalva ) mond néhány üdvözlő szót és meg­
indul a menet a várótermen keresztül a ko­
csikhoz. Hubay Jenő feleségével és Ma goss 
György névéi a város fogatán hajtat az Arany 
Bikához.

A Bika nagytermében már javában folynak 
az előkészületek a vasárnapi koncertre. Ácsol­
ják a hatalmas pódiumot. Hubay Jenő első 
dolga, hogy megnézze a termet. A legapróbb 
részletekig mindenre kiterjed a figyelme. Hiába 
volt a pontos tervrajz, a technikai nehézségek 
miatt nem megfelelő a kivitel. Hubay átcsopor­
tosítja az egészet és a munkások máris hoz­
záfognak a pódium átalakításához. Követ megy 
Kardoss Gézához, adjon kölcsön tolható dobo­
gókat. Hubay Jenő meg akarja várni, mig 
megérkezik az uj szállítmány és közben hozzá­
fog — a székek átcsoportosításához. Vala­
mennyiünkre ráragad a munka láza és azon 
vesszük észre magunkat, hogy rakosgatjuk a 
székeket Hubay Jenő vezénylete alatt.

Végre rendbejön a pódium és Hubay Jenő 
elindul /\ Nagy Zoltán és Szabó Emil kísére­
tében a Zeneiskolába, hogy végighallgassa an- 
i'ak az i-t ven tagú gyermekkórusnak a próhá-

Hubay Jenő megérkezése. Also sor balról jobb t a: elv. Székely Ferenc álló másít) ti ök, Hubay 
Jenő, Hubayné Cebrián grófnő, Vásáry Annus ka, P. Nagy Zoltánná, P. Nagy Zoltán és dr. 
Kuthi Sándor. Felső sor balról jobbra: Eisler Mihály, Fáy Árpád, dr. Magoss Györgyné, dr. 
Gárdonyi Pálné, Búza Gáborné, Búza Gábor, Szabó Emil, Hubay Andor, ifj. Hubay Jenő.
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iát, amelyet Eletdnty Mária tanárnő tanított 
be a Petöfi-szimfónia kórusaira. Hubay Jenő 
teljes elismerését fejezi ki a hallottak fölött és 
már indul is vissza a Bikába, hogy átöltözzék 
vacsorához.

Oy a log megyünk és a járókelőknek feltűnik 
Hubay Jenő fiatalos, karcsú alakja és jellegze­
tes miivészíeje.; Az emberek összesúgnak mö­
göttünk, mindenki felismeri a mestert. Végre 
pár szót a Petőfi szimfóniáról is válthatunk 

(Megkérdem llubay Jenői: tulajdonkénen mi­
lyen muftiinak nevezné ezt a müvét, amely 
drámai annyiban, Iwg.v Petőd életét zenei ké­
ne kben ábrázolta, szimfőnlkiis költemény annyi- 
I un, Iwgy négytételes, szlgornan szimfonikus 
formában tartóit kompozíció...)

- Valóban nehéz volt a műfajt megtalálni 
Petőfi életének megzenésítéséhez. Amikor a Pe- 
töri centennárium alkalmával felkért a Petőfi- 
Társaság, hogy komponáljak egy zenei miivet 
Petőfi életéről, először operára gondoltam. De 
mennél többet foglalkoztatott ez a miivészi 
probléma, annál inkább megerősödött bennem 
az a meggyőződés, hogy Petőfi élete nem al­
kalmas drámai zeneműbe való belefoglalásra. 
Valahogy hiányzik belőle az a drámai mag, 
amelyet exponálni lehetne. Az egész oly rövid 
és álomszerű... így lett aztán szimfónia belőle, 
ami formai kereteit illeti, vagy ha ugy tetszik: 
drámai költemény szimfonikus formában. Alap­
gondolata a Petőfi életének és művészetének 
mottója:

Szabadság, szerelem,
/:" kettő kell nekem.

Szerelmemért feláldozom az életet!
Szabadságért feláldozom szeretőiemet!

— Persze a szimfónia kereteit ki kellett tágí­
tani. Rzért lép be a kórus, a szólisták, fis ér­
zékeltetni kellett Petőfi csodálatos prófétai vol­
tát. Már az első tételben, a Születésnél azért 
szövődik be az ujjongás hangjaiba a tragikus 
motívum árnyéka, amely vissza-visszatér.

(Hiszen Beethoven is „kitágította" már a 
szimfónia kereteit a kilencedikben. És azóta 
mások, modern komponisták is éltek ezzel a 
szabadsággal.)

— Igaz. Beethovenről ne beszéljünk: a Kilen­
cedik témája egészen transcendentális. De meg­
lette ezt Mahler is. ö viszont zenei mozaiko­
kat rakott össze. A Petőfi szimfóniáról külön­
ben Papp Viktor is megállapította a rólam szóló 
tanulmányban, hogy egészen külön műfajt je­
lent. Hiszen már az is sajátosan determinálta 
ezt a munkát, hogy Petöfi-verseken épül fel az 
gész. A legtökéletesebb életrajz: ezek a versek. 

Közben beesteledik. A Bika halijában meg- 
■tyujlják a csillárokat. Közeledik a vacsora 
^eje: Hubay Jenő Magoss Györgyék vendége 
lesz s még :it is kell öltöznie. Holnap pedig 
egy még mainál is mozgalmasabb nap vár a 
mesterre.

Búcsúzunk. Hubay Jenő frissen, „ruganyos 
léptekkel siet szobájába, de útközben még a 
lelkemrc köti, hogy el ne felejtsem megírni: 
szeretettel, barátsággal köszönti a debreceni 
közönséget; büszke arra, hogy díszpolgára le­
het ennek a városnak, amely impozáns kultú­
rájával méltán reprezentálja a magyar vidéket...

fi. A.
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Julius 1-től megkezdődik 
a hadirokkantak állami ellátása

x hadigondozottak illetményeinek központi 
■ dváiiyozílsra és fizetésre való átvétel folya­

matban van. A népjóléti kormány részéről a 
ninlt hó folvmán kiküldöttek megvizsgálták a 
hadigondozottak nyilvántartását, kezelését s 
utasításokat adtak az illetmények folyós!tásá- 
, :ik központi átvételére szükséges előkészíti) 
munkálatok elvégzésére, tízek a munkálatok 
május hó 5-ére befejezést nyertek és iullus hó 
j.töl kezdőtlöleg már a központi illetmény hi- 
viial fogja a hadigondozottak ellátási dijait 
utalványozni és csekk-lapon postán fizetni, ez­
zel a városi számvevőségnek a hadigondozot­
tak illetményeivel kapcsolatos eddigi tennivalója 
teljesen megszűnik.
«$« «> ❖ ♦> ❖ ❖❖ ❖❖ ❖ ❖❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ 

Meghalt Szöllős Sándor
Óriási megdöbbenést és mélységes részvétet 

keltett Debrecenben az a gyászhir, amely szom­
baton este futótűzként terjedt el a városban: 
meghalt Szöllős Sándor joghallgató, a Vásár- 
pénztár tisztviselője, Szöllős Armin vezérigaz­
gató egyetlen fia. A szép jövő előtt álló életerős 
fiatalember három hónappal ezelőtt influenzá­
val ágybakeriilt és tizenegy hétig tartó szen­
vedés után távozott szombaton este az élők 
sorából. Szöllős Sándor kedvelt, szimpatikus 
fagja volt "a debreceni társaságoknak és min­
denki becsülte, szerette kiváló műveltségéért, 
előzékenységéért és szerény modoráért. A tra­
gikus sorsú fiatalember főiskolai tanulmányait 
külföldön kezdte, majd néhány évvel ezelőtt 
édesanyjának tragikus halála miatt hazatért 
Debrecenbe és itthon iratkozott be az egye­
lem jogi fakultására s ugyanekkor tisztviselője 
lett a Vásárpénztárnak. A jogi doktorátus meg­
szerzésétől csupán néhány nap választotta el.

Szöllős Sándor temetése hétfőn délután 3 
órakor lesz az izraelita sirkert halottasházá- 
ból. Porlgsnjtott édesapját mélységes részvéttel 
veszi körül tisztelőinek és barátainak serege.

*«*•?» «»<•«* <$)«»<!♦ «$<«<*«>

Áldozó csütörtökön lesz 
a Békessy Béla vivóverseny

Lejönnek az ország legjobb vívói.
Megemlékeztünk már róla, hogy május hó 

29-én, áldozócsütörtökön lesz az idei Békessy 
Béla emlékverseny az Arany Bika dísztermé­
ben. Mint minden évben, az idén is megmozdul 
az ország egész vívó társadalma. — Együtt 
látjuk az olimpiádokon és Európa bajnokságo­
kon dicsőségesen szerepelt, nemzeti büszkeség­
számba menő vívóink majdnem teljes gárdá­
ját. Mindennap futnak be nevezések s örömmel 
látjuk, mint szaporodik a világnagyság-neve- 
zők száma.

A klub vezetősége a szokott fényes keretek 
között rendezi a versenyt. Tekintettel a nehéz 
gazdasági viszonyokra, a belépőjegyek árát 
azonban mélyen leszállította. Páholy jegy 4 
személyre 8. - P. Földszinti ülőhely 2. P. 
Állóhely 50 fillér. Jegyek előre válthatók a 
Méliusz könyvkereskedésben, a Burai-féle sors­
jegy. irodában és özv. vitéz Vértess Béláné 
trafikjában (Mihalovits-gyógyszertár mellett). 
Á jegyek az előmévközésekre is érvényesek.

❖ #8h *> ♦> ♦> «3* **« «86» **5» ♦?* <3?* »> <5?

Vasárnap nr idegenforgalomra 
tekintettel felfüggesztették az 
üzletekre a vasárnapi munka­

szünetet
A kereskedők és iparosok kérték, hogy má­

jus 25-én, vasárnap a Déri-muzeum megnyitása 
napján üzleteiket nyitvatarthassák. Az ipar és 
kereskedelem súlyos helyzete közismert s ez a 
súlyos helyzet indokolttá teszi, hogy a keres­
kedők és iparosok a forgalom élénkülésére 
nyíló minden alkalmat kihasználni törekedje­
nek. Előreláthatólag ilyen alkalom lesz a Déri- 
muzeum megnyitása alkalmából az idegenek 
°agy számának városunkba érkezése. Érthető 
tehát, ha a kereskedők és iparosok az idege­
nektől bizonyos forgalmat remélnek s c napon 
a vasárnapi záróra felfüggesztését kérelmez­
ték. M. kir. kereskedelemügyi miniszter a ké­
relemnek helyt adott és 135.052/1930. K. M. 
XX. sz. rendeletével megengedte, hogy május 
hó 25-én, vasárnap a kereskedelmi és ipari áru- 
sitás reggeli 7 órától déli 12 óráig végezhető 
legyen.

„Ilford” lemez, film, papír, világ­
márka. Amatőrök ideálja! Lerakat Liener 
fotóüzletében!

e — Az összes megjelenő szépirodaim 
•’jdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatóit 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyvtárában.

A debreceni törvényszék másfél évi 
börtönre ítélte Fülöp Sándort

Hirt adtunk arról, hogy a debreceni törvény­
szék megkezdte a tárgyalás; Fülöp Sándornak 
és két társának bűnügyében. Fülöp a Dávid- 
házy Kálmán építkezési vállalat pecsétjének 
felhasználásával több kereskedőnél vásárolt 
hitelbe felhatalmazás nélkül és ezzel megkáro­
sította a kereskedőket.

Az ítéletet szombaton hirdette ki a törvény­
szék büntető tanácsa. Fiilöpöt másfélévi bör­
tönre Ítélték. A másodrendű vádlottakat, Far­
kast és Novákot telmentették. Fülöp bünteté­
séből öt hónap ki van töltve. Az ítéletnek Fü- 
löpre vonatkozó része nem jogerős, a Farkas 
és Novák ítélete jogerős.

Ma, vasárnap déltől estig a DHÉV ked­
vezményes áru menettérti jegyet ad ki

A Debreceni Helyi Vasút a Déri-muzeum 
megnyitása alkalmából ma, vasárnap délután 
abból a célból, hogy az ünneplő közönségnek 
a Nagyerdő, továbbá az egyetemi klinikák lá­
togatását megkönnyítse, kedvezményes alkalmi 
menettérti jegyeket fog kiadni, amelyek vasár­
nap déli 12 órától kezdve az aznap este közle­
kedő utolsó vonatig egyszeri oda- és vissza­
utazásra lesznek érvényesek.

A menettérti jegyek ára a 48 filléres ren­
des ár helyett 30 fillér lesz a Sesta útig és 
vissza és a rendes 64 filléres ár helyett 40 
fillér lesz a menettérti jegy ára az egye­

temi klinikákig és vissza.

E menettérti jegyek a városi vonalak bárme­
lyik megállóhelyéről, tehát átszállójegyként is 
érvényesek és pedig az első utazás alkalmával 
a városból a Nagyerdő felé, a második utazás­

nál pedig vissza a Nagyerdő felől a városba.
A közönség bizonyára örömmel fogadja a 

Debreceni Helyi Vasútnak az olcsó menettérti 
jegyek kiadásával a közönség iránt tanúsított 
figyelmét és áldozatkészségét.

A magunk részéről pedig a közönség nevé­
ben azt az óhajunkat fejezzük ki, hogy

ezt a kedvezményt a Debreceni Helyi 
Vasút más alkalommal is ismételje meg, 
annál inkább, mert azt hisszük, hogy a 
Helyi Vasút az ilyen intézkedéseivel nem­
csak a közönségnek tesz szolgálatot, ha­
nem önmagának is, mert a kisebb jöve­
delmű emberek mindenesetre tömegeseb­
ben fogják a Helyi Vasutat igénybevenni,

ha az alacsonyabb menetdijjal módot nyújta­
nak arra, hogy a város egyetlen szórakozó- 

I helyét, a Nagyerdőt felkereshesse.

Hcgymegí interpellál a Vay Kázm ér­
ügyben

liiuiapc-í, május 25. Dr. Heuymcxi Kiss Pál 
debreceni képviselő a belügyi tárca költségve­
tésének vitáia során akarta sxóváteúni a csend- 
őrségi építkezések ügyét és a Vay Kázanér mi­
niszteri tanácsos ellen indított vizsgálatot. A 
belügyi tárca költségvetési vitájában erre neu 
kerülhetvén sor. Hcpymcgi Kiss Pál a legköze­
lebbi iittcrpellációs napon interpellációt intéz a 
belügyminiszterhez, l./.zel kapcsolatban a kép­
viselő a következőket mondta munkatársunk 
előtt:

>■; ;v’. .giepetl engem a Vay Fázmér 
ügyben a belügyminiszter ur nyilatkozata. Az 
történt ugyanis, hogy egy iőtisztviselő ellen, 
aki a rendőri ügyek teljhatalmú intézője és a
■ff* 4$» 4» *> «6» ♦> <*£ ♦> ♦♦♦ fl» ♦> ♦>

belügyminiszteri építkezési bizottság elnöke is 
volt, elrendelték a fegyelmit megelőző vizsgá­
latot, még pedig a miniszter kijelentése sze­
rint pusztán mendeinond k alapján. Ha ez igy 
van, akkor ez néni helyes, mert ezzel a fő- 
tisztviselő integritása csorbát szenvedett. De 
ha már megtette a belügyminiszter ur a nyi­
latkozatát, akkor az feladata, hogy a nyilvá­
nosság előtt terjeszkedjék ki azokra az vggá- 
'yokra. amelyek a közvéleményben felmerül­
tek. Tekintettel arra, hogy nem állt módom­
ban a belügyi tárca költségvetésének vitá­
jában felszólalni, tehát az ügyet szerdai in­
terpellációmban fogom szóvá tenni.

♦>«» ♦> <»«$’4» •!♦«»«>*»

600.000 pengőt biztosit a kultuszminisz­
ter a debreceni református kollégium­
nak modern főiskolai internáfussá való

átalakítására
Kiebelsberg Kuno pró? kultuszminiszter szombaton megtekintette a református egy 

házi intézményeket és résztvett az azok helyzetéről tartott értekezleten.
Kiebelsberg Kuno gróf kultuszminiszter, aki 

a vasárnapi muzeum-megnyitó ünnepség ifisz- 
szónokaj lesz, már szombaton reggel 7 órakor 
megérkezett Debrecenbe. A miniszter a nagy­
erdei egyetemi telepen szállott meg és kevés­
sel megérkezése után dr. Hadházy Zsigmond 
főispán és a művezető építészek vezetésével

megtekintette az egyetemi központ! épit-
kezest,

megelégedését fejezve ki afelett, hogy az épí­
tési munkálatok meg­
felelő számú munkás­
sal, megfelelő tempó­
ban folynak.

A miniszter ezután 
Debrecen város tégla­
gyárát látogatta meg. 
ahol a kongótégla­
gyártást nézte meg, 
tekintettel arra, hogy 
a kongótégla a kőben 
szegény Alföld mo­
numentális építőanya­
gának ígérkezik.

Az egyetemi tele­
pen levő Békepalo- Gróf Kiebelsberg K. 
tába vezetett a mi-
niszter kővetkező útja. Petry Pál kultusz- 
államtitkár és Magyary Zoltán miniszteri ta­
nácsos kíséretében. Ebben az épületben eddig 
egyetemi tanári lakások voltak és most, hogy 
a tanárok az újonnan éptilt tanári villákba át­
költözhettek,

120 egyetemi hallgató számára interná­
ld,í, illetőleg kollégiummá lesz átalakít- 

ható.

A miniszter Györgyi Dénes műépítésznek az 
átalakításra vonatkozó javaslatát elfogadta és 
intézkedik az átalakítási munkálatok gyors 
végrehajtásáról, úgyhogy az uj kollégium ez 
év szeptemberében átadható lesz rendeltetésé-

A miniszter innen az ősi Kollégiumba

ahol délelőtt 10 órakor a református egyházi 
és kulturális intézmények vezetőinek élén dr. 
Baltazár Dezső püspök fogadta és üdvözölte, 
megköszönvén, hogy meghívására miniszter 
egész napot szán arra, hogy a református egy­
házi intézményeket és azok helyzetét meg­
ismerje. A miniszter először Karai Sándor 
kollégiumi igazgató vezetésével a Kollégium­
ban elhelyezett intézményeket látogatta meg és 
különösen azt a kérdést tanulmányozta, hogy 
az egyetemi központi épület elkészülése után 
az egyetem által a Kollégiumban elfoglalt he­
lyiségek milyen módon lennének az egyetemi 
ifjúság mennél nagyobb ágyszámmal biró kol­
légiumává átalakíthatok. A miniszter ugyanis a 
tárcája költségvetésében előirányzott hitelt az
1931..32. költségvetési évtől kezdve két éven
át szándékozik arra a célra átengedni, hogy az 
igy rendelkezésre álló

600,000 pengőből a ref. Kollégium modern 
főiskolai internátuasá alakittassék át.

! A Kollégiumból a miniszter a református fő- 
1 gimnáziumba ment át, ahol vitéz dr. Besse­

nyei Lajos vezetésével megtekintette az inté­
zetet, majd

a református Dóczi leánynevelő intézetbe 
hajtatott,

>

Jl lárlélony fog nőnél
erős*

legyen mindennapos 
ellenszerünk, h o g y 

fogaink szépségét 
megőrizhessük, 
dü esztendeje 
bizonyítja 
ezen ha­
tását a

SARG

KM0B0MT
Egészséges fogak

ahol az intézet 1500 növendéke várta a mi­
nisztert, aki délben az intézet internátusában 
ebédelt. Az ebéden dr. Baltazár Dezső püspök 
és Koncz Aurélné igazgató köszöntötték fel a 
minisztert, aki röviden mondott köszönetét.

Délután 4 órakor gróf Kelebelsberg Kuno 
miniszter Petry Pál államtitkár és Magyary 
Zoltán miniszteri tanácsos társaságában

résztvett a Kollégiumban dr. Baltazár De­
zső püspök elnöklete alatt a debreceni 
református egyházi intézmények vezetőivel 

tartott értekezleten.

Ezen az összes intézmények helyzetét azok ve­
zetői behatóan ismertették és az értekezlet 
nagy egyetértéssel és köszönettel vette tudo­
másul a miniszternek azt a tervét, hogy az 
egyetemi főépület elkészülése után a ref. Kol­
légium internátussá való átalakítására 600,000 
pengőt biztosit.
m <► <» m-<♦♦>❖ <e> ♦> 4» <$► g*♦> <<m**♦® ❖

Lánczy Gyula 
pénzü(jyigaz(jató kor­

mányzói elismerést 
kapott

Budapest, május 24. A kormányzó a 
pénzügyminiszter előterjesztésére megengedte, 
hogy Lánczy Gyula miniszteri tanácsosnak, 
debreceni pénzügyigazgatónak a pénzügyi köz- 
igazgatás terén kifejtett kiváló munkásságáért 
és eredményes működéséért elismerését tudtul 
adják.

Debrecenben bizonyára Lánczy Gyula pénz­
ügyigazgató minden tisztelőjénél és barátjánál 
kelt nagy örömet a kormányzói elismerés. — 
Lánczy Gyula puritán egyénisége, rendkívül 
odaadó munkája a köz minden terén nagy te­
kintélyt és közbecsülést szerzett a debreceni 
pénzügyigazgatónak. Érdemeinek méltó ju­
talma most ez a kitüntetés.

I
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A haitluvármeflyei 
könyvnapok

Fényes programmal rendezi meg a Csokonai 
Kör minden hajdú városban

Haidtivármegye alispánja, mint a mull esz­
tendőben, most is a Csokonai Kört bízta meg 
a hajduvármegyei könyvnapok megrendezésé­
vel. A múlt esztendőben az idő rövidsége 
miatt tulajdonképpen csak Hajdúböszörmény­
ben és Hajdúszoboszlón tartattak előadások a 
magyar könyv propagálására. Az idén na­
gyobb apa ni tussal és bővebb programmal 
oldja meg a kérdést a Csokonai Kör. A négy 
liajduvárosban ének- és zenesz.’mokkal, sza­
valattal élénkített előadások lesznek, ame­
lyeknek meghallgatására bizonyára megfelelő 
közönség fog összegyűlni. Az előadások min­
den egyes helyen ingyenesek lesznek. A Cso­
konai Kör előadóin kívüli akik között dr.



V

I -

I—Hil

sebemé

vv:"

urn—rrwiuliiiTT »■am inm n 1930 május 25.

öFEí il VIZIÉ __
®*P gyógyitalként hasznAIv», felllimi ha­

ir Insu: rendellenes gyo otsavi.épzö- 
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»t. idült hurutja után ftUépS sAinasí» 
fe ‘dűlt bélhurut, gégelégcső éj hri Khu- 
e rut, valamint hóljaghurut eseteiben

Vezérképviselet: Ásványvíz Kereskedelmi 
Budapest, VI., Király ucca 12.
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Önnek pünkösdre szüksége van:
1 finom divatkaiap;a . . . . P 9.—
1 divőtos oxford mgre . . . . p 9,—
1 creppa de chine nyakkendőre P 2,—

mindezeket legnagyobb választékban beszerezheti;

■' © ea «- a* I
Ferane J» riser Ui 72.

Fap Károly egyetemi tanár. dr. N.vireö István 
könyvtárigazgató, C-sóban Ibidre fölévé tár- s 
és dr. Nagy Sándor kollégiumi vall.’staiiár 
foglalnak helyet, szerepelni fognak könyv- 
ünnepélyeit minden egyes város polgármes­
tere, vagy annak megbízottja és még egy­
es .s kitűnő Ítélt i előadó. Az első könyvnap 
ilaidtiszoboszlón és Hajduhadliázon lesz meg­
tartva június 1-én, vasárnap. Délelőtt Haidn- 
szobosziőn, délután Haiduliadházon lesznek 
előadások. Hajdúszoboszlón dr. Béliekv l.aios 
1 el", lelkész, Hajdubadházon dr. Hadházy Fe­
renc városi ügyész lesznek a helyi előadók. A 
hajdúböszörményi és hajdúnánási könyviin- 
nepélyck napja még nincs megállapítva. Az 
ünnepélyek részletes műsorát későbbi szá­
mainkban közöljük.

A szobafestők, mázolok és cím-
festők ma országos kongresszust 

tartanak Debrecenben
A magyar iparostársadalom egyik legtekin­

télyesebb szakmájának kezdődik ma délután 3 
órakor az országos kongresszusa debreceni 
Ipartestület dísztermében. A szobafestő, má­
zoló és cimíesfö szakma delegátusai jönnek 
ma Debrecenbe, hogy letárgyalják hajaikat, sé­
relmeiket és speciális szakmai problémáikat.

A kongresszus tárgysorozata következő:
I. Kongresszus megnyitása - üdvözlések.

Boldogh József Debrecen. 2. Országos Festő 
Szövetség megalakításának előkészítése. 3. Az 
192_’:XII. te. Ja. szakaszának megváltoztatása. 
Veress Józfei Szolnok. -I. Tanonckérdét ■ a 
125.787 -1930. K. M. Sz. rendelet módositásai- 
nak szorgalmazása. Eiben tiyula Debrecen,
eseileg előadó Budapestről, ő. Közmunkákat ki­
író hatóságok részére szakszerű minta kiírási 
szöveg megállapitása. Boldog József Debrecen.
Ő Lakásfelszabaditús. Kádár Elek Szolnok. 7.
Kontárkodás, a iestékkercskedőknek, a szoba- 
fesn; és mázoló ipar érdekeli sért,', ténykedése. 
Zeíinger Ede Debrecen, s. Társadalombiztosi- 
loval Kapcsolatos sérelmek. Előadó: Budapest- 
rök 9. Indítványok, ló. A kongresszus bezárása.
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Anyakönyvi hírek
Debrecen város anyakönyvi hivatalában ma 

a következő bejegyzések történtek:
Bányai Lajos -Szabó Ida; Tóth 

Mikjós Barabás Katalin: Szűcs .ló/sej Katona 
Juliánná; Varga Antal Újvári Eszter; Virág 
Peter- K. Béttyci Juliánná; Csorba Bálint—Ve- 
zendi Juliánná; Vida Imre -Ouhancsik Zsu- 
zsánna: Sotkó (ivük. Erdei Ilona; Mezcnlcs 
Illés - Pap Margit: Tóth István- Báthori Er- 
tbon Erzsébet; Takács Ferenc—Komádl Erzsé­
bet; Nagy Imre—Kosa Julia; Kovács Imre Ke- 
' ács Zsófia.

Születések: Terelik István fm„ fiú. Miklós: 
Pozsár Ferenc könyvkeitösegéd, leány. Katalin; 
Bodnár András irodaszolga, leány. Mária; Ba­
lázs Sándor kőműves, fiú, Tibor; Száldobágyi 
Józsoi csizmadiasegéd, iiu. József; Szabó Sán­
dor postakocsis, iiu, Sándor; Navák Géza asz­
talos. fi,,. Kálmán: Egri Mátyás tlmárscgéd, 
leány, Olga: Szabó János fm„ (iker) Irén és 
Erzsébet; 2 törvénytelen újszülött és 1 halva 
születés.

Ruhafestésben

A hősök emlékünnepe
Debrecen most is nagy lelkesedéssel ünnepli 

meg a hősök napját. A kegyelet megnyilatko­
zásai a minden templomban, a laktanyák előtt 
és a hősi temetőkben az istentiszteletek, vala­
mint a délután fél 6 órakor a hősök temetőjé­
ben tartandó ünnepély. A hősi sírok rendben- 
tartására egész nap gyűjtés lesz, amelyre kü­
lön felhívjuk olvasóink figyelmét.

A 3-ÁSOK ÜNNEPE
A volt in. kir. debreceni 3-as honvéd és 

népfelkelő gyalogezredek hajtársai folyó hó 
25-én délelőtt 111 őr ikor a Péteriül uccai lak­
tanya falában elhelyezett 3-es emlékt bla előtt 
gyülekeznek es megkoszorúzzák az emléket.

A hadirokkantak részvéte.
A hadirokkantak, hadiözvegyek, hadiárvák 

vasárnap délután 3 órakor a Honsz-csoport 
irodájában (Csapó ucca 15.) gyülekeznek, 
hogy a hősök emléktáblájának leleplezésén 
megjelenjenek.

A frontharcosok részvéte.
A MOVE Országos Frontharcos Szövetség 

debreceni csoportjának rendelkezése tagjaihoz 
a hősök emlékünnepélyére:

Vasárnap délelőtt 8 órakor a templomban 
tartandó alkalmi istentiszteleten frontharco­
saink felckezeteik szerint saját templomaikban 
legyenek jelen.

9 órakor frontharcosaink felekezeteik sze. 
nnt: reformátusok a Hatvan és Várad u. teme­
tőben; r. katholikusok a Szent Anna u. teme­
tőben; izraeliták a Várad u. izr. temetőben 
lévő hősi halottak sírjainál jelenjenek meg.

10 15 órakor emlékművek megkoszorúzása. 
Frontharcosaink a háborúban volt saját ezre­
ik szerint és pedig a 3-as honvédek a Pé- 
terfia u. laktanyánál, a 2-es honvédhuszárok a 
Széchenyi u. laktanyában, a 39-es gyalogezred- 
beliek a nagyerdei 39-es emlékműnél jelenjenek 
meg ezredeik ünnepélyén.

Délután szövetségünk minden tagja háború­
ban szerzett kitüntetéseit és frontharcos jelvé­
nyét fel tűzve 15 órakor a vármegyeháza ud­
varán tartozik jelen lenni. Távolmaradás csak 
indokolt esetben engedtetik meg. Gyülekezés 
után felvonulás a hősi emlékfasorok ünnepé- 
yere es azután a Hősök temetőjében hősi ha­

lott bajtársaink emlékének ünneplésére.

I szónoklat. Tartja dr. Rufíy Varga Kálmán rni- 
I iiioZteri tanácsos, felsőházi tag, a debreceni m. 

kir. gazdasági akadémia igazgatója. 4. öt hősi 
emléktáblát leleplezik a volt baj társak. A lepel 
lehullásakor általános tiszteletadás, a Himnusz 
hangjai mellett és megkondul a Rákóczi-ha- 
rang 5. Diszfelvonulás zászlók alatt zene­
szóval.

A PACI HO.WÉDSIR MEGKÖSZÖNI'ZÁSA
Vasárnap, a hősök vnílűkiiimepéti a Szepesi 

Szövetség debreceni fiókja a Pac-crdöhu ren­
dez kirándulást és ott megkoszorúzza az 
IN49-iki debreceni csatában megsebesült s ott 
eltemetett bond véd tiszt síremlékét. A kirán­
duláshoz gyülekezés reggel s órakor a nagy 
állomás melletti vasúti hídon, gyalog! s más- 
!°I (>1"a- Vendégeket szívesen látnak. Vezető dr. 
Mvrvay Róbert. Visszaérkezés délután hat 
órakor.

Ilma, női bajoknUIMVUtilU,
stb. nagyhatású gyógyfürdő 
a kétszáz év óta fennálló

Konya
M áj us 3-án már megayilt. Modern szobák 
villany, állandóan jó cigányzenekar Ki’ 
tűnt! vendéglők. Napi teljes p ntió ü porpä. 
181. Kívánatra prospektus. Iszap párolás 
Vce‘ - nhí jegyek. Kitűnő vasúti közlekedés’

A „Hősi sírok díszesebb karbantartására 
szolgáló alap” javára rendezett gyűjtés 

beosztása:

Az emlékfasorok avatása.
A Magoss György téren 4 órakor kezdődik 

az emlékfasortábla leleplezése. A közönség 
helyeit legkésőbb háromnegyed 4 órakor fog­
lalja el, mert 4 óra előtt az utat lezárják.

Műsor: 1. Nemzeti Hiszekegy. Előadja a m. 
M aCS , , Istvan 1 »• hajduezred” zenekara 
isoth Antal fokarmester ezetéscvel. 2. Bus 
magyarok imája” Révfy Gábortól. Előadja a 
helyőrségi altiszti énekkar Szűcs Gergely vá­
rost zeneiskolai tanár vezényletével. 3. ünnepi

1. számú urna. a Ferenc József ut és Szent 
Anna u. sarkán. 9—13 óráig gyűjtenek vitéz 
Merey Lászlóné vezetése alatt: dr. Hidvéghy 
Istvanné, Szmrecsányi Pálné, Ehrlich Gézáné, 
Bergmann Gyuláné. br. Vecsey Aladárné, Mé­
szöly Elemérné, Fráter Istvánná urhölgyek, 
Sipos Böske, Szmrecsányi Kató. Ehrlich Bös- 
ke és Bergmann Baba urleányok.

2. számú urna. A Gumbrinus köz Ferenc
József úti sarkán. 9 13 óráig gyűjtenek: Bész-
ler Janosné vezetése alatt: vitéz Elekes Ká 
rolyné, Pávai Mátyás Istvánná, Kiss Aladárné, 
Krasznay Béláné, Kiss Béláné. Pántle Ar- 
noidné és Sigmond Dezsőné urhölgyek.

3. számú urna, a ref. Kistemplom előtt.
T.30 12.30 óráig gyűjtenek vitéz szárazajtai
Bariba Lászlóné vezetése alatt: Hermann Gé- 
zané, Gróf Endréné, Beczner Józsefné, Ko­
vács Jánosné, Steidl Kálmánná. Pach Dezső- 
nc. De Sorgo Miksáné urhölgyek, Szent- 
gyorgyi Gabi, Steidl Kató és Beczner Ica ur- 
leanyok.

4. számú urna, a színház előtt. 9—13 óráig 
gyűjtenek: Gallinszkv Károlyné vezetése alatt: 
ií-,-m-en Zoltánná, Szikszay Istvánná, Wolff 
Belané, Porubszky Andorné. Gartner Lajos- 
ne. Stojanov Milánné urhölgyek.
, ,5„,s,z®mu urna> a ref. Nagytemplom előtt, 
később a Den-muzeumnál. 8—13 óráig gyiij- 
enek dr. Sallay Lajosné vezetése alatt ■ Kez- 

tyus Lajosné, Dömsödi Ferencné, dr. Nagy 
íanosne, dr. Ballal Béláné, özv. Bariba Gvu- 
lane Molnár Piroska, Molnár Margit. Sallay 
Katóka es Keztyüs Valéria urhölgyek.

_s.ll számú urna, a ref. Nagytemplom előtt, 
később a Den-muzeumnál. 9-13 óráig gyüj. 
in-e,.- Karay Sándorné vezetése alatt: Kovács 
Juliska Beve Ida. Pető Margit, Márton Er- 
z. Te. Kiss Adel es Pető Mária urhölgyek.

**a™u urna' a Kossuth uccai ’templom 
flott. 8.30 12.30 óráig gyűjtenek Dezsy 1st
p3lT,Vn-teSen!atí,: özv- Laiosné. Tóth
E ellta. Dezsy Gizella, Szalay Erzsébet. Laka­

tos Gizella, Osváth Klára, Papp Etelka Ko 
vács Edith és Zetényi Viola urhölgyek, ’ ’

7. számú urna, a lóm. kath. templom »lő, 
8.30—12.30 óráig gyűjtenek özv. Csepeli “zol' 
tán Ödönné vezetése alatt: vitéz Achácz lm" 
rené. vitéz Tőkés Gábornc, Rex Sándorné" 
Rocsnák Jenőné urhölgyek, Vallner AdoniV 
Rex Margitka, Korokényi Irén, Balassa Bab-, 
és Szabó Klárika urleányok.

8. számú urna, az „Arany Bika” előtt. 9 
13 óráig gyűjtenek Pappler Irma vezetése 
alatt: Veress Ivánka. Klárik Böske, Kovács 
Rozsika, Balogh llus, Herényi Ági, Csíki Eta 
Kárász Eta, Fidmigg Ibis és Pálffy Ilonka un 
leányok. Ugyanez it. félidőben a Déri-mu 
zeum bejáratánál.
«án ‘íhn a..-8Ör-, ka,h- templomnál.
8.30 12.30 óráig gyűjtenek hajdudorogi Pann
Gyujane vezetése alatt: Várnay Lajosné. dr. 
üudmszky Béláné, dr. Papp Antalné, Thu 
roczy Istvánné urhölgyek, Rektor Kató. Erde1 
Rozsa. Erdei Terka, Szabó Magdus, Kozma 
Blanka. Fhuroczy Ilonka urleányok.

10. számú urna, a Máv. pályaudvar előtt, 
ö 3-1 g es 12 - 14 óráig gyűjtenek özv. Kár- 
pathy Jozsefne vezetése alatt Mózer Józsefné 
Lovász Jánosné, Kisvárdai Jánosné urhölgyek 
Lovász Rózsika, Szabó Eta, Kárpáthy Edit' 
Csatt Ica, Lukáts Irma és Katona Böske ur 
leányok.

Ä »Dsri muzeiniiwi^alkeliiiÉwí
ne mulassa „I a Nemzeti Képszalon“ újonnan ren- 
de/e(t muvto omtestmények kiállítását megtekin- 
tem. Belépődíj nincs, Pia- u-ca 44 Lám 
lépcsőházi feljárat. zam?

A legnemesebb mesterek alkotásai 
részletre is megszerezhetők.

1. szarni, urna, a Miklós ucca és Ferenc Jó­
zsef ut sarkán. 9 13 óráig gyűjtenek dr. Ja-
kobovits Józsefné vezetése alatt: dr, Forbáth 
brnone. Schön Sándorné. Rosenfeld Sándorné 
urhölgyek, RosenSeld Kató, Rosenfeld Évi 
Hajnal Klári, Szőke Magda. Dénes Kató, Kun 
Rózsi es Lederer Marika urleányok.

12. számú urna, a Csapó ucca és Ferenc Tó
zsef ut sarkán. 9 13 óráig gyűjtenek Ollinger
Belane vezetésé alatt: Ferenczy Miklósné, dr. 
Frater Paine. dr. Szabó Mihályné, dr. Szabó 
Gusztavne, Demeter Gyuláné urhölgyek. Ká- 
roly, Irenke Varga Paula. Komoróczy Magda. 
Muller Erzsébet es Német Kató urleányok

13. számú urna, az I. félidőben a Péterfia 
es Egymalom uccák sarkán, a II. félidőben a 
bimonyi ut külső sarkán. 15— 19 óráig gyűjte­
nek Schrankó Gézáné vezetése alatt: Száger 
Gyorgync. Ujlaky Istvánné. Bicskey Józsefné 
OZV. Takacs Lászlóné, Martin Antalné, Kádár 
, eterne urhölgyek és Bicskey Mariska Bics­
key Annusba urleányok.

14. számú urna, a nagyerdei Vigadó és do- 
hanytozsde között. 15-19 óráig gyűjtenek vi- 
tez Flaraszthy Ferencné vezetése alatt: vitéz 
Papp Janosné, Gulyás Sándorné, Kupinszky 
Paine, Matolcsi Lászlóné, Kupinszky Magda 
Haraszthy Ilona, Matolcsi Babi, Veress Erzsé­
bet, Gulyás Aranka urleányok.

15. számú urna, a Thaly Kálmán és Péterfia
ucca sarkan. 15 19 óráig gyűjtenek Rózsa
Andrasne vezetese alatt: Bállá Istvánné, Mor- 
gemhal Ferencné, Sebeik Adámné, Borbély Mi- 
halyne urhölgyek, Szabó Ilonka, Végh Margit, 
Szító Margit Hugner Antónia és Kovács Mar. 
git urleányok.
. }!’■ fza.nu urna, a Hősök temetőjénél, 15—19 
°,ra‘g gyűjtenek Kemény Jánosné vezetése 
alatt: Maksa Mihályné, Atyim Györgyné, Mó­
zes Kálmánná, Láng Lajosné, Pósa Lajosné. 
Botos Andrasne. Barabás Péterné, Senkárszkv
thI! Mei Sepr?n.yi Sándorné urhölgyek és Illés Malvin urleany.

! Építkező gr« és ház. e vélté- 
I köíc.sönöket, földírgatiannkra
I för!esrtéses ó$ váltékölcsönt 
is folyésittatunk.

BLEUER IMRE BÁ?iKHÁZA
Fezanc Jöateef-ut 77.

Az nj angol

motorkerékpárok
megérkeztek

az uj vezérképviselethez

; magyar úri családi üdülő 
OLASZORSZÁGBAN.

Enkdhann pensió, Laurana (Abbázia mel­
lett) > illa Igea. Újonnan minden kénye­
lemmel berendezve. Saját sliandfürdő, 
árnyas kert. Kitűnő ningyar házl-
K°lT nh“'n Ü 7,0 ,árak Felvilágosítást ad 
Enkelbardtné Budapest, IV, Váci u. 1 l/h.

JOHN FOWLER & COMP
udapest, Andrássy ut 28. Telefon 183 20

Vidéki körzet.,épvisolökat keresünk.

Még van
néhány nagyon olcsó, igen szép

csillár

es

a Bárány rtídióhíízbau,
Szent Anna u. 1. 

Sjeeeen mly nem kéefll

vegytisztitásban Biró oicso, jó
Bika-udvarban*

kla'ür.i atrn 
();!. ahol

f-lleiih

vs S; 
Aki a SzcnU 

a Mikit 
akar ámíenni, 
tart us i\'\- f( 
a kívánása, I 
ne a Szcntai 
rium először : 
iárdára. vagy 
iövö más irár 
ucca torkolat;

Ilyen helyei 
van a két net 
a keresztülviG 
szögben mcnji 
másikra és ni 
pesti rendhez 
és a Miklós m 
menni, nem f< 
menni, hanem 
torkolnia felé <

Nem szabad 
viil hagyni az! 
városokban az 
vannak építve 
nak szabályoz' 

ieg? 7. ibályozá:
Ha elöbh-iitc 

■öntve az a tö 
L's a .Miklós tn 
megszólít, akkc
ügyosztálya ki 
-•dandó feljelcn 

Nem ártana t 
• esi rendeletre 
Nokat íeliilbiráír 

“gws zaklatás tó 
munkától szaba

a Piac uc 
részén ;

Lírr 
vagy tele

Döbrecenií
u
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a szerkesztőhöz

oldal;
Ot

(lokolt

Kaptuk a kővetkező levelet: 
leva tikiéit Szerkesztő ur!
A debreceni rendőrség igen helyesen az 

"»l’l’i időben a gyalogosok uccal közlekedését 
s ellenőrzi és ezzel a forgalomnak és az élel­
ek a biztonságát gondoskodás tárgyává teszi 

‘-"dg azonban ennek az elvnek helyes gva- 
■ rki keresztülvitele kívánatos ott, ahol le-

re-sé.es. annyira félszeg és zaklat a-szeru 
; vtk!e 1 kezcs az. hogy mindenhtí derék szövi,e 
kell a. t: ca egyik oldaláról az ncca másik 

1 átmenni.
almi egymással szembe torkollanék az 
1,11 közönségnek a szabályozása i,,_ 
nie/l Például a Kossuth pocáról , 

Széchenyi uccára igyekvők, ha nem derék­
szögben. tehát egyenesen haladnának ét.

"vilviln mar 'alanti szándékos rendellenes- 
sviiiivk tünete lenne.

itileiilxu méltóztassék megfigyeléseket te,,
„i. h„v- mi történik ott, ahol az uccák nem 
CK-vmitssiil szemben torkollanak, igv például a 
Mtklns es Szentunna uceai kereszteződésnél 
Akt a Szemtanná taxáról a Miklós „c- ára 
tagt a Miklós uccáról a Széntamia uccára 
akar átmenni, az mindig az ncca irányában 
tan m így félszeg. majdnem lehetetlen unnak 
a kiv.masn, hogy a Miklós necáhól kijövő 
ne a szentami,i ncca irányába tartson, ha­
nem először szembe menjen íel a Piac uccal 
járdára, vagy Például ti Szentanna uccából 
nivn inas irányt vegyen, mint amit a Miklós 
ttcca torkolata mutat.

II'ni helyen, ahol nem egymással szemben 
van a két ncca torkolata. Ichetelcnség annak 
a keresztülvitele, hogy a közönség derék­
szögben menjen át az ncca egyik oldaláról a 
másikra és merem állítani, hogy ha buda­
pesti rendhez szokott ember Debrecenbe jön 
es a Miklós uccáról a Szentanna uccára akar 
me,mi, nem fog először a megyeházához át­
menni, hanem részidőt, veszi a másik ncca 
iorkolota felé az irányt.

Nem szabad a rendőrségnek figyelmen ki­
vid hagyni azt, hogy Budapesten és a világ­
városokban az uccák pontos rendszer szerint 
Valinak építve és a közönséghez is hozzá van­
nak szabályozva, amikor persze a közönség 
"'Szabályozása is már könnyít feladat.

Ha elöbb-utóbb kihágás miatt fel lesz ie- 
uuve az a tömeg, akiket a Szentanna ncca 

vs a Miklós ttcca között álló rendőr naponta 
megszólít, akkor a rendőrségnek legalább egy 
ügyosztálya kizárólag ezen rendőr által be- 

datido kijelentéseket fogja tárgyalhatni.
■ cin ártana ebből a szempontból a közleke- 

‘■V,SI ral,lie,c(re vonatkozólag kiadott utasitá-
,, 1 ,ellUhi.r-,ni' "'ért a közönség sok feles-
,'gvs zaklatástól, a rendőrség pedig felesleges 

munkától szabadulna meg.

Polgár.

mtosmisfi....
iCEüEKFÁ^OSOK

l°”f,,!ÄGOS ÁeeÉ VERSENY

START.
HARMINC

Skäkstj, ^ÍÍjSL PvtyrK *
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DIJAT TŰZÜNK Ki

Feladni'-'v'ő low J| R.#“tV<"bet rajta minden magyar kerékpárra
I - eiadai. válaszolni kell erre a kérdésre, hogy

!m AZ Cherbe.Pneu legfőbb előnye?

EMEHcllpotL''akloB1obbatoo,íróK< h”'"’? valaki lcirJa. hogy az 
«Ifenélióbb, hanem í'irrit'-m’nztlxH cl,ubf ,e3mcasi a;, több, l#e. 
körülmények Közöt' tapasztalta íz EMeítrít’ '"6> kl llul' lMIKor, milyen «igát. Holnaptól kei: ITmÄ ,yalau.ilyen kiváló­
nak minden EME fit É-inau-t vásárlón®,í Y486?1*81 igazolványt alj­
zattal együtt be kell küldeni — * ezt.a5 'Kazolványt a pályá-
Icgalábu egy garnitúra töv!EHGvJrm ifiz.a 1"1,1,1:'1 d®nk' rósztvehet, tiki 
1930 jtimus au. E napig kell a oálvnmiHrokeM8 vr°t í" A pály4zat határideje 
csuk Rt. elmére Budapest V Sas f, t U , uideil) uz EMEflGÉ Kau- 

c, nunapest, v. Sas-u, 23 Hz Btedménvl e lapban lógjuk közölni
DU

Elfogták a düsseldorfi rémet
Kürtner Péter vasmunkás bevallotta 

a rémtetteket
Düsseldorf, május 24. A rendőrség ma dél­

után letartóztatta Kiirtner Péter munkást, aki 
ívűiden kertelés nélkül bevallotta, hogy ö a 
düsseldorfi tömeggyilkos. A rendőrség nem 
akart hitelt adui a megdöbbentő vallomásnak.
'aggatni kezdték Kurtáért, aki a legnagyobb 
precizitással mondta el a kérdezett gyllkos-
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A pályázatok elbírálására 
gyúr Kerékpár Szövetség 
sége jelöl ki pártatlan

Ma-

Ságok lefolyását, majd mikor kivezetlek több 
gyilkosság színhelyére, lejátszott mindent és 
egyetlen adatban sem lóvédéit. Egy megtáma- 
madott leány Kiirtnerben határozottan telis-, 
merte támadóját. A rendőrség mindamellett 
szorgosan lolytalja a nyomozást, mert fél at­
tól, hogy újból misztifikációról van szó.

Vasárnap lesz a Déri-muzeum 
ünnepélyes megnyitása

írszagos iinnemétr .............Vasarnap országos ünnepség keretében 
">'l,!ak ">•« Debrecen város Déri-muzeumát. 
A megnyitó ünnepség a múzeum tudományos 
előadótermében lesz, az ünnepély lefolyását 
pedig megafonon közvetítik a Déri-térre, te­
kintettel arra, hogy magáit a hivatalos ünnep- 
svgen csak kevés számú meghívott vehet 
részt.

Szép nagy

üzlethelyiség
a Piac ucca legforgalmasabb 
részén augusztus elsejére

j kiadó.
Cím a kiadóban,

I vagy telefonon : 9—28. sz.

Az Ünnepélyes megnyitás programja

következő: I. Nemzeti hiszekegy. Énekli 
Városi Dalegylet. 2. IMegnyitó beszéd, 

attia dr. Visár.v István polgármester 3. A 
‘cri-muzeum keletkezésének története. Elő­

adja dr. Csőrös bereue közművelődési taitúcs- 
pok. 4. Klcbelslx-rg Kunó gróf vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter beszéde. 5. Mimnusz. 
b.lö.idia a Városi Ddlegylet. 6. A Qé,i-tmizetim 
megtekintése. Az ünnepélyre nteghiv.iit kő- 
zöi'sv'< a Fii vés -.kert uee 
.witliat he .1 niuzviim coíHc 
adóterv, n*hcn liáro:miv;r. vd 
a helyi!;. fiiért :\y. ünnepxy 
kf'i ine*.-.kezdődik.

ti mellékbe 

II órát-. Ija

kapható:

Oebraceni Üiregkereskedelmi f
I-ózsa ucca 2. szám.

Kíehdsberg Kunó gróf kultuszminiszter 
őr. Vásáry István polgármesterrel a- nagy- 
erdei egyetemi teleptől érkezik meg 
Debrecen t áros ötös fcgután a Déri- 

muzcunihoz.

Az mos i' gnl a püspöki palota és kon/isztó- 
i'iális ház közötti utón hair he a Déri térre, ott 
a miniszter a postapalota előtt száll le és 
'■""au a mélyített parkon keresztül gyalog 
megy kíséretével együtt a főbejárathoz, ahol 

I hivatalos fogadtatás lesz.
El’t'tt ezért a múzeum homlokzata előtti mé-

a közönség a mellékuttestcken helyez- 
kedhelik el,

onnan hallgathatja a megafonon közvetített 
megnyitó ünnepséget. A közönséget kérik, 
hogy a park gyepét és virágait kiilftircmbe- 
reklicz méltóan kímélje meg, ne tapossa ösz- 
sze.

A vasét,Itap délelőtt folvain-án csak a meg­
hivattak tekinthetik meg a tmiezumot. amely

a nagyközönség részére vasárnap délután 
3 órakor nyílik meg.

Ekkor -4) filléres belépődíj mellett bárki meg­
tekintheti. A bejáratnál lehet a jegyet váltani, 
VAM'iiitt a múzeum történetét és g.viijtemény- 
téirait ismertető vezető is vásárolható 

A mérsékelt áru vasalt jegyekre vaiö tekin­
tettel a múzeum az egé-z jövő Ítélet, délelőtt 

1 Őriig nyitva lesz az öt) filléres hclépődii 
ellett.
i vidíttzite] arra, hogy május utolsó vasár­

napi,! törvénybe iktatott nemzeti ünnepnap:
: Ssök emlékünnepe s különben is a Déri- 

mu/ciim megnyit ;is;i olyan országos jelentő- 
segii kulturális esemény, amelynek az ország 
m.ö megcsonkított helyzetében kétszeres iou- 

<sága van, nagyon is indokolt, ha
Debrecen lakoss- ga vasárnapra nemzeti 

lobogókkal díszíti fel házait.
külsőségekben is kit 
ünnep fontosságát.

A Déri-tmirzcdlrjot vasárnap este reflekto­
rokkal megvilágítják.

tisztán hallani fogja a teremben elhangzott 
beszédeket. Ezt a rádió közvetítést Philips 
erősítőn és hangszórón precíz tökéletességgel 
a Bleyer Ernő és I ársa cég végzi. A próba- 
közvetítés szombat este zajlott le több ezer 
főnyi közönség jelenlétében, amely órákon át 
hallgatta a szép zeneközvetitést és a múze­
umból elhangzó Próbaelőadásokat. A Bleyer 
Ernő és lársa rádiócég közvetítését meghall­
gatta Klebelsberg gróf kultuszminiszter is, aki 
dr. Vásáry István polgármester és több vá­
rosi tanácsnok kíséretében vegyült el a kö­
zönség soraiban és mindannyian a legnagyobb 
elragadtatással nyilatkoztak a Bleyer cég 
Philips rádiójának csodásait precíz működé­
séről. A közönség a próbaleadást mindvégig 
kitartó türelemmel hallgatta és csak akkor 
oszlott szét. amikor a leadás végeztét je­
lezték. A Bleyer Ernő és Társa céget teljes 
elismerés illeti azért a szép teljesítményért, 
amely a múzeumot megnyitó ünnepség ki­
magasló eseménye lesz.

A DÉRI MUZEUM
megnyitása alkalmából

ma,vasámapdélben 
12 és 1 óra között

juttatva a

W
A GÄMBRSNUS

j (Ferenc József ut 26-28)
vidékiek; helybeliek

kcdvcnc találkozóhelye!

i)cri-iiiuzciMii megnyíló ünnepségét vásár­
nál) délelőtt fogják közvetíteni, úgy hogylyitett Darkot elzárják s igv 1   , , . . ,  "v*-v “n.uzutm előtti térségén levő hallgatóság js

„Solingen“ kerékpár
dupla vastag. Küllő és váz 930 típus.

Rosenberg és Hammer Piac ucca 8. szám.

by "'S
DUNLOP

páncctcoXd 
ét CcßJoßß-

&a£esíit e£PcHi
% biztosítás /

Körzetképviselő: VASS LÁSZLÓ Debrecen, Piac ucea 6.
Telefon : 5 70.

- A Dóczi leátiynevelő intézet polgári isV 
kólájának torna vizsgája. A Dóczi leánynevelő 
intézet polgári iskoiáia 1930. évi május hó 
2o-cn, délután 4 órai kezdett tartja meg a kö­
vetkező műsorral: I. Felvonulás. 2. Himnusz. 
3. Imádkozik: Császár Róza II. a. o. növ. 4. 
Elvonulás. 5. III. és IV. osztályok közös ze­
nés szabadgyakorlata, h. II. a. osztály játéka 
(Karikalabda verseny). 7. II. b. osztály játéka 
(Babzsak csere). 8. I. osztály szabad- és talaj- 
gyakorlatai. 9. III. a, és b. osztály játéka (Sa­
roklabda). 10. III. d. osztály céldobó versenye 

I. a. osztály staféta (békaugrással). 12. 
I. b. osztály játéka (Dobj és Ülj le). 13. ||. 
osztályok ugrókötél gyakorlatai. 14. IV. a„ |,. 
osztály játéka (Bombázás). IS. II. a., h. osztály 
válogatott csapata „Laban“ gyakorlatok, lő. 
IV. a„ h., c. osztály: Párnatánc: 17. Verseny- 
számok: magas-. távolugrás, versenyfutás kö­
téllel. 18. Imádkozik: Kovács Maliid. 19. Hi­
szekegy. Miisor ára 50 fillér.

c A. debreceni független uj.
Sag riportfelvételei megrendelhető Liener 
fotoszak üzletében, Piac ucca 34. szám. 
Hegedűs és Sándor-ház.
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Központifütés, vízvezeték,csatornázás, légszesz, fürdőszoba berendezéseket
készít, átalakít, javít, valamint raktárról szállít

Gvenes Antal Debrecen, Arany János ucca 27. szám alatt
J aAit.z<iv»iAc iliitninn Télefon 937.

Alapítva 1905.

JLFEHÉRTÓI li> HÍREK fi
emetke zési vállalkozó
DÉGENFELD TÉR 4. 8Z,

A tankötelesek nyilván­
tartása és bírságolása
Az óvó, illetve a tanköteles korban lc\ <> 

gyermekek időszaki összeírásával kapcsolat­
ban a háztulajdonosok által ez ideig beszol­
gáltatott kb. 7500 drb. összeíró lapot a törzs­
könyvi hivatal feldolgozta. Az időközben érke­
zett tanoncszegődúsekct és törléseket a törzs­
könyveken keresztül vezette. A vidékről érke­
zett tankötelesek törzskönyvi lapjait nyilván­
tartásba vette s az eltávozottak törzskönyvi 
lapjait inegkiildötte az illetékes törzskönyvve­
zetőknek.

Iskolai mulasztási eset előfordult az év eleje 
óta összesen 3112 esetben, április hóban pedig 
390 esetben. Iskolánként csoportosítva: I. gaz­
dasági népiskola 07, II. gazdasági népiskola 17. 
bánki állami elemi népiskola. Ondód II. sz. áll. 
elemi iskola 3, Mester uccai rét. elemi 0. Eöt­
vös uccai rcf. elemi iskola 1. Rak óvsz ky uccai 
rét. elemi iskola 5, Csapókerti rcf. elemi iskola 
7, állatni kisegítő iskola'5, Máv. miihely állami 
iskola 2, ispotályt reí. elemi iskola 6, fiivész- 
kerti rcf. elemi iskola 2. halápi állami elemi 
iskola <8, róni. kath. elemi iskola 4. Mikepércsi 
úti áll. iskola 2, gör. katli. elemi isK. 2, köntös- 
gáti áll. elemi isk. 9.

Iskolai mulasztási bírságpénz befolyt az is­
kolai év eleje óta (1929 szept. hó 1.) 1015 
pengő, április hóban pedig 43 pengő.

Testnevelési ügyek nyilvántartása 
és bírságolása.

A tcstneveléskötelesek törzskönyvvezelöje az 
elmúlt hónapban a vidékről Debrecenbe érke­
zett t e s t n c ve lés köteleseket nyilvántartásba
vette, az eltávozottakról pedig értesítéseket 
küldött az illetékes testnevelési vezetőknek.

Testnevelési mulasztásból kifolyólag az el­
múlt hóban 754 esetben fordult elő bírságolás. 
Az év eleje óta pedig összesen 3709 esetben.

Testnevelési bírságpénz befolyt az elmúlt 
hónapban 217 pengő. A testnevelési év eleje óta 
(1930 kin. hó 1.) pedig 1M9 pengő. Lzenkiviil 
az adóhivatal által behajthatatlannak minősí­
tett bírságpénzek hivatalból! törlései állandóan 
folyamatban vannak.

550 holdas
szántóföldemet Hajdume- 
pyében előnyös árban eladom. 
Értekezés ügyvédemnél Qr, Gsáthy 
Deák Ferenc ucca 9.

Kiadó Helyiségek 
és lakások,

A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
telefonszámai:

Kiadóhivatal.................................................
Fiókkiadóhivatal és kölcsönköivyvtár 5 75
Szerkesztó'ség nappal.............................. 10 20
Szerkesztőség éjjel.....................................18 és 812

♦>•••♦>
Istentiszteleti rend vasárnap, IV.3(1 május 

hó 25-én.
A Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. 

Révész Imre, délután 5 órakor Márki Kálmán, 
a Kőtemplomban délelőtt 9 órakor Szabó 
Géza, 11 órakor Szabó Gyula, délután 5 órakor 
Kovács József, a Kossuth uccai templomban 
délelőtt fél 9 órakor ifi. istentisztelet Kalas 
Ferenc, 10 órakor Kovács József, délután 5 
órakor Madar Zoltán, az Árpádtérén délelőtt 
10 órakor Uray Sándor, délután 3 órakor Ma­
gyar Bertalan, az Ispotályban délelőtt 10 óra­
kor Magyar Bertalan, délután 5 órakor Szabó 
Gyula, a Homokkertben délelőtt 10 órakor dr. 
Ferenczy Gyula, délután 3 órakor Ács Mi­
hály, a Nyilastelepen délután 3 órakor Kalas 
Ferenc, a Csapókertben délelőtt 10 órakor 
Gerda Sándor, délután 3 órakor vallásos ün­
nepély Halász András, Ha láp Kántor József, 
Ondód-Kádárdiilő Halász András, Belsőoliai, 
Ohattelekháza Siposs Imre, Nyúlás délelőtt 10 
órakor Bárdi Ferenc, Wo la fik a telep délután 
3 órakor Hadházy Pál, Sámsoni úti iskola dél­
után 4 árakor Halász András.

1930Istentiszteleti rend Áldozócsütörtök, 
május hó 29-én

A Nagytemplomban délelőtt 10 uralmi prédi­
kál dr. Révész Imre, ágendázik dr. Nagy S . 
délután Márki Kálmán a Kőtemplomban dél-

Tervezés, költségvetés díjtalan.

előtt 9 órakor prédikál Uray Sándor, ágenda- 
zik Kalas Ferenc, délután Kovács ló/.seí, a 
Kossuth uccai templomban délelőtt 10 urakor 
prédikál Baja Mihály, ágendázik Szele Miklós, 
az Árpádtéren délelőtt 10 órakor prédikál K. 
Kiss L., ágendázik Bagdy Dániel, délután 3 
órakor Magyar Bertalan, az Ispotályban dél­
előtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, ágen- 
dá'zik Vajda László, délután 5 órakor Szabó 
Gyula, Nyilastelep délután 3 órakor Kalas be­
reue, Csapóketrbcn délelőtt 10 órakor Gerda 
Sándor, délután 3 órakor Halász András, 
Egyek Siposs Imre, Wolaffkatelep délelőtt 9 
órakor Hadházy Pál, a Sámsoni úti iskolában 
délután 4 órakor Halász András.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A 
Szappanos ucca 23. szám alatt levő bap* ista 
imaházban vasárnap délelőtt fél 9 9-ig ima- 
áhítat, 9 10-ig bibliamagyarázat, délután
6 7-ig prédikáció, fél 8 9-ig vallásosestély 
vegyeskar és zeneszámokkal.

— A csapókéi ti református egyházi körzet 
25-én, vasárnap délután 3 órai kezdettel val­
lásos ünnepélyt rendezünk az isten'isztelet ke­
retében. Műsorunk a következő: Imádkozik 
Bodonlielyi József; prédikál: Halász András: 
szaval: Mózes Kató urleárty: énekel: a leány- 
köri kiskoros. Kovács Kálmán, az imaliáz kán­
tora harmonium kísérete mellett: szava!: 
Szabó Vilma urleány; felolvas: Szabó Géza: 
énekel: Porcsin Mariska urleány, harmóniii- 
mon kíséri: Kovács Kálmán; szaval: Barcsa 
József; befejezésül imádkozik: Gerda Sán­
dor.

— V kereskedelmi alkalmazottak otthon­
ává ló ünnepe. A Debreceni Kereskedelmi Al­
kalmazottak Egyesülete folyó hó 31-éli este fél 
9 órai kezdettel tartja Sas ucca 2. szám alatti 
uj helyiségének ünnepélyes megnyitóját. A 
rövid műsor után tánc reggel 5 óráig. Be­
lépti dij nincs.

Molnár Oszkár r.SS*£? nagy javítómű­
helyét csak az udvarban 

keresse Kossuth u. 18. — Telefon 13-33.

NEUMANN MIKSA
DEBRECEN, PIAC UCCA 4

A Hatvan u. 1—3. sz. bérházban ki­
adók :

16. sz. uccai üzlethelyiség (Szabó Já­
nos bérletében).

11. sz. uccai üzlethelyiség (Debr. Ipa­
rosok és Keresk. Szöv.)

20. sz. udvari üzlethelyiség (Soltész 
László bérletében).

A 16. és 20. sz. üzlethelyiségek azon­
nal, all. számú f. évi augusztus hó 1-től 
3 évre adatnak bérbe.

A Széchenyi u. 8. sz. alatt:
2 uccai üzlethelyiség,
2 két szoba, konyha és mellékhelyisé­

gekből, továbbá
2 egy szoba, konyha és mellékhelyisé­

gekből álló lakás f. évi augusztus hó 1-től 
3 évre együttesen, vagy külön-külön is 
bérbeadók,

A fenti üzlethelyiségek és lakások bér­
beadására vonatkozó nyilvános árverés f. 
évi május hó 30-án, pénteken délelőtt 9 
órakor a ref. egyház tanácstermében 
(Kálvin-tér 17. sz.) fog megtartatni. Az 
árverelni szándékozók kötelesek a kikiál­
tási ár lOOfc-át bánatpénzül az árvereltető 
küldöttség kezébe letenni. Az árverési fel­
tételek, valamint a bérleti szerződés felté­
telei megtekinthetők a g. gondnoki hivatal­
ban (Kálvin-tér 17. sz., keresztépület).

Pünkösdé vásár keretében
nagy szondáiéit árusítás
Príma minőségű angol varrott szandalettek piros, kék, 
b; rna és drapp szíriekben raktál ra érkeztek és soha 
nem létezett olcsón árusittatnak. Vászoncipők fekete, 
szürke, fűzős és pántos nagy választékban. Kényelmi 
cipők gyári lerakata. Használja fel az alkalmat mig a 
készlet tart. Olcsón vsszek és olcsón adok. Könyvecskére nem árusítok.

Csak készpénzért!

- Meghívó. A debreceni Háztulajdonosuk 
Egyesületének 19.10. m.’ius 25-én délután ö 
órakor tartandó rendkívüli közgyűlésére. 
Tárgysorozat: Az ni alapszabályok. Elnökség.

— Felmentettek egy debreceni házigazdát 
a magánlaksértés vádja alól. A debreceni üir- 
vényszékeit szombaton- délelőtt tárgyalták 
Hiise András, Pacsirta uccai háztulajdonos 
ügyét, aki ellen volt lakójának, Szabó lm. 
vénének feljelentésére nicgámlaksírtés miau 
indult meg az eljárás. A vád szerint a házi­
gazda, aki kilakoltatta Szabóitól, magánlak­
sértést követett el a kilakoltatásnál. A tár­
gyaláson kiderült, hogy Szabotté és három 
társa, akik a lakásban laktak, a kilakoltatás 
napján ágyba feküdtek és súlyos betegségei 
szimuláltak, de az előhívott orvos tnegllla- 
pitotta, hogy súlyos betegségről nincs szó és 
megtartható a kilak »Itatás. Hiise nem ragasz­
kodott az azonnali eltávozáshoz, várt egy 
napig és nem erőszakkal lépte át lakója kü­
szöbét. A vád alól a bíróság felmentette a 
házigazdát.

a SINGER VARRÓGÉPEK
roíois A LEOtdOBBAK !

Di. Ungar Ferenc ügyvéd irodái üt Rá­
kosi Jenő ucca (volt Király ucca) 2. szám, 1. 
emelet alá helyezte át.

Eljegyzés. Gelbui.pm Verái (Balmaz;á- 
várov eljegyezte Wvisz József (Vámospéres). 
Minden külön értesítés helyett.

Megszűnt iparjegositványok. A múlt i á­
ién vt hatóságnál a következő ipar beszünte­
tések törtetitek: id. \\ arcuk a Róbert sütő. I n 
gár Árpád borkereskedő, Kozár Andrásáé 
zöldség stb. kereskedő, Bállá Antal bőrbe!v- 
fodrász. Szatmári József szatócs, Szabó kí­
nos asztalos, Fiukelstein -Mónié cipőíelsö- 
i esz ke sz: tó, és bői kereskedő, özv. Barna 
z séf ne szatócs. Pap Erzsébet kávémérés v 
ki főz és, Kraus/ Ignác cipőkereskedő, Gombé 
Józsefné gyümöIcSkercske-lés, Hegedűs Ármin 
textil:nikereskedvs, Neumann M. Móric ítB- 
tölthus árus. Sin ka János vendéglős, Horváth
•Brnos zöldségkereskedő, Szotfried József ci­
pész, Rappaporl Mór né nőiszabó, B rizsái !á 
zsef \':ii és <•« it kereskedő. Békés Emiliie á 
Imre baronifikereskedő, Szekeres Margit 
g.v'.imölcskereskedö, I ischler Jenöné toll­
in' e rs b o r 1< e r e s kvJő, Jankus Salamon ré/ánm. 
l áiepi 1stváimé szatócs, Guttmanti Testvén-!» 
gépkei esk., Nagy Péter csizmadia, Fésűs Ist- 
vánné cukorka stb. keresk.. Dávid ház}, Kán­
onul autókereskedő, Molnár Katalin - nöisz. , á,. 
•vitát ni ív a limit héten 3J-el szaporodói, . 

debreceni iparosok és kereskedők sz:i;:v 
addig ugyanezen idő alatt ?S-:m adták - • 
ipari jogosítványukat az iparba(t'tságnak.

rizenöt napra ítélték a mérges juhász: 
a mezőőr leütéséért. Szombaton kerüli 1 
reeeni törvén},szék elé Jiihá4>; Sándor hciciv- 
tyóujíalui juh sz, aki az elmúlt évben össze- , 
veszett Vass Imre mezőőrrel, aki tilosba té­
vedt juhai miatt vonta kérdőre. A vita heve­
ken :i juhász uagv Indiával ugv fejbe \áv.:z 
a mezőőrt, hogy az elvesztette eszméletét . 
napokig beteg volt. A tárgyaláson a ink.' 
azzal védte magát, hogy a mezőőr volt a tá­
madó, ő nem engedhette, hogy megüsse, inkáid’ 
megelőzte az ütéssel. A bíróság az vív hű11 
körülmények figyelembe vételével 15 napi 
fogházra ítélte Juhász Sándort.

Házmestert keresek azonnalra, aki ker­
tészethez is ért. Jelentkezés: Arany János u. 
21., hétfőn.

A test és a lélek gondozása cimen fog 
előadást tartani a Csapó uccai egyházvésznek 
ma, vasárnap este pontosan 8 órai kezdettel 
tartandó evangelizáló estélyén a Szappanos u. 
16. szám alatti teremben Földesné Hajdú Bo- 
riska úrasszony, az egyházrész nagybuzgalmu 
tanácsosa, a kiváló előadó. Szerepelni fog az 
egyházrész kitűnő énekkara is. Az estélyen 
bármely egyházrészbeli kedves testvéreinket 
nagyon szívesen látjuk, csak arra kérjük, hogy 
énekeskönyvet hozzanak magukkal s lehetőleg 
bibliát is. Belépődíj nincs, de önkéntes adomá­
nyok az egyházrész céljaira hálás köszönettel 
fogadtatnak.

üzletnyitvatartás vasárnap. Az érdek­
képviseletek előterjesztésére megengedte 
kereskedelemügyi miniszter ur, hogy :i Déri- 
imizcmn megnyitása napján, vagyis ma, v:1* 
sár nap az üzleteket reggel 7 órától óéli 1- 
óríig nyi tv zf tarthatók legyenek. Fen tikét mi­
heztartás végett ezúton közöljük az érde­
keltekkel. Ipartestíilet.
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jövő íid ekejéia,
|)i afH Oftelolizet, I

Elhalasztották a szociáldemokraták nép- 
gyűlését. A debreceni szociáldemokrata párt 
ez évi június hó 1-én d. u. 3 órára népgyülésre 
kért és kapott engedélyt dr. Györki Imre kép­
viselő beszámolója alkalmából. - Tekintettel 
arra, hogy e napra a Rassay-párt már előzőleg 
tervezett népgyülést, a szociáldemokrata párt 
a népgyiilcs megtartását későbbi időpontra ha- 
lasztotta.

— Vcnczcll Béla betegsége miatt Kálmán 
Oszkár énekli a Petőfl-szlmíónia basszus- 
szólamát. Szombaton a késő esti órákban ér­
tesültünk arról, hogy Venczíe II' Béla, a 
Magyar Királyi Operaház művésze megbete­
gedett s emiatt kénytelen lemondani debre­
ceni fellépését. A zenekedvelők köre még 
szombaton éjjel érintkezésbe lépett K á I m á n 
Oszkárral, a Magyar Királyi Operaház mű­
vészével, aki már énekelte ezt a szerepet és 
sikerült is vele megállapodni; úgyhogy a Pe- 
töfV-szimfónia vasárnapi debreceni bemulató 
előadásán ő fogja ezt a szerepet énekelni.
- Lakatosmesterek figyelmébe! A debreceni 

ipartestület lakatos szakosztálya í. hó 2ó-án, 
hétfőn este fél nyolc órakor az ipartestillet 
kistanácstermében szakosztályi ülést tart. Az 
ülésen tárgyalandó ügyek fontosságára való 
tekintettel a tagok teljesszántuí és pontos 
megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnök­
sége.

Kiadott íparjogositványok. A városi első-
'Párhatóság a múlt héten a következő uj 

iparosokat és kereskedőket iktatta be az 
iparla.istromba: Ignáth József hentes és mé­
száros, Berkovits Huniamé szatócs, Bökönyi 
Jozsefné szatócs, Fésűs Istvánná bazár sth. 
let esküdő, Kiss Ferenc szatócs. Széttör Mar­
i'"' cipókerekedő, Szeri Mihály gvümölcs. 
kereskedo, Weichlnger Béla ásványvlzkercs- 
ie ^'iüthó Zoltán kisebb kőműves, Bállá

;1S2lalos. 'feli) Miksa cipő US bőrfestés, 
kadar Mihály borbély és fodrász, Pável Béla, 
Jtorbélv és fodrász, Siket Sándor cipész. Tó- 
"Kls Jlk,,llK‘* kerékgyár«), Kivin Simon vegy- 
szurkesztcs, Bartóki Antal héramós, Barta 
.asz ‘»ne szatócs, Friedmann Lfszló bükkfa- 

kereskedő, Horváth Erzsébet lojáskercskcdó, 
-zoiier Ferencié szatócs, Rótli Mónié kris- 
at.\ v ízkereskedő, Tóth Lajos főzöttbiirgonya- 

Mreskedó, Hajós László ácsmester, Zsuro- 
y', hce!'enc korcsma, Eri János férfiszabó,

'rL ‘ a,ul°r férfiszabó, Némethi János gép- 
7"s', Rah András géplakatos, Szőke László 

tsztergályos, Debreceni Autóforgalmi R. T. 
Sarazstrozás, Sztraka Péter vaskereskedő, 

etimami Adolfué kávémérés, Diószegi András 
“wta'os, Szűcs Imre Árpád féregirtó, Rostás 

amitelne szövöttáruk stb. kereskedés, Pajda

Minden külön értesítés helyett.
Drága jó fiam, a legodaadóbb test- 

ver» rokon és barát,

Szőllős Sándor
* . VásírP<nztár tisztviselője, jog- 
ngorló, példás ifjúságában, remény- 

teljes szép életének 25. évében, hő­
siesen Viselt szenvedések után május 
‘‘•-en este meghalt. Hétfő délután 3rakor temjük a zsid6 temctő ha.

tasházából imádott anyja mellé. 
Apja: Szöllös Ármin, húga: dr. 

««»inos Zsigmondné Szöllös Ilona 
vai és Margitka leányával, nagy- 

konsig nagynénjei és a kiterjedt ro-

^ésgvétlátogatások mellőzését kérjük.

László dohányzási mellék cikkek, Kiss Miklós 
sertéskei esküdő, F'riedmaiiii B. Jónás lejgyűjtő 
állomás, Weinberger Ernő cipőkervskedő, 
Domokos László baromfikercskedés, rótli 1 
ios bérkocsis, Szolák Ferenc mész. cement- 
kereskedés, Rostás Sámuel szövötláruk keres­
kedése, Fiák Ferenc gyümölcskcreskedő, 
Szabó András fuvaros, Somogyi József hen­
tes, Klein Etnőné bazár és rövidárukereske- 
dés. összesen 4X-an váltottak egv hét alatt 
uj ipart.

Lsclényi József, a budipesti nemzeti szitt- 
ház és a rádió művésze június hó 1-én, este 8 
órakor a városi zenede termében magyar 
nóta-estét ad. Közreműködnek még Jamrisska 
Ilona haiigversenyénckesnö, Qabinffy Lajos 
zongoiaművész és Czobor Károly zeneszerző. 
Jegyek 4, 3 és 1.20 P-ért Hegedűs és Sándor­
nál kaphatók.

Munkában a Merceda.-Benz-.zalon Szom­
bathelyen. Nagyon szép eredményekről számol 
be a Mercedes-Benz automobil r.-t. a nyugat- 
magyarországi kirendeltségének megkezdett 
munkajavai kapcsolatosan. Szenzációszámba 
megy, hogy a mai, aranylag igen súlyos gaz­
dasági viszonyok mellett is a közönség mily 
meglepő érdeklődést tanúsít a Mercedes-Benz 
automobil r.-t. szombathelyi kiállító szalonjá­
ban elhelyezett gepek iránt. Hetrol-hétre uj 
kocsik jelennek meg a nagy üvegablakok mo- 
goti, mert ami a múlt héten meg ott látható 
volt, azt e héten mar buzgón Hajtja uj tulajdo­
nosa. Arra a bizalomra, amellyel a vásárló- 
közönség a Mercedes-Benz és a Mavag-Mer­
cedes-Benz gépkocsik iránt viseltetik, valóban 
rászolgált a képviselet, mert e világhírű gép­
kocsikban nagyszerű teljesitöképessegü autó­
kat szállít a nagyközönség szolgálatába, me­
lyek semmi kívánni valót nem hagynak maguk 
mögött és hosszú éveken keresztül és a kilo­
méterek sok tízezre után még mindig híven te­
lelnek meg hivatásuknak és bizonyítják a tu­
lajdonos gondatlan munkáját. Egyidejűleg vál­
tozatlan buzgalommal rój ja Nyugatmagyaror- 
szág útjait a Mercedes-Benz service-kocsi, 
mely mindenütt ott van, ahol baj van, vagy se­
gítséget vár egy Mercedes-Benz autótulajdo­
nos.

— Világhírre csak igazán jó gyártmányok 
tehetnek szert. Aspirin tabletták az eredeti 
...Bayer” csomagolásban immár 33 év óta a 
gyógyszerkincshez tartoznak és — amint 
számtalan szakvélemény igazolja — a világ 
összes országaiban általános kedveltségnek ör­
vendenek. Biztos és ártalmatlan szer az oly 
gyakran fellépő hüléses betegségek, az azok­
kal együtt járó kellemetlen melléktünetek és 
sokszor súlyos következményei ellen való vé­
dekezésre.

~ A művészi zene népszerűsítése feltétlen 
szép és nemes törekvés, de elképzelhetetlen, 
hogy a fáradt emberi agy élvezze, megértse és 
feltogja a művészi élményt bármely vonatko­
zásában. Az egész éven át robotoló ma em­
bere a nyarat használja fel idegei megpihen- 
tetésére és ilyenkor boldogan fogad minden 
kulturmegnyilvánulást. — Ennek tudatában 
Bártfa fürdő, az intellektuelek közismert gyö­
nyörű nyaralóhelyének igazgatósága egy mű­
vészi nívón álló, zeneakadémiát abszolvált 
erőkből szervezett orchestert szerződtetett az 
idei, hatalmas érdeklődéstől kisért szezonra. A 
vendégsereg tehát az uj strandfürdő nyújtotta 
örömök mellett a pompás zenekar játékában 
gyönyörködhet.

Megnyílt Hősek Győző élővirág­
üzlete Kossuth u. 2. alatt. Saját kertésze­
téből állandóan a legszebb és legfrissebb 
levágott és cserepesvirágok, disz- és zöld­
növények kaphatók. Felülmúlhatatlan íz­
léssel eljegyzési, menyasszonyi és alkalmi 
csokrok, kosarak. Koszorúk a legegysze­
rűbbtől a legdíszesebbig minden árban 
gyorsan és pontosan készülnek.

Magyar kerékpárosok országos Emergé- 
versenye. A junius 30-án lejáró pályázat zsű­
rije a következő tagokból áll: elnök dr. Szuko- 
váthy Imre; tagok: dr. Baráth Elemér, Boldog 
Nándor, dr. Kirchknopf Ferenc, Hauser Si­
mon, Ranschburg Pál, Steiner Rezső, Tuschák 
Imre, dr. Vas Géza. A pályázat iránt ország­
szerte nagy az érdeklődés.

Balatoni Gyermeküdülő Balatoillelléil 
fiuk és leányok részére. Gondos felügyelet. 
Német társalgás. Sport. Felvilágosítást nyújt 
Dr. Pásztorné internátusa, Budapest, Délibáb 
ucca 25. Telefon: 191 — 48.

Vitárius Sándornál Ferenc József 
ut 16. Eredeti Warner melltartók, Prin­
cess fűzök 18 P-től, Warner csípő­
szorítók 10 P-től. Fűzők, melltartók 
mérték után is készülnek, a közönség 
kényelmére külön próbaszobák s női 
kiszolgálás rendelkezésre áll. Warner 
fűzők gyári lerakata. Kérem kirakatai­
mat megtekinteni.

— Molykár ellen téli ruhák gondozását fe­
lelősség mellett vállalom, Adler szücsmester, 
Batthyány ucca 2. Telefon 1708.

Elegáns francia ruhák 8 pengőtől. Kosz- 
tüniek, kabátok 16 pengőtől készítek. Schwartz 
Zseni, Péterfia II., keresztépület.

— Perzsasztinyegclt jutányosán megjavítom.
Kiváló minőségű perzsát készítek. Jablonszky- 
né. Rothermere u. 32.
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ROL, VÉTELKÖTELEZETTSÉG 
NÉLKÜL TEKINTÉSE MEG VALÓDI 
ANGOL ARUMAT. KUPFER, K1S- 
TEMPLOMBAZAR.

Mutassa meg rossz fogát, müfogát

rabosj ucca 12, Kollégium mellett.
LKI ÖLTÖNYÖKET LLGSZEBHEN 

TISZTIT VEGYILEG KONCZ KELMEFESTŐ, 
PÉTERFIA 30., SZENT ANNA U. 2„ PIAC 
UCCA 16.
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A DEBRECENI FÜGGETLEN UJ SÁG GRAFOLÓGIAI ROVATA. 
ROVATVEZETŐ; AUGUR.

Mint múlt heti számunkban jeleztük, a 
grafológiai irásvizsgálat céljából beküldött 
kéziratok a következő feltételeknek kell hogy 
megfeleljenek:

1. Legalább 10 sornyi írás küldendő be tin­
tával, vonalozatlan papíron írva.

2. Megadandó az iró kora és neme (férfi 
vagy nő).

3. Kérünk minden Íráshoz jeligét.
4. Rövid, kivonatos analyziseket a lapban 

díjmentesen közlünk.
Aki kimerítő részletes elemzést akar, küld­

jön az irás mellé (lehetőleg több, különböző 
döböl származó irás) válaszbélyeggel ellá­
tott és megcímzett borítékot és mellékeljen 
egy pengőt bélyegben. Amennyiben magát 
megnevezni nem akarná, írjon jeligét s ana- 
lyzisét e jelige alatt a kiadóhivatalban át­
veheti.

5. Tekintettel arra a körülményre, hogy az 
emberi jellem csak a 18. életév körül kezd 
véglegesen kialakulni, hölgyeknél 17, uraknál

mt »> *& <s

18 éven alul nem foglalkozhatunk az írások­
kal.

6. Azok, akik a lapban óhajtják analyzisüket 
közzététetni, legkésőbb a bét csütörtökéig 
küldjék be írásukat, mert ellenkező esetben 
csak a következő heti számban tudjuk kö-

7. Minden hozzánk érkező Írásnál kérjük a 
borítékon kívül a ,.Grafológia” szót feltün­
tetni.

Miklós Aranka. Ha azt óhajtja, hogy rész­
letes analyzist adjunk és azt a mellékelt borí­
tékban címére elküldjük, méltóztassék 1 pen­
gőt pótlólag bélyegben beküldeni.

Mészáros Irénke. Fenti üzenet Önnek is szól.
Hajdú Mihályné. Fenti üzenetek önnek is 

szólnak.
„Anna, Mária 18.” Jólelkü, jóindulatú, elég­

gé optimista. Elég határozott, öntudatos, jó 
fellépésű. Kissé önző.» Nem egészen logikus 
gondolkodású. Temperamentumos. Ennek el­
lenére nem elég aktiv.

„Sors bona nihil Aliud.” Nyilt, őszinte. Kis­
sé skeptikus, kritikus természet. Néha fölé-

> m • ♦> ♦> • ♦> <» *

Óriási ünnepség keretében leplezték le a koburgi Luther emlékművet.

Világhírű Styria, Waffenrad kerékpárok

egyedül a KESZLER cégnél kaphatók Széchenyi u. i. 
alkatrész raktár és javító műhely.XTn r+xr

A1we J

minden *mn6ségben a kivitelben leg-

I &£™,h°t«k Hunyadi ucca14
I Temetői munkáira! olcsón vállalunk I 
•Terveket 6a raj rókát (Hifalanul ké- |
* X* ló fon 7-14ay.ltflnk.
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APOLLÓ.
Telefon: 7-62.

és y órai kvzUv'.iv!: 1. Yilágliiradó. 
háborújának legjobb íegyvcrc: A /zu- 

Uílllfiz. dráma (> tclvoiutsban. I ns/crc|ilók: 
Louis Wilson és Ldimind Burns. .1. A sárga­
rigóit klubja. liurleszkvifijáték 7 felvonásban. 

A főszerepben: Gleim Iá von.

\

am
URANIA.

Telefon: 12-51.

3, 5, egynegyed 8, egynegyed 10-kor:
hangos műsor. 1. Tufánk*- 

men bosszuld (hangos burleszk). 2. i'ox fol- 
lies (A Fox filmgyár kétmillió dolláros han­
gos filmrevüje, amelyben mindenki táncol, 
zenél, énekel). A főszerepekben: Sue Carrol 

és David Rollins.
Leadás a világhírű Gaumont gépen. < , 

Szombaton délután íél 5-kor ifjúsági 
előadás 30—40 filléres helyárakkal.

VÍGSZÍNHÁZ.
Telefon: 14-71.

Ma 7 és 9-kor mindkét előadásban katona- 
zenekisérctlel. 1. V ilüghhadt't. 2. Submarine 
(Az acélkoporsó), főszereplő: Jack Holt és 
Dorothy Revier. .1. Nem lilik u jogászt útikon! 
(United Artists vígjáték 10 íclv.). A főszerep­

ben: Buster Keaton.

Pénztárnyitás a mozgószinházakban délelőtt tizenegy órakor, , délután előadás előtt egy óraval.

DáfiiÁCAlr huzal kétszer selyemmel, mindenféle méretben 
IaOÍUI Vdl/lX KOVÁCS LAJOS-nál Kossuth u. 29 (udvaroan)
•é*^*4^*^*^

Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, 
bélizgalmat, gyomorégést, oldalszurást, 
mellszorulást és szívdobogást érez, igyék 
minél előbb valódi „Ferenc József” ke- 
serüvizet. Gyomor- és bélszakorvosok bi­
zonyítják, hogy a Ferenc József viz re­
mek természetalkotta hashajtó. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, dro­
gériákban és füszerüzletekben kapható.

nyeskedö. Alapos, pedáns, precíz. Nem elég 
következetes. Viszont energikus. Van benne 
egy kis ravaszság is. Vágyakozó. Nincs meg­
elégedve.

„Nem mind arany . . Kissé rapszódikus. Jó 
logikája van. Intelligens. Hangulatos, könnyen 
befolyásolható. Nem elég határozott. Egyéb­
ként jólelkii, jóindulatú. Hiú. Sokszor csinál 
felesleges dolgokat. Kissé önzö. Van benne va­
lami nőiesség.

„Tempera mutantur 1930.” Elég őszinte. 
Hangulatos. Pesszimista. Nincs kitartása. Nem 
elég határozott. Jólelkii. Néha erőszakos. Van 
benne valami gyerekesség is.

„Lilly.” Túl szerény, félénk, határozatlan, 
nincs elég önbizalma. Kissé önzö. Nem elég 
következetes, r< |sz a beosztása. Kissé könv- 
nyelmü. Nem egészen világos a logikája.

„Sonni Boy.” Nem alkalmas analyzisre.
„Szegénység nem szégyen.” Okos, intelli­

gens, jó logikai érzékkel. Lendületes, tempe­
ramentumos. Hiú és önző. Kissé könnyelmű. 
Érzékies. Van érzéke a művészetek iránt. Elég 
előrelátó. Jó megérzőképessége van.

„Ninon.” Elég alapos, pedáns. Nagyon ide­
ges. Kissé túlzó. Szeret zsarnokoskodni. Szen­
vedélyes, Temperamentumos. Nem elég lo­
gikus. Külső biztonsága alatt többnyire for­
rongó érzelmeket rejteget. Kissé ravasz. Túlzó.

„Nem érdemes élni.” Ravasz, agyafúrt, raffi- 
nált egyéniség. Elég primitiv. Van benne va­
lami gyerekesség is. Néha őszinte is tud lenni.

„Biharkeresztes.” Elég határozatlan, de 
alapjában véve jólelkü. jóindulatú ember. Elég 
törekvő. Takarékos, szinte fukar. Elég őszinte.

„Soffőr.” Őszinte, szókimondó, egyenes ter­
mészet. Nem elég következetes, nem elég ki­
tartó. Gyakran rosszkedvű. Általában nem na­
gyon bízik magában.

„Ady-hivő.” Túlzó, exaltált. Túlságosan so­
kat tart magáról. Temperamentumos. Érzékies. 
Optimista. Skeptikus. Csipkelődő, gunyoros 
modorú. Nem elég logikus.

„Csak tavasz ne jönne sohasem.V Jólelkü, 
jóindulatú. Nyílt, őszinte. Kissé könnyelmű. 
Temperamentumos. Kissé önző. Érzékies. 
Nincs elég kitartása.

„Erzsébet.” Elég intelligens. Temperamen­
tumos. Kissé pesszimista. Jó kezdeményező­
képessége van. öntudatos. Elég törekvő. Kissé 
felületes. Önző.

„Kultusz.” Intelligens, tehetséges, csak na­
gyon felületes, hányaveti. Takarékos, szinte 
fukar. Kissé éles. Skeptikus. Mindent kritizál. 
Túlzó.

„Chemikus.” Temperamentumos. Érzékies. 
Csipkelődő, gunyoros. Nem elég határozott. 
Rapszódikus. Hangulatos, szeszélyes. Nem elég 
logikus gondolkodású.

„Szerecsen.” Intelligens, jó logikai érzéke 
van. Ügyes, leleményes. Kissé ravasz, csak 
szintén nagyon felületes, kissé hányaveti. Jó 
érzéke van a számokhoz, mathematikához. 
Túlzó. Törekvő.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.
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Greta Garbo beszél
Hollywood. 1930 május.

Mikor ezek a sorok nyomtatásban megje­
lennek, Greta Garbo valószínűleg egy egy­
általában nem ..száraz” szalonban, New-York 
valamelyik kikötői korcsmájában ül egy asztal 
mellett és a bamixertől egy whiskyt kér . . .

Vagy talán egy öreg szénszállitó bárka szűk 
kabinjában áll és igy szól kedveséhez, egy ha­
talmas ir tengerészhez:

— Ha el akarnám veled hitetni, hogy nem 
vagyok olyan nő, ugy-e nem fogod el­
hinni? És ha azt magyaráznám neked, hogy a 
tartózkodásom, itt a bárkán és a tengeren

megváltoztatott, hogy mindenről uj fogalma­
kat adott nekem, hogy minden, ami eddig tör­
tént velem, nem is történt meg, az arcomba 
nevetnél, ugy-e? És bizonyára halálra kacag­
nád magad, ha bevallanám, hogy csodálatos 
megismerkedésünk azon a ködös éjszakán és 
az a megismerés, hogy te másféle ember vagy, 
mint a többiek, furcsa, különös benyomást tett 
rám, megtanított máskép gondolkozni és téged 
többre becsültelek, mint a többi embereket. 
Nem lehettem a feleséged egy hazugsággal a 
szivemben, a valóságot pedig nem mertem be­
vallani . .. Most pedig rámkiálthatsz és meg­
verhetsz és elkergethetsz ... Mit is tehetnél 
ezek után velem ...

De teljesen mindegy, hogy valami régi ki­
kötői korcsmában, vagy egy szénbárka fedél­
zetén, vagy a coney Islandon egy virstlisbódé 
előtt, — a fontos az, hogy Greta Garbo be­
szél. Elsőizben az Anna Christie cimü film­
ben, amelyet Eugen O Neill hires színdarabja 
után filmre vitt a Metro-Goldwyn és amelyet 
Greta Garbo beszélőpremierjének kerestek ki, 
mert a darab hősnője, Anna Christie svéd 
accentussal beszél. Még pedig nemcsak az an­
gol verzióban, hanem a németben is, amelyet 
szintén elkészít a Metro-Goldwyn, amelyben 
Nils Asther lett Greta Garbo partnere.

Ezzel mindaz a szóbeszéd, amely szerint a 
talkie Greta Garbo karrierjét legalább is Ame­
rikában derékon törte, szertefoszlott. Amikor 
a hangosfilm terjedni és uralkodni kezdett, 
sokan visszaemlékeztek, hogy az isteni Greta 
megérkezésekor 1925-ben három szót nem tu­
dott németül. Az emberek természetesen azóta 
sohasem hallották Greta Garbót beszélni, te­
hát megindult a szóbeszéd Greta Garbo erős 
svéd accentusáról. Greta Garbo szerződésének 
egyik legszigorúbban betartott pontja ugyanis 
az, hogy azokon, kívül, akiknek a felvételekkel 
feltétlenül dolg.uk van, a művésznő munkája 
alatt az atelierbe senki be nem léphet. Miután 
pedig Greta Garbo nagyon visszavonultan él 
magánéletében, elképzelhetjük, mennyi hiteles­
ség volt ezekben az állításokban.

A valóság az, hogy ma már alig érezhető az 
idegen hangsúly Greta Garbo angol beszédén, 
úgy hogy a felvételek alatt Clarence Brown 
rendező igen sokszor figyelmeztette, hogy erő­
sebben hangsúlyozza az idegenszerűséget.

Greta Garbo hangja egyébként meleg, mély 
és tömör althang, amely különösen drámai je­
lenetek izgalmas vibrációja közepette az or­
gona hangjára emlékeztet. ...

A Metro-Goldwyn kikü/döttei, akik annak 
idején megérkezésénél fogadták, azzal tértek 
vissza az irodákba, hogy nem volt nagyon 
sikkesen öltözve, hajviselete sem volt előnyös, 
(le egészen különös egyéniség és különleges 
hang.

És két kiváló tulajdonságának ötven száza­
lékával lett világhírű, — mi lesz most, amikor 
csodás egyéniségét csodás hangja is támogatni 
fogja szerepléseiben.

__ K6NYVEJHÁ?
Az e rovatban felsorolt könyvek kaphatók:
Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. 
cönyvkereskedcsében, Debrecen, Piac ucca 34.

Alagcsövezés vakondekével. Irta: Berchtoldt 
Jíazmer gróf. 38 szövegképpel. Ára: 6 pengő. 
Kapható: Hegedűs és Sándor rt. könyvkeres- 
kedeseben, Piac u. 34. Szerző a figyelmet az 
újszerű, kevés költséget igénylő, gyorsan 
végrehajtható vakond-alagcsövezésre és annak 
kiváló hatására irányítja. Ismerteti ez eljárás 
terjedését a nyugati államokban, az ottani gép- 
gyariparnak a legalkalmasabb vakond-ekék és 
vontatogépek előállitásáért folyó versenyét. 
Lgy-egy fejezetben ismerteti az alagcsöv-zésre 
szoruló talajokat, az alagcsövezés célját és há­
tasat, párhuzamot von a régen ismert és be- 
vaU cserépcsöves és a vakond-alagcsövezés 
kozott, felsorakoztatja a vakondekék és von- 
tatogepek hosszú sorát, útbaigazítást ad alag- 
csovezo tervek.elkészitésére, részletesen és ért­
hetően írja le a munka végrehajtását, adatokat 
szolgáltát a költség és jövedelmezőség meg- 
allapitasara, végül rövid pillantást vet a va­
kond-alagcsövezés jövőjére.

Eötvös Károly: A nagy por, mely ezer éve 
folyik S még sincs vége. Három kötet. Révai­
kba*. Uj és díszes kiadásban látott napvilá- 
got Eötvös Károlynak, a történelmi neveze- 
tessegüvé vált és szomorú emlékű tiszaeszlári 
per legfőb szereplőjének klasszikus munkája, 
amely a maga nemében egyedülálló az egész 
világirodalomban. A babonák nyugateurópai 
óriási kiterjedésű, termeket kitevő irodalmában 
nincs egyetlen egy sem, amely fel tudná \ enni

a versenyt Eötvös Károly munkájával. Gya­
korló ügyvéd, elméleti jogtudós, analizáló 
pszichológus, kulturtör ténesz, de npwVnek- 
iele11 ragyogó író es tegyük hozza. clyjn ma­
gyar iro, akinek egyszerűségében is mindig 
magasan szárnyaló prózája az írásmüvészet 
legmagasabb fokára emelkedik. Eötvös min­
den mondata műremeke a magyar prózának, 
minden érvelése mintája a jogászi agyélnek, 
minden gondolata kifejezésre juttatása a ma­
gyar nepben szunnyadó igazságszeretetnek, 
amelynek elérésére semmi áldozat se.n elég 
nagy. Húsz évvel azután fogott tói tat az ak­
kor országos tiszteletnek örvendő jogtudós, 
politikus es publicista, hogy azt az egyedül­
álló élményt, amely nem minden ügyvédnek 
jut ki osztályrészül, az ö ragyogó tollából 
ismerje meg az ország közönségé. Ma már 
az egész világon ismert ez a per, amely szo­
morú korkép ugyan, de amelynek hiteles tör­
ténetét éppen ezért kell, hogy megismerje min­
denki, akit a hazai kultúrtörténet és népiélek 
minden változatában, jóban-rosszban érdekel. 
Eötvös a maga könnyen csevegő, mindig rend­
kívül érdekes és magával ragadó hangján a 
néplélekból és a babonák keletkezésének meg­
magyarázásából indul ki s innen jut el az 
egyik legszörnyübb babonának, a vérvád me­
sének keletkezéséhez. Húsz évig tanulmányoz­
ta még a tiszaeszlári eset után is ezt a babonát 
és ennek elterjedését Euiópa különböző álla­
maiban és elsősorban Magyarországon is, a 
régibb idők folyamán. Müvéből kitűnik az, 
hogy Magyarországon örvendetesen kisebb- 
iiranyu volt ez a babona is, mint éppen a nyu­
gaton, viszont későbben jelentkezett. Három 
nagyobb és részleteiben is megrázóan érdekes 
vérvád-pert tárgyal; az orkuti és péri vérváda­
kat a 18. században, mielőtt a tiszaeszlári 
perre rátérne. Amit azonban ennek az utóbbi­
nak kapcsán elmond, az az Írásmüvészet utá­
nozhatatlan remeke. Egyszerű falusi emberek, 
keresztények és zsidók ügyes-bajos dolgaikat, 
vallási és társadalmi életüket, szokásaikat fes­
ti, mindig a tényleg" szereplő események és 
alakok jellemzése kapcsán. Az olvasó azt hi­
hetne könnyen, hogy ez regény, mert csak 
regényíró, de csakis a legnagyobb regényíró 
fantáziája és tolla képes arra, amit Eötvös 
Károly, az iró tesz. A jogi paragrafusokkal 
dolgozó, borotvaéles agyú jogász e tények el­
mondása kapcsán egyszersmind a legnagyobb 
prózairók közé emelkedik, — oly egyedülálló 
jelenség ez, amelynek párját hiába keresnők 
az egész világirodalomban. Érdekesebb és le- 
bilincselőbb olvasmányt nem igen tudnánk ha­
marjában ajánlani azoknak, akik nyaralásuk 
szórakozásait kellemessé kívánják tenni.
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•SZÍNHÁZ-MOZI*
•HANGVERSENY*

MOSOK:
VASÁRNAP d. u. fel 4 órakor: Kis gróf. 

Mérsékelt helyárak.
VASÁRNAP este 8 órakor: Halvány 

sárgarózsa, — Rendes helyárakkal! 
Misoga László bucsuestje.

HÉTFŐ este 8 órakor: Halvány sárga ró­
zsa. Operett. Fáskerty Mária és Tuboly 
Lujza búcsúja.

KEDD: Takáts Alice. Színmű. Halassy 
Mariska és Thuróczy Gyula boicsuja. 

SZERDA : Egy, kettő, három. Vígjáték. 
Helyet a fiataloknak. Bohózat. G. Ker­
tész Ella és Góth Sándor vendégfellépé- 
sével. ^ * t W

CSÜTÖRTÖK délután; Mesék az Írógép­
ről. Operett. — Este: Cserebere. Énekes 
vígjáték. G. Kertész Ella és Gótth Sán­
dor venrlégfcllépésével.

PÉN I EK Miss Amerika:. Operett. Kor- 
nély Mária bucsufellépétsc.

SZOMBAT: Lili. Operett. Timáv Ila ven­
dégfellépése. Faludi Kálmán bucsiicstje. 

Góthék vendégfellépéseire a mérsékelten 
felemelt operai helyárak érvényesek, a 
többi előadásokra a rendes helyárak. A 
színház állandó éves bérlőd a Góth-esték 
felemelt helyáraiból húsz százalék ked­
vezményt kapnak. ^
Remete Gó?a buc*uj^Remete Gézát a Cso- 

konai-szinház éheken át veit kitüt>ő főrendező­
jét búcsúztatta ma este a „Hajvátny sárga ró­
zsái ’ cimu operett pr^mjerközkinségje. Remete 
Gé^a sok invencióval, lelkes szeretettel a szín­

pad iránt és nagy rutinnal rendezett számtalan 
operettet a Csokonai-szinház színpadán s tevé­
keny része volt sok emlékezetes operettsiker­
ben. Hálás közönsége meleg szeretettel ünne­
pelte, többször a függöny, sőt a vasfüggöny 
elé szólította, ahol fehér munkaköpenyében je­
lent meg, meghatottan köszönve meg közönsé­
gének az elismerést.

Fevenczy Marianne autograinmdélelőttje. 
Ferenczy Marianne, a Csokonai-szinház kitűnő 
szubrettprimadonnája vasárnap délelőtt 11 
órakor fényképes autogrammot ad a Ruzicska-
müterembeiL

A ÍZ IN MAXI IRODA 
HötO

Ma. vasárnap este V órai kezdettel m$S()l|. 
szór kerül szilire a tegnapi bemutatón nagy 
sikert aratott Sándor Jenő operett, a 

HALVÁNY SÁRGA RÓZSA, 
üzen az előadáson búcsúzik a közönségtől a 
debreceniek kedvence,

Misoga László.
Ma délután fclucgy órakor mérsékelt hely- 

árakkal kerül szilire a legszebb Martos bé­
renc operett, a

K l S G lé 0 P
figyelem! figyelem! figyelem!

A Csokonai-szinház igazgatósága ezúton is 
felhívja a nagyérdemű közönség szives figyel­
mét arra, hogy a

HALVÁNY SÁRGA RÓZSA 
ma esti előadása a katonazenekar elfoglaltsága 
miatt

kivételesen este 9 órakor
kezdődik.

Holnap, hétfőn este 8 órakor harmadszor ke­
rül színre a

HALVÁNY SÁRGA RÓZSA, 
mely előadás keretében búcsúzik el a közön­
ségtől a Csokonai-szinház két nagyszerű mű­
vésznője,

fáskcrlhy Mária és Tuboly Luiza. 
GÖTIIl-K V UN DUGJ AT LKAI DfHRfCfMfíf. V.

A színház igazgatóságának sikerült két es­
tére megszerezni a magyar színészet büszkesé­
géi, a Góth házaspárt.

Góthék május 28.-án az „Egy-kettő-három" 
cimü szenzációs egyfelvonásos Molnár Pereim 
vígjátékban és Harsányi Zsolt „Helyet a fi;.: 
lóknak“ cimü pompás bohózatban lépnek fel, 
míg május hó 29.-én, csütörtökön a 

CSER E B E R E
francia operett főszerepeiben fogják gyönyör­
ködtetni a debreceni közönséget.

Jegyek a Góthék vendégszerepléseire a szín­
ház pénztáránál már válthatók.

A legdrágább hely a földszinten 4 pengő, a 
legolcsóbb 2.50 P.

A színház éves bérlői a Gótli-cstékre a ie- 
lentkezés sorrendjében

busz százalék
1 kedvezményben részesülnek.

MOZI
£

mozßpVpzjnnAz
eocsKHMiea.

Vasárnap:
Tom Mix főszereplésével:
LEGÉNY A NYEREGBEN 

Vadnyugati történet 6 felvonásban.
Megelőzi:

AZ ELKÉSETT VŐLEGÉNY 
Kitűnő bohózat 7 felvonásban. Shally Pliippssel 

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

RÁDIÓVÁ

VASÁRNAP, május 25.
Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika.
10: Ref. istentisztelet a Kálvin-téri templom­

ból. Prédikál: Szabó Imre fasori lelkész.
11: Egyházi népének a Jézus Szent Szive 

templomból.
12.20: Pontos időjelzés, időjárásjelentes. 

Majd: a m. kir. Operaház tagjaiból alakult ze­
nekar hangversenye. Közreműködnek: Kálmán 
Oszkár, a m. kir. Operaház művésze és Mol­
nár Alice. Vezényel: Berg Ottó karnagy.

2: Gramofonhangverseny.
3.30: A m. kir. földmivelésügyi minisztérium 

rádióelöadássorozata. Vitéz Bittera Miklós or
gazdasági akadémiai tanár: „A növénytermesz­
tés legújabb kérdései." ...

4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolánknál' 
népművelés rádióelőadása.) 1. Magyar nép da 
lók. 2. „A gazda ellenségei az emlősállatok ko­
zott és irtásuk.” 3. Magyar népdalok 
Barthodeiszky József oki. gazda • „Védekezés 
a jégkárok ellen.”

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentes e 
a MAC Hőeök-emlékversenyének ismertetésé
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5.15: Egy óra könnyű zene. (Zenekari hang­
verseny.) Vezényel: Polgár Tibor karnagy.

6.15. Gyula diák (vitéz. Somogyvárt Gyula; j 
emlékbeszéde: ,,A hősökről."

6.35: Nagy Izabella, a Nemzeti Színház mű­
vésznője és Székely Mihály, a m. kir. Opera- 
ház művésze magyar nótákat énekelnek 
Károly és cigányzenekarának kíséretével.

7,45: Hangverseny. Helyszíni közvetítés a 
debreceni ,,Arany Bika" nagyszálló dísztermé­
ből. Előadásra kerül: Hubay Jenő dr.: „Petőfi 
szimfóniája." Közreműködnek: Bodó Erzsi, 
Székelyhidy Ferenc dr., Wenczell Béla, a m. 
kir. Operaház művészei, K. Sztojanovits Lily, 
a Zeneművészeti Főiskola 100 tagú zenekara, a 
Budapesti Ének és Zenekar Egyesület 150 tagú 
vegyeskórusa és a debreceni Városi Zeneiskola 
50 tagit gyermekkórusa. Vezényel: Hubay Jenő 
dr.. a Zeneművészeti Főiskola főigazgatója.

E hangverseny szünetjében: Részletes sport 
és lóverseny eredmények.

10.15: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. '™‘
10.20: Vitéz Berkó István ezredes előadása: 

„A katonazene története." Közreműködik: a 
m. kir. 1. honvédgyalogezred zenekara Fricsay 
Richárd zeneügyi igazgató vezényletével.

., ri v*
Külföld.

Becs. 11.05: Hg. 13.30: Hg. 15: Z. 17.30:
Z. 20: Hg. 24: Hangjáték.

Berlin. 17.45: Tz. 19.15: Hg. 20: Hg. Tz.
Frankfurt. 19.30: Hg. 22.50: Magyar versek 

Klein István fordításában, magyar zene. 23.20: 
Tánczene.

Kassa. Egész nap Prága. 23: G.
Milánó. 18.15: Z. 19.15: Z. 20.30: Operett. 

Utána: Z.
Prága. 13: G. 19.30: Opera. Utána Z. 23: G.
Róma. 19.15: Z. 20.30: Operett. 23.30: Kz.
Zágráb. 20.35: Kz. 22: Kz.

HÉTFŐ, május 26.
Budapest. 9.15: A rádió háziquarlettjének 

hangversenye.
9.30: Hírek.

9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. 
12.05: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­

karának hangversenye. Vezényel: Fricsay Ri­
chard zeneügyi igazgató.

1: 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízál­
lásjelentés.

2.30: Hirck, élelmiszerárak.
3: Piaci árak és árfolyamhirek.
4: Asszonyok tanácsadója.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás- 

jelentés, hírek.
5: Tót-magyar nyelvoktatás.
5.30: A M audits-szalon zenekar hangverse­

nye.
6.30: Német nyelvoktatás.
7: Szilágyi Imre dr. magyar hegedüestje ci­

gány zcnekiscrettel.
7.55: Rádió amatőrposta.
8.30: A középeurópai müsorcseresorozatban 

a prágai rádióállomás műsorának közvetítése. 
Szimfonikus hangverseny. Vezényel: Ottokar 
Jeremiás.

Utána kb. 10.15: Pontos időjelzés, időjárás­
jelentés, hírek.

Majd: Grarm ionhangverseny.
Külföld.

Bécs. 12: Z. 15.30: Z. 20: Kovács Dezső bu­
dapesti operaénekes estje. 20.30: Nemzetközi 
hangverseny Prágából. Utána: Jz.

Berlin. 19: Hg. Utána 0.30-ig: Tz.
Brit nemzeti műsor. 19.45: Hg. 20.45: Be­

szélő város. Rádiórevü. 22.45: Tz.
Frankfurt. 19.30: Hangjáték. 23.05: Derűs G. 
Hamburg. 20: Hg. 22.50: Kz.
Kassa. 19.30: F. Utána zempléni dalok. 20: 

G. Utána: Prága.
Leipzig. 19.30: G. 21: Hg. Utána: Kz. 
Milánó. 17: Z. 19.15: Z. 21: Opera. 23: Kz. 
Prága. 20.30: Nemzetközi hangverseny Holz- 

knecht zongoraművész közreműködésével.
Róma. 17.30: Hg. 21.02: Hg. Közben egyfel- 

vonásos vígjáték. 23: Tz.
Zürich. 20: Hg. 21: Balladák és melodrámák.

vív 1 m rryyf

AUTO EJ MOTOR
Rovatvezető: BENCZE MIHÁLY.

A főváros legjobb versenyzői jönnek le a deb­
receni országos motorversenyre

I senyzöktöl. Komolyan készülődnek a kitzde- 
! lenire és pompás ’gépekkel jelennek meg a 

versenypályán. Soraik közt néhány olyan 
ügyes vezető akad, hogy rövid időn belül ta­
lálkozunk neveikkel az első helyeket elfoglaló 
versenyzők között. A debreceniek közül 
Schadeknek és Karsaynak van nagy reménye, 
aki a miskolci versenyen május 1 -cn második 
lelyet biztosított magának veszélyes küzdelem 
után. Nyíregyházáról tiz jón évii motoros jön 
le és veszélyes ellenfelei lesznek a debreceni 
indulóknak. A vidéki városok közül Kecske­
mét és Miskolc nevezte még be versenyzőit a 
nyíregyháziakon kivid.

A motorverseny mindenesetre nagyon izgal­
mas lesz, kemény küzdelem fogja jellemezni 
és bizonyos, hogy a veszélyes kanyarodó is­
mét megköveteli a maga áldozatait, mint 
a tavalyi versenyen, most is néháiiyan 
buknak motorjaikkal.

A TTAC június elsején motorversenyt ren­
dez Debrecenben és alkalmat ad a nagykö­
zönségnek egy mindvégig izgalmas verseny 
élvezésére. A verseny rendezősége mindent 
elkövet, hogy zökkenő nélkül peregjenek egy­
más után a versenyszámok és gondoskodott 
árról is, hogy a legjobb versenyzők is irufeil- 
1 imák motorjaikkal. Budapestről lejönnek 
mindazok, akik az utóbbi országos verse­
nyeken szép sikerrel szerepeltek. A debreceni 
versenyen indulni akart Karl S t e g m a n n 
is, a birs német versenyző, aki azonban tre- 
nirozás közben olyan szerencsétlenül zuhant 
motorjával, hogy szörnyethalt.

A fővárosi versenyzőket a debreceni salak­
pályán látni nagy élvezet lesz és egészen 
bi/'us. hogy rekordiavitásl fognak elérni ve­
szélyes küzdelmeik során. A vidékiek is so­
rompóba lépnek és igyekeznek elhódítani né- 
t|;mv első helyet az országosan ismert ver-

A TTAC közleményei
Utügyek.

A Debrecen Nyíregyháza- csapi állami köz­
út 16.800 18.800 km. hajduhadházi útszakasz
átépítési munkálatai megkezdődtek. E mun­
kálatok tartama alatt az állami közút hajdú­
vá r megyei szakasza a gépkocsiforgalomtól le 
van zárva. A cirka 6 hétig tartó átépítési idő 
a- itt Debrecen Ujfehértó közötti forgalom 
Debrecen Hajdúböszörmény Ujfehértó kö­
zötti kiépített szakaszon nyer lebonyolítást. 
A/ állami közúton csak 0 krn-től 16.800 km.-ig, 
vagyis Debrecen várostól (Hajduhadház város 
átkelés-, szakasza vége előtt) Tégláson át 
Nyíregyháza felé erő részen lehet szabadon 
közlekedni. A forgalom irányítására a közút 
mentén felállítandó irányjelző táblák szolgál 
nak.

A Dunaföldvár Debrecen márarmrosszige- 
^ közút 218.200 253.500 km. szakaszán

» üspökladány és Debrecen között) az ut- 
pilya átépítési munkálatai szintén megkezdő 1- 
* k c?en munkálatok tartama alatt (mely- 
mk befejezése kb. szeptember hó végére vár- 

’to), az útszakasz a gépkocsiforgalom részé- 
re le van zárva és a forgalom a Debrecen 

Pkcsi. Hajdúszoboszló hajduszováti, Hajdú­
szoboszló- Nádudvar püspökladányi és a 

adudvar- Kaba földesi kiépített tvhgi köz­
utakon nyer lebonyolítást.

Versenyek.
1 Tiszántúli Automobil Club az 1930. év­

en a következő versenyeket irta ki:
Junius 1-én Debrecenben motorkerékpár pá- 

yaverseny Debrecen város bajnokságáért. 
Juhus 27-én Rakamaz Nyíregyháza között

10 km.-es gyorsasági verseny, amely az or 
szagos automobil bajnokság pontszerző ver­
senye.

Augusztus 3-án Debrecenben ügetőpálya­
verseny, amely az országos salakpályabajnok 
ság pontszerző versenye.

Ezen kivid előkészületben egy autószépség­
versennyel kapcsolatos ghymkána verseny.

Triptyque ügyek.
Triptyque, carnet, kiállítási, valamint min­

den egyéb felvilágosítással a Tiszántúli 
Automobil Club titkársága Nyíregyháza, tele­
fon: 283 és Debrecen, telefon: 11-90. szívesen 
szolgál tagjainak.

Vasárnap éjszaka Debrecenen átvonulnak a 
MAC „Hősök emlékversenyének" autós és 

motoros résztvevői.

A Magyar Atlétikai Club vasárnap rendezi 
meg az autósok és motorosok részére kiirt

mospércs felé. A versenyzők 24 óra alatt 1200 
kilométeres távot tesznek meg. A TTAC te­
rületén ellenőrző állomás Debrecen, Vámos- 
pércs és Mátészalka. Ellenőrzők Debrecenben 
dr. vitéz Kiss József, Váinospércsen dr. Bod­
nár József. Mátészalkán Böszörményi Árpád 
szkv. százados. ' ^
♦ «fr *6-<*<»

„Hősök Emlékversenyét". A verseny részt­ srit, Vasárnap cDh tán 2 ( rakor 1
vevői este hét órakor startolnak Budapesten a DKASF PÚI ■m pontos m nu ■zk lenn s/.iv es­
Millenáris emlékműtől. Debrecenen vasárnap k cdicn ek.
éjszaka 12 órától hétfőn reggel hét óráig vo­ Az. remmérküzések mai pro gr a ti Ja. Az
nulnak át a versenyzők, akik Mikepércs felől ércminérk őz •sra a program május 75-én a
érkeznek és Vámospércs felé távoznak. A deb­ DK AS! P'h án a kö\ e>ku7< : fél 1 órakor
receni útvonal a következő: Nagyállomás Testve i s é Toruk vés. Cgv tegyed 2 órakor
Piac ucca Péterfia Simonyi ut a 39-esek Jókai Túrit . 3 órakor Vas; s Hon okkert. 5
emlékoszlopa, amelyet a versenyzők megkoszo­ órakor Műk így ár Pitit ér.
rúznak visszafelé Simonyi ut Piac ucca l)TF II. !)k \Sl II s/i>> ctségi ilijmérkö-
Kossuth ucca -Cegléd, Hajnal uccákon ás Vá- zés les fél 9 órai keze eltel t DK AS F pályán

A Bocskay komolyan fog játszani a Somogy 
ellen.

Uáiádatlaii feladat v. r vasániap a Bocs- 
kavra. Kaposvárott a kiesés szélén ti­
nt ogv ellen, ennek elkeseredett hangulatban 
levő közönsége előtt kell küzdenie, még hozzá 
olyan pontokért, amelyekre neki különösebb 
szüksége nincs.

Budapcs'en a pesti csapatok egymás között 
könnyen túlteszik magukat a sportszerűség, 
elvein és hasonló esetben mindenki biztosra 
veszi, hogy a gyengébb csapat győz. A Bocs- 
kay azonban nem igy gondolkozik, ne ír. koc­
káztathat a szövetségi ellenőr jelenlétében la­
zsálást és bármennyire is nehezére esik, ko­
molyan kell játszania.

Nem jelenti ez azt, hogy a Bocskay akara­
tától függ a mérkőzés sorsa. (Hiszen elkép­
zelhető az elszántság, amellyel a Somogy csa­
pata küzdeni fog és a Bocskay játékosoknak 
nem cél testi épségüket kockáztatni. A játék 
tehát magán fogja viselni a két pont jelen­
tőségének jellegét: a Bocskay sportszerűen, 
de technikai eszközökkel nyugodtan fog ját­
szani, míg a Somogy idegesen, elszántan, 
testi erejének kihasználásával fogja megvívni 
élet-halál harcát. Mindkét csapat kompletten 
áll fel, a bírói tisztet Krupiczcr tölti be, ered­
ményt tippelni tekintettel a sok mellékkö­
rülményre — nem lehet.

Bajnoki mérkőzés az egyetemi sporttele­
pen. Debrecen egyetlen futball mérkőzése va­
sárnap délután 5 órai kezdettel az egyetemi 
pályán fog lejátszódni a DFAC és DM TE csa­
patai között. Érdekes küzdelemre van kilátás.

Utolsó összecsapás az 1. ligában. Ma zaj­
lik le az I. profiliga utolsó fordulója, amelytől 
nem egy meglepetés várható. A Ferencváros 
III. kér. mérkőzés a harmadik és esetleg az 
első helyre is döntő kihatással lehet. Az Új­
pest Attila mérkőzésen a bajnokjelölt újpes­
tieknek egy pont is elég, hogy megszerezzék 
első bajnokságukat. A Hungária- Bástya sem­
leges küzdelmet ígér, inig a Nemzeti Budai 
mérkőzésen dőt el a kiesés kérdése. A Pécs- 
Baranya Kispest mérkőzés győztese a hato­
dik helyre futhat be.

A DKASF csapata Kisvárdán. Izgalmas 
küzdelemnek Ígérkezik a DKASF KSF Kis- 
várdán lejátszandó mérkőzése. A DKASF két 
hatávbirót és szövetségi ellenőrt kért saját 
költségén a mérkőzésre, amelynek megnye­
résétől bajnoksága függ. A DKASF drukkerek 
autón kísérik el a csapatot.

Vidéki aniatörprogramf Nyíregyházán a 
NvOTSF NvKISF Nagvkállóban a NyTVF 
NSF mérkőzés egyformán keménynek ígér­
kezik.

A debreceni tankertilet középiskolai atléti­
kai bajnoki versenye. Ma délut'n fé! 3 órai 
kezdettel rendezi meg a Reáliskola sportköre 
a debreceni tankerület 1929 30. tanévi atlé­
tikai bajnoki versenyét az egyetemi sporttele­
pen. A bajnoki versenyre majdnem mindenik 
helybeli és vidéki középiskola kiadta a neve­
zést úgy. hogy ez a ver.seuv nag-, számi in­
dulóival igazán szép és érdekes küzdelmeket 
fog eredményezni s igy több számban a ke­
rületi középiskolai rekord megjavítására vau 
kilátás.

I FI HÍVÁSOK
Felkérem a Vasas FT> össze--; Yttéhrsaiq 

hogy folyó hó 25-én, azaz vasárnap d-'’ ' '; 
fél 3 órára a DKASF pály a mvgvlvmi 
v esküdjenek.

Felkérem a Turul FB összes iá é! ■ 1
hogy folyó hó 25-én, délután 1 órára a DKASF 
pályán a Jókai elleni ereinmérkőzcsrc meg­
jelenni sziveskedienek.

Felkérem a Homokkerti SC összes játéko-

KÖZGAZDASÁG
ÁRCSÖKKENÉS A GABONAPIACON.

Budapest, május 24 A búza 15, a rozs 
10 a tengeri pedig 5 fillérrel olcsóbbodott a 
készáruvá- áron. Lebonyóli tások voltak a ha - 
iái idopiacon is, amelyek 30 40 filléres árcsök­
kenést okoztuk a közeli határidőnél. Az októ­
beri búza körülbelül 60 fillérrel olcsóbbodott 
és az októberi rozsnál is körülbelül ilyen ará­
nyú árcsökkenés keletkezett.

A kcszáruiizlet hivatalos árjegyzései.
Busa: tiszai 77 kg. 22.35 - 22.75, 78 kg. 22.65
23.05. 79 kg. 22.95 23.35, 80 kg. 23.10 23.50, 

ftiszai 77 kg. 21.60 21.70, 78 kg, 21.80 22.55,
79 kg. 22.00 - 22.85, 80 kg. 22.15 22.95.

Rozs: pestv. 11.60-11.80, egyéb rozs 11.60. 
11.80, tak. árpa I. 14.25 14.50, tak. árpa II.
13.75- 14.00, tiszai tengeri 11.40 11.55, egyéb
tengeri 11.50 11.80, zab I. 12.80 13.20, zab II.
12.25 -12.50, korpa 7.80—8.00.

VALUTAÁRFOLYAMOK.
Budapest, május 24. Angol font 27.77- 

27.92. Cseh korona 16.89-16.99. Dinár 10.01 
10.09. Dollár 569.20—571.20. Francia frank 
22.30—22.60. Lengyel zloty 63.95—64.25. Lei 
3.36-3.40. Lira 29.75—30.05. Német márka 
136.20- 136.80. Osztrák schilling 80.425— 
80.825. Svájci frank 110.40—110.90.

A debreceni húsfogyasztás.
A mészáros szakosztály jelentése 1931). év 

május hó 16-tól 23-ig. V.vágatott: Nagymarha 
126, növendék marha 19. borjú 335, bárány 244, 
ló és csikó 8, összesen. 732 darab.

NycrsMirdrak: Magyar.marhabőr -.90, tarka 
marhabőr L—, borjubőr j 2—.

Húsáruk: 1. rendi! mafhjffls 1.80, 11. rendű 
marhahús 1.40, 1. r. borjúhús 12 héten alul 2.40, 
][. r. 2.—, 1. r. borjúhús 12 héten felül 2.—, II. 
r. 1.60, bárányhus hátulja 1.20, bárányhus eleje 
1.— P.

!
HIRDETMÉNY.

Értesítem a házhely juttatottakat, hogy az 
O. F. B. által a juttatott házhelyek telekkönyvi 
rendezése céljából kiküldött egyes biró, dr. Ba- 
rabássy István kir. Ítélőtáblái biró ur helyszíni 
tárgyalásait az alábbi időpontokban tartja meg;

Május hó 26.-án és 27.-én, azaz héttőn és 
kedden az. Epreskertben.

Május hó 28.-án, szerdán a Kincseshalmon.
Május hó 30.-án, pénteken és folytatólag a 

Nyúláson.
Felhívom a házhely juttatottakat, hogy a 

fent megjelöli napokon saját érdekükben a 
házhelyükön tartózkodjanak.

A tárgyalás a helyszínén naponta délelőtt 9 
órai kezdettel tartatik meg.

Debrecen, 1930. május hó 24.-én.
Polgármester.

m> ♦;» «fr <»«fr «fr«» «fr ^
HIRDETMÉNY.

Értesítem a város közönségét, hogy a deb­
receni kir. törvényszék P. 4944/1926- 250. sz. 
végzésével Hajdubagos község általános ta­
gosítása ügyében a birtok állapot hitelesítésére 
e hó 26-ára Hajdubagos községházára kitűzött 
határnapot 1930 junius hó 2. napjának délelőtt 
n órájára halasztotta el. E tárgyalás a jelzett 
időben Hajdubagos községházánál lesz meg­
tartva s arra az érdekelteket a kir. törvényszék 
a velük már közölt jogkövetkezmények terhe 
mellett ezúttal megidézi.

A kir. törvényszéknek erről szóló végzése a 
városháza hirdetési tábláján a mai naptól kez- 
dődőleg 8 napi időtartamra közszemlére ki van 
függesztve.

Debrecen, 1930 május hó 20-án.
Polgármester.

Jobban főzni, jobban enni!
a füst és szagmentes

„Kronprinz“ petrolgáz-péppel
megtakarítjuk a 

nagy szér,költséget 
mert a kőolaj jó­
val olcsóbb, de 

időt és munkát is 
takarítunk és az 
étel jobb is lesz 
mivel a koncent­

rált, szabályozható fő zöm cleg közvctlcaül 
a fazékok alatt van. Ennek folytán gyors 
és finom a főzés, a rántás és sütés. 
70 o megtakarítás. Ára P 2 2-tól. 
Próbafőzés lerakataimban délután 3 órától

Budapesten, VI,, Andrássy-ut 31.
minden csütörtökön.

Kérje ár- és referenciakatalógust j
Kronprinz-Werke P. R. Klmplnk, 

Guntramedorf b. Wien cégtől.
g8gr Szállítás vám- és bérmentesen, 

ingven csomagolással 
Házaló ügynököket nem tartok 

.Kronprinz“ a modern háziasszony időt és 
pénzt takarító gépe ! ______

--
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ÖNNEK
legfeljebb 3 méter szövet kell egy ruhára, 
mig a mi szövet- és kellékraktárunk 
3946 méter! Minden szín és minden 
gyártmány rendelkezésére áll! Mem tud 
olyan kívánságot támasztani, amit mér­
tékszerinti osztályunk valóra ne váltana! 
Elsőrangú férfiszabó üzemünkben rak­
tárra is készülnek férfi- és fiurnhák.

Jelenleg kb. 3599 darab kész árunk 
van raktáron, ezen számok is bizo­
nyítják, hogy nálunk óriási választék 
van és tekintettel a rossz gazdasági vi­
szonyokra, árainkat mélyen leszállítot­
tuk, Így tehát mindenkinek érdeke, hogy 
férfi, fin 111 Hí IT nálunk szerezze be.

A MAGYAR RUHAIPAR
Magyarország egyik legnagyobb férfi- és fiuruha áruháza

Közvetlen a Bika-szálló épületében.



1930 május 25.

Pénzt
takarít meg, ha kopott cipóját, retik01j t, 
nörrf'i djét bőrkabátját, l.ürbu’orát, vala­
mint bóranyagltól készült mindem emii 
tárgyalt bármely színbe a most megnyílt

HERKULES
BÖRNEMÜ ÉS CIPÖFESTŐ ÜZEMÉBEN

SZÉCHENMÍBEJiRAT BALKÖZ

P'r^fi
..V

mmamm

ueiit«N*ki TeadéHlŐNök l

SZEGEDI PAPRIKA-
kBlöehgeesftgek. Al.eatklan nt-gy raktár.

LINDEN k ÉLD, DÉGENFELD TÉR TSZ.

Beton kutgyürük, beton 
csövek, cement és mozaik 
burkoló lapok, fayence 
falkurkoló lapok, míikő- 

lépcsők
legolcsóbban beszeiezhetök

Lukács Vilmos 
és Testvére

műkő- és cementgyárában

DEBRECEN,

Károly Ferenc József u! 3|b,
Tefeíori i 308.

BBBKBSg-

Gyönyörű világos

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadók

Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 
alatt könyvkereskedésben.

Ili

ÚJDONSÁGOK ÉS EREDF.T1

"agy választéki) an 
kaphatók

gramofonosatályáb-m

Piac ucca 34
Takarékosság utján 

6—8 havi részletfizetésre is" 
beszerezhetők!

ellen egyedüli 
bi/Jos szer a S*-ékeiy féle 

Formln érám a 1 P és 
Hintőpor á 80 fillér. 

Hónait és ki z izzadas ellen 
legtökéletesebb a kedemes 
illatú Székely-féle Formm 
tlkvid á 1-20 P.- Kapható a

Székely patikában
a liögjfíllomáít mellett.

Épületüvegezést,
képkeretezest
olcsón vállal

NAGY JÓZSEF
_ Szent Anna ucca 66. sz.

Naptól, hidegtől
megvédi és díszíti laká­

sát, ha ablakaira

szövött faroletlát
vásárol. Készíti:

Redőnyüzem
Debrecen, Bethlen ucca 19.

Gazdakülcsönöket
belvárosi házakra és szántóföldekre beke- 
belezéscs váltós alapon féléves Ke jára­
tokkal Igen alacsony kamat mellett leg­
gyorsabban folyósittatunk.

I00°ta-os ifizetésű 35 éves tőrlesztéscs 
kölcsönökre előjegyzést elfogadunk. 
Díjtalan felvilágosítást készséggel adunk.

Frenkel Miklós bankháza
Debrecen, Hatvan u. 2.

Eladó telek
1460 négyszögöl egy darabban, vagy 300 
négyszögöles parcellánként, házhelynek, 
vagy ipái telepnek kitűnően alkalmas, vil­
lamos megállóval szemben, vágóhíd mel- 

I lett, D.ószegi ut és Sipos u. sarok.
I Értekezhetni : BARTH A FATELEP 
j apotály 3/b. Telefon 7 — 85.

MAGYARORSZÁG
KERESKEDELMI 

IPARI ÉS 
MEZŐGAZDASÁGI

CÍMTÁRA
Harmadik teljesen átdolgozott kiadás.

A könyv ára 20 pangó
megrendeléskor fizetendő. 
Megjelenés után 30 pengő,

Hirdetési dijak:
a eimjrgyzék és szakmajegyzékben:

Telefon v. sürgöny «im — — — — 2 P 
Dűlt pótsor (30 belő) — — — — — 3 P 
Kövér pótsor (26 betű)— — — — — f P
Rekesz 20X40 mm------ -------- --------71 P
Dupla rekC'Z 10X4H mm — — — 35 P
Rgé« hasáb 1 On P, Mhasáb f 0 P, 

negyed hasáb 10 P, nyolcadhasáb 23 P
ÁT.

IPARI ÉS KERESKEDELMI ÚTMUTATÓBAN
Egész oulal 60 P — Féloldal 35 P

fiz íet hirdetéseknél 
20 szazaink engedmény.

Kiadja és megrendeléseket felvesz

RUDOLF MOSSE R. T.
Budapest, IV Váci ut 18. (Rudolf Mosse-ház)
Telefon : Aut. 838 — 83 és Aut 835—ö5
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AZ AIACSO.TV TÁTRÁBAN 
TEMGERSZt « F. 676 M.S— 
KMMATIKUS GYÓGYHELY
mfleo fopbAsok; sas
IVÓ iíÜRA > F JRBÓ «ÜBOOK

«PORTI U$Z*$ / tfe 7HTENNIIZ5 
TURíiZTII / TELI SPORT

, v«o6$a:fv halAszats
i POSTAI UPTOV3K Y -SVXT VW**. <. $. R. 

________ KÉBJ6M PROtPEKTUtTI

Mielőtt KALAPOT vásárol,
okvetlen nézze meg

HEIN MATILD
PIAC UCCA 33.

Nagy választéki Rendkívül olcsó árak!

?h. ee/ésx életben hű beiről

1l
;:!iÍ!Üi!ÍteR5

VARRÓGÉP.
Xedv-&zx> firíeté.sí fieltéleleJc

hajux. r^szLeink,

SINGER VARRÓGÉP RESZV TÁRS 
DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

IVIolykar éli re
szőrme- és léli ruhák beraktározását fele- 

j lösség mellett elvállalom.
KŐVÁI2Y szticsmssíer

József kir herceg u. 3 Bika fürdó mellett.

Özv. Kkli Józaefné

„BANKÓ“
temetkezési vállalata
Debrecen, Kossuth ucca 3

Telefon:
Nappal: 3-22. Éjjel: 66. sz.
Elfogad temetkezési megbizáso at és 
exhumálásokat. Holttest szállításokat
(a Tisza István Tudomány, 
egyetemen elhaltakat Is leól­

mozott kettős koporsóban

160 pengőért
vállal 30 kilométeren belül, saját 
autóval, melyen a hozzátarlozók 
is utazhatnak. Minden további kilo­

méter 50 fillér.

Padlólakkok
legszebb színekben, magas fényű, kiváló 

•ninóségben, nagyon olcsón kaphek k

STERN festéküzletben
.■Piac ucca 10. szám. Bikával szemben. 
; Ugyanott patkány és egérirtó garantált 

minőségben olcsón kapható.

Árverésen vett 
férfi, női és gyermek

■ wwmcipók
egy tételben

jutányosán eladók
Cim a kiadóban.

Már P 7'50-érí kaphatóiul
SCHON SÁNDOR keztyű-, kötszer- és orvosi miiszertára

DEBRECEN, Plac-u. 14. (Csapó-u. sarok.) Telefon 11-55.

Jégszekrények és mindennemű háztartási cikkek 
Fegyverek es lőszerek

legolcsóbb bevásárlási helye

Soinly,»] Karolj
___________ vas- és lőszerkereskedése, Csapó ucca 8.

MEGJELENT
Az

államháztartástan
(PÉNZÜGYTAN)

alapvonalai
Irta :

DR. ILLYEFÄI.WY VITÉZ GÉZA
egyetemi tanár.

Ára P 5 50
Kapható:

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében Ferenc József ut 34. szám.
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Degenfelil-tér 10. szám, Csapó ucca sarkán,
KinSevaségsinek incassálását

:: úgy helybelit mint vidékit ::
szerény feltételek mellett elvállalja

u Incassant Hitalvódű intézet
debreceni fiókja

Ferenc József ut (Piac ucca) 44«

ÜZLETI TELEFON 3-23 GYÁRI TELEFON 9 7150 éve
Hü» abci fi rw w
mmSk iÄw JlbP JEsfi ^bJP ÉtM ■
fest, mos, tisztit, piisséroz

FELVÉTELI ÜZLETEK:
SZÉCHENYI UCCA 1. HUNYADI UCCA 12. CEGLÉD UCCA 16. SZÁM.

Harisnya, csipke, kötöttáru, 
rövidáru szaküzlet

HATVAN UCCA 1. PÜSPÖKI PALOTA,

Újabb olcsó újdonságok érkeztek! 
1000 minta csipke már 6 fillértől.
Legfinomabb bécsi férfi gallér, kemény és félkemény 

darabonként 85 fillér, mig a készlet tart.
Áraink mindenkor legolcsóbbak! Kérjük erről meggyőződni I

már nem kell szidoloznia, mert bármilyen 
színre galvanizál, minden nagyságban tár 
gyakat nikkalttz

f tt e ip w
Tel. 
168."4zíWn55.

BÚTOROK
elsőrendű minőségben 

mindenkinél olcsóbban részletre is. 
Tessék meggyőződni !

V

Fenyvesi bútoráruház
Piac ucca 37. sz. (Csonkatemplomnál)

REIIECEII EWIitíifW
KULACSOK CSIKÓSOK KARIKÁSOK PULYKAKAKAS

Kántor Ernő és Társánál
Várothás ©plilsi

jégszekrények v Fagylaltgépek
Alumínium és zománcozottedények

Alpakkaevőeszközök
Vadászfegyverek és céllövőflóbertek

VASÁRUK:
asztalos, lakatos stb. szerszámok, épület- és butorvasalások stb.

legolcsóbban beszerez helök:

Tóth Gyula
vasnagykereskedőnél

Debrecen, Városház épület. Telefon 29. szám.

AUTO
Luxus és teherkocsikra doxok május 1-re kibérelhetik, — Szolid és pon os k'szolgálás. j
miklósu.49 ADLOViTS rtáe Telefon 1572

Miről Is beszzInBh a háziasszonyo'»?
Hogy mily kellemes reájuk nézve a nemrég megnyílt ,,KRISTÁLY 
TAKARÍTÁSI VÁLLALAT“, amely nemcsak a lakások és iroda- 
helyiségek takarítását végzi el kifogástalanul, de az elismert

m66
féregirtó szerrel hátásosan és minden feltűnés 
mellőzésével irtja ki a kellemetlen férgeket,
Nspu- 3. KRISTÁLY TAKARÍTÁSI VÁLLALAT Talafon 17-55

M n

ßramafonlemez újdonságok!
B 13168 Megy a gőzös Szárszóra — Foxtrot (Kellér-Hetényi)

Este korán ■— Foxtrot (Fodor-Buzás)
B 13166 Abrakadabra — Foxtrot orientale (Marczali-Grósz)

Oly egyedül járok Tangó (Szécsi-Grósz)
B 13170 Magába szerelmes vagyok Slowfox (Szövényi-Majoroasy)

Mért múlik el minden süni szép Blues (Szövényi-Dallos-Vértés) 
B 13171 Fogják meg! Rendőr! — Foxtrot (Sebő Miklós)

Mért altar feledni már Tangó (Sebő-Bányay)
B 13172 Hiába van palotád Budán — Tangó (Seress Rezső)

Ki tudja mit sirat az őszi szél Tangó (Szenes-Malcsiner)
B 13173 Enyém vagy Tangó (O Donna bella) (Kovács-Broglia-Berény) 

Mondd mért szeretlek Waltz Song (Ilniczky-Berény)
B 13174 Akácvirág Tangó (Erdélyi-Szántó)

Akarom Tangó (Kovács-Malcsiner)
B 13175 Hallod-e mit susog a szél Tangó (llniczky-Stepat)

Fehér orchideák Tangó dal (Kiszely Gyula)

„SISTERS“ operett slágerei (Békeffy-Lajtai)
B 13119 Az én mamám nem hordott bubifrizurát Slowfox 

Kis babából nagy baba lesz — Slowfox 
B 13120 A Nagykörút — Charleston 

Egy szél piros virág Blues
A szenzációs sikerű „HALVÁNY SÁRGA RÓZSA” slágerei 

(Szenes Dr. Sándor)
B 13090 Tiz év után — Foxtrot 

Valahol a nyár Blues

Az összes számok refrénjeit SEBŐ MIKLÓS, a legkiválóbb 
gramofonművész énekli DOBBR1 Saxophon lenekarável.

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor rt.
könyv-, zenemtikereskedés gramofonosztállyában 

FERENC JÓZSEF UT 34. SZ.



1930 május 25.

WiY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTVEN FIÚ Én
IS BGYSZMiKU KÉT REGGELI LAP. AN J LES : 
ti KO. HINDUN TOVÁBBI SZÓ 5 HI.I.ÉII. V.« V 
GABII BKTÖVI.I. SZEDETT SZAVAK DVVIAn 
HITTATNAK. — Ozi.ETI HITDITÉSUB X VXH;| . 
FELVILÁGOSÍTÁS 13. Éj 8-12. SZÁMÚ tfleFO.vOn!

APRÓHIRDETÉSEK FEIUVnBATÓKI FÓKIADÓHIYA* 
■ x: UN K BAN : FERENC JÓZSI I' UT PIAC UCCA) 49. 

ÁM, FIÓKKI A DÓHIVA I ALIINKBAN SZÉCHENYI 
(A 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
íNYVlil'RF.SKEIiÉ'l'BF.N PIAC. UCCA 34. SZÁM 
ATT ÉS A „MARGIT“ FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

F ér jhezmennének
gazdaleány száznegyvenhol­
das tanyásbirtokkal, árva­
leány harmincezer pengő­
vel, gyermektelen özvegy 
tízezerrel. Válaszbélyegért 
bővebbet Kincses kisgazda, 
Orosháza. . 1049—a

3052

este?® I
Kiadó

egy csinosan bútorozott 
szoba kiilönbejárattal. Piac 
ucca 40., hátulsó lakás, ol­
dalt. 946—a

Kiadó
azonnal 4 szobás lakás nagy 
hallal és fürdőszobával. Vár 
ucca 8. szám. 3027—a

Széchenyi
ucca 34. házban két, három, 
négyszobás lakások, műhely 
raktárhelyiségek kiadók. Ér­
tekezhetni Fekete kalapáru­
házban, Kistemplomnál.

3036—a
Egy

szoba és minden mellékhe­
lyiségből álló lakás azonnal 
kiadó. Szepességi u. 12.

1086 a 
KÁ~-....

szoba, előszoba augusztusra 
kiadó. Hunyadi 15., folyo­
són. 1088—a

, ..... , . Kiadó ! Nyárilak,
külön kis előszobából nyíló egy szoba, mellékhelyisé- 
ket szoba irodának, rende- ! gekkel nagyerdei Körúton 
lőnek, esetleg lakásnak. j kiadó. Értekezni Csapó 26 
Batthyány ucca 5. 3003 a

Kiadó
uccai szoba mellékhelyisé­
gekkel augusztus 1-re. Kí­
gyó u. 37. 3004—a

Kiadó
két szobás uccai lakás 
augusztus 1-re. Szappanos 
ucca 4. 3017—b

Miklós
u. 4. alatt 2 szoba és 
konyhás lakás és egy rak­
tárhelyiség kiadó. 1060 a

Egy
szoba, konyha, speiz és fás- 
kamara kiadó. Teleki u. 56.

3013—a

Kiadó
egy szoba előszoba, konyhá­
val, azonnal. Teleki ucca 68.

3008- -b

Szép I
nagy uccai szoba csinosan 
bútorozva junius 1-re kiadó. 
Kígyó u. 36. 2999—a

Szoba,
előszoba, konyha, speiz mel­
lékhelyiségekkel junius d-re 
kiadó. Nemzetőr u. 3. sz.

1050—a
Három

szoba, mellékhelyiségek, -— 
nagy istálló és kocsiszín, 
500 négyszögöl területen 
álló ház eladó. Értekezni: 
Shellnél. Royal-épület.

1052—a
Lakások,

egy, kettő szobások, boltok, 
műhelyek olcsón kiadók. 
Csapó u. 11. Hatvan u. 61.

1042 a
3 szobás

lakás mellékheyiségekkel, 
fagy istállóval és kocsiszín­
nel kiadó. Értekezni Shell - 
fi'. Royal-épület. 1047 a

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba 1 
esetleg konyhával elsejére j 
kiadó. Péterfia 14. 1048 a ;

Hónapos
szobák kiadók. Értekezni le- j 
hét Frohner portásnál. I j 

1043—c
Irodának,

orvosi rendelőnek 4 helyi- 
aégből álló földszinti lakás 
Piac u. 42. alatt kiadó.
_ ________ 1054 a

Csinosan
bútorozott szoba kiadó két 
személyre. Török Bálint uc- 

1093—a
Kiadó

járatú szépen búto­
rozott uccai szoba. — 
Batthyány ucca 5. 3002—a

Különbejáratu
uocai bútorozott szoba ki­
adó. Gönczy ucca 5. Kr'é- 
guim mögött. 2998— a

Kiadó
azonnal egy különbejáratu 
uccai szoba, konyha nagy 
folyosóval úri családnak. — 
Lorántffy ucca 1. szám.

3000 -a
Különbejáratu

vagy uccai bútorozott, eset- 
I kg üres szoba junius l-ére 

kiadó. Tompa Mihály u. 8. 
sz. Attila-tér, Pavillon lak­
tanya és villamos közelében.

3012—a
Balkonos

szép uccai bútorozott szoba 
kiadó. Hunyadi u. 17-19., 
kapualatti feljárat, II. eme­
leten balra. 1089—a

Központban
kiadó szép világos, kényel­
mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal. Cim a kiadóban.

Szép
Kiadó I bútorozott szoba, udvari kis

szép világos padlós szoba, | szoba üresen vágj' butoroz- 
konyhás szuterén lakás há- j va kiadó központban. Iskola 
zaspárnak. Dugovits Titusz | ucca 8. 1075 a
ucca 5. Á rpádtérnél. 3022a ! -------- ---— ----------- ——

------— ------- 1 Kiadó
Kiadó I bútorozva két szoba egy

lakások, egy és kétszobás, j bútor nélkül is. Némethy, 
Homok ucca 139. 1020—ej Csapó u. 71. 3046—b

Kiadó lakás. I Különbejáratu
2 uccai szoba, tágas i bútorozott szoba kiadó.

Diétás kosztol 
keresek kihordásra. Ciin
kiadóban. 1091

Lakatos tanulót
fizetéssel vagy bentkosztra 
felveszek. Ottó Mihály, Rá­
kóczi ucca 13. 3048—a

Szép
üvegezett előszobával, für­
dőszobával s mellékhelyisé­
gekkel junius 1-re kiadó. — 
Hortobágy ucca 34. Délelőtt 
11—12.30-ig, délután félhá­
romtól 5-ig. 1021—d

Két
szoba, konyha, mellékhelyi­
ség junius 1-re kiadó. Arany 
János ucca 16. 1013—c

Különbejáratu
csinosan bútorozott udvari 
szoba junius egyre kiadó. 
Verbőczy u. 14. 1008—-b

Püspöki
palota, földszint 21. bútoro­
zott szoba esetleg ellátással 
kiadó. 1006—b

Nyomtató u. 9. 3049

Modem ___
3 4 szobás uccai lakás! Ragasztó | Vezérügynökségemhez
augusztusra kiadó. Barna u. | leányok, gyakorlattal felvé- j agilis munkatársat keresek.
10. 991—bí tétnek. Papirforgalmi, Szé-1 Cim a kiadóban. 980—d
---------------------------------  —,|chenyi 2. 1097— dl*—————------------------------

garzon lakáé, 2 uccai elő-! Magános ‘szobalány junius l-ére fél­
szoba, irodának, rendelőnek; iurinö keres va,,ásos mindé- vétetik, csakis hosszú bizo- 
1—2 urnák, esetleg garázs- nes ,eányt vagy asszonyt, nyitvánnyal. Cim a kiadó­

ügyes
intelligens kiszolgálónő cuk­
rászdába magas fizetéssel 
felvétetik. Hatvan u. ö.

1056-a
Mindenes

főző fiatal nő csakis jó Li- 
_ zonyitványokkal felvétetik, 

nőidivatszalon, I Kossuth u. 30. 3011 b
Piac 79. ____ ^

Cipészsegéd j azonnal felvétetnek. Arany
.felvétetik. Dregán, Arany .János ucca 37. Ehrenreich. 
János u. 1. 1098 -aj 994—b

! ■ fiüf,jl>r*í*
át »

Gyakorlott
segédlányok, tanulólányok, 
kifutólány felvétetik. — 
..Emmy”

1090—a

zsal kiadó. Kossuth u. 61.
2950

Szent Anna 36. 3023 b ban. 985—d

Különbejáratu
két uccai, előszoba garzonla-j 
kásnak kiadó. Kossuth 61. j 

2997—d

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó mi-; E'ac 10 
jus 15-re. Vörösmarty u. 1 
balra. 828

Háromszobás
uccai, háromszobás udvari 
komfortos lakás liftté] ki- 

1032—b
I Háromszobás

“ j fürdőszobás modern lakás

1425 -d
Nagy

uccai szoba, konyha, speiz.
junius 1-re kiadó. József
kir. herceg u. 47. 990—b

Két
szoba. konyha, előszoba ju-
nius 1 -tői kiadó. Király uc-
ca 5. 2979 cl

Kétszobás
lakás 1930 augusztus 1-re 
kiadó Nagyvárad u. 13. sz. 
alatt. 979— d

Tímár ucca
13. szám alatt 2 szoba, ka­
marás, pincelakás junius 
1-re kiadó. 3005— b

Szépen
bútorozott szoba azonnal ki­
adó. Pásti ucca 1. 1073-a

. kiadó. Csók u. 3. Megtekint-' 
I hető 11— 12-ig, 1038—b s

Gyermektelen
házaspár házmesternek fel­
vétetik. Magoss Gvörgy-tér 
29. 3009-n

Bodnársegéd,
gyakorlott, szorgalmas fel­
vétetik. Reichmann. Szécne- 
nyi ucca 22. 1082—a

"Helyi ~...... "™
ügynökök percentes díjazás­
sal felvétetnek. Jelentkezés 
hétfőtől. Cim a kiadóban.

1051 d
Jó megjelenésű 

Bútorozott j jó beszélöképességü urak
j szoba kiadó. Arany János j jelentkezzenek varrógépeink 

ucca 23. 1040—b 'nek magánosok és iparosok
* részére való eladására. Ki- 
; oktatás után jó kereseti le- 
-hetőség. Singer varrógép r. 

Piac u. 79.” 1046—a

Jókai ucca 1-b.
2 szobás nagyon szép uccai 
lakás mellékhelyiségekkel 
azonnal kiadó. 1023—b

Gépészkovács
és 1 kovácssegéd azonnali 
belépésre gazdaságba keres­
tetik. Érdeklődni Deák Fe­
renc u. 3. 1037—c

Megbízható
középkorú házikisasszony 
felvétetik. Jelentkezni lehet
a délelőtti órákban Péterfia
u. 31. alatt. 1011—c

Ügyes
kézilányokat azonnal felve-
ízek. Szabó Kata. Piac u.
53., I. em. 1464—d

Kifutófiu,
ügyes, lehetőleg biciklivel
felvétetik. Hatvan u. 1.. II.
em. 17. 656—c

11..

Csinosan

Három
szoba, konyhás és mellék­
helyiségekből álló lakás kü­
lön udvarral azonnalra ki­
adó. Hortobágy-malom.

2835 d

János 39.
kapható. Arany i 

1029—b

Modern
kettő különbejáratu bútoro­
zott szoba fürdőszobával 
garzonnak, esetleg házas­
párnak konyha használattal 
kiadó. Arany János 54.

1030 -a

Modern
kettő különbejáratu butoro- házikoszt 
zott szoba fürdőszobával 
garzonnak esetleg házaspár­
nak konyha használattal ki­
adó. Arany János 54. 1070a

Kiadó
I egy kis uccai szoba junius 
j 1-re. Teleki u. 16. 1071 a
I Kiadó
‘ 1 szoba, konyha, ve.anda. j
I Miklós u. végén, Posta u. j __ —......*;—
j 3025 -a Hölgy fodrásznő,

I ki manicüröz is, fürdőhely- 
j re vagy vidékre ajánlkozik.

Mindenes
. , . í főzőnő junius 1-re felvéte-
bútorozott kulonbejaratu;tik Aranv Tános ucca 60.
szoba kiadó. Ugyanott jóJelentkezni az irodában. j

Üzlethelyiség
azonnal kiadó. Rákóczi uc- 

’ca 8. 2807—c

Borbélysegéd,
fiatal, munkaerős, szakmájá­
ban teljesen jártas, állást 
keres. Cim: 15-38. telefon.

2994 d

tiszta szavaz
Világos

uccai

Ötszobás
modern urüakás, parkettes, 
azonnal beköltözhető. Csapó 
u. 24. 2992—b

Kiadó
irodának, rendelőnek, bolt 
nak világos, földszintes szo­
ba. Piac 44. Márton ügyvéd.

Bútorozott
“óba kiadó 1—2 
nothermere u. 34.. 
Darabos ucca.

urnák, 
azelőtt 

1083—a

2987—c

Kettő
szoba mellékhelyiségekkel
kiadó. Méliusztér 10. 2985-b

Urak
részére kvártély kapható.
Ehrenfeldnc, Hatvan ucca
64. 957—c

konyhás lakás azonnal ki­
adó. Nagy kertes udvar, 
vízvezeték és furott kút 
Apaffy ucca 20.

szoba, j Károly Ferenc József ut 8.
1014 b

1045 a) Üzlethelyiség
■_______ __________—— - Deák Ferenc uccán kiadó.

Családot, ; Értekezhetni: Tiszavidéki
aki teljesen érti az apró- > Mezőgazdák Szövetkezete, 
marha nevelését és kezeié-: Hunyadi ucca 2. szám. 644d
sét, keresek gazdaságba i------ —...._— ------ -----
azonnali belépésre. Cim:',,, Ozlethelyiseg
Szilágyi. Széchenyi u. 31. | lakással k,adó. egy házhely

1029 a eladó. Tegíaskert, Lctai uc- 
__ ____ ____ ca 20. 1085 a

F1 izővarrónőt. * • —- y
gyakorlottat, kezdő varró- Uz ethelyiseg
leányt magas fizetésre fel- ««maira kmdo._ Egymalom 
veszek. Kézimunka 6s eyer- 
mekdivatszalon, Péterfia u 
52. 109*1 aj Üzlethelyiség
" Bejárónő ......~~ .augusztusra kiadó. Értc-
hosszahb bizonyítvánnyal a
főzésen kívül minden mun- 

Bö-
3029

ucca 9. Érdeklődni: Aranv 
János 23. 1039

kezni Franck, Piac ucca 46.
1041 -bSzoptatós

3013 -dl dadának ajánlkozom, gyér- ... , _. T -L- TI kára azonnal felvétetik. Bo- Egv------------- ---------------- —— : mekrm két hetes. Libis Ilo- .. . . . - ,n,n ...................Kiadó ! na. Ujfehértó, Posgai újság- ^örményt ut 6. £029- -a üzlethelyiség azonnal, másik
vagy eladó Wolaffka telepen j üzlet. 2982 b : 12 15 éves I augusztus 1-re kiadó. Hat-
2 szoba, konyhás uj ház 300 j —-......-~r~----------- ----j kislányt keresek azonnalra, i van ucca 15, SZl k
négyszögöl konyhakerttel. ■ Egy

iobb—• , . ... könnyebb házimunkára. -
Értekezni Erzsébet ucca 33. i intelligens, jobb lelkű ko- Homokkert 

,„e, „ zepkoru no idősebb úrhoz, ..íuDo—a I „ 26.I vagy urnohoz gondviselő

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó ju­
nius 1-re. Kossuth ucca 58.. 
ajtó 6. 3032-a

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. 
Arany János u. 41. 1062 a

Kiadó
város legszebb helyén mo­
dern két nagy parkettes, 
fürdőszoba, mellékhelyiség. 
Széchenyi ut. Tisztviselő- 
telep, Földi ucca 6. 1066-a

Kiadó
két szép szoba, előszoba, 
konyha, speiz, pince junius 
Vére. Nagyvárad u. 10. 
(Volt Szív u.) Köznap Hu­
nyadi u. 18. alatt lehet ér­
tekezni. 1069—a

nek vagy házvezetőnek; Házmester kerestetik,
ajánlkozik. (Cim 
atalban.

kiadóhi-.ki a központi fűtéshez, lift
2951—c j kezeléshez és

Kiadó
Bujdosó ucca : évtizedek óta fennálló fü- 

2887 c • szerüzlet családi okok miatt.
Juhász, Teleki u. 30. 3040-a

Kiadó

Éves
bizonyítványokkal intelli­
gens urileány gyermekgon­
dozónői, esetleg magányos­
nál házvezetőnői állást ke­
res. 1076—a

Egyedülálló
nő házvezetőnőnek ajánlko­
zik, a háztartás minden ágá-

szereléshez j három nagy iparüzemre vil­
ién. icivuiivvz.ni Piac ucca j lannyal bevezetett pincehe- 
(34., könyvkereskedésben. jlyiség bármilyen műhelynek 

*83~dlvaey raktarnak- Péterfia 8.
koclis ~ j .......... ..... ...... 1061 a

*15— 16 éves fiával felvét‘tik i Kiadó
junius 1-re az I. sz. gazda- j üzlet forgalma« helyen egy 
_í_. inr.i - műhely udvarban. Kassai utsági népiskolánál 
esi ut 10.

Dadát

Mikepér- 
3026

ban jártas, finoman főz, sze-.vagv peszvát, bejárónőt ke- 
rénv fizetést kér. A iánlatot. resek kétéves gyermekhez, 
a kiadóhivatal továbbit ,,Jó • Jelentkezés délelőtt Dobozi 
bánásmód” cimen. 3006-c bérház C. II. 9. 2925—b

2. 3014 d
Kisebb

üzlethelyiség, két mühelv 
(kicsi és nagy) kiadó. Piac 
ucca 83. (Király ucca fa­
rok.) 3037 -d
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EüY APRÓHIRDF.TI S TÍZ 5ZÓIQ ÖTVBN FILLER 
IS EuYSZ KH1Í KFT R KUGLI 1 LAP. AN J LBN K 
,\ fc'i. MINI)KN TO xÁBill S/Ó 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BhlVV.L SZLDKTV SZAVAK DU IMÁN SZ v- 
M1TTATNAK. — C/LETi 111 D.-T. SHK MÁS TARIFA. 
FhLVlLXÜOSlTAS 18. Li 8-12. SZÁ.ML TLLLFO.NON. I

APnÓIlIHDET 'SEK FEIAIUlATÓIt : fíSkiadőiiiva. 
1 U.USKMAN : FBIU'.NC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 4» 
zám, EióKKiADÓHivA!Álunkban széciie. Yi 
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igen forgalmas helyen átadó. 
Cím a kiadóban. 1034—b

Kiadó
'Árpádtér 38. saroküzlet, két 
.párosnak is megfelelő.

1095 —a
Kiadó

évtizedek óta fennálló fii- 
szerüzlet családi okok miatt. 
Juhász, Teleki u. 30. 3049-a

TISZAVIDÉKI 
MEZŐGAZDÁK 

SZÖVETKEZETE 
ingatlanforgalmi osztályának 

hirdetései:
ELADÓ FÖLDEK:

Fancsikán 10'/„ hold, 
Elepen 40 hold.

ELADÓ HAZAK:
Kígyó uccán,
Maróthy György uccán, 
Batthyány uccán.
Szondi uccán.
Családi ház Józsán.
11 járatú malom nagyobb 

vidéki városban.
Felvilágosítás nyerhető 

TISZAVIDÉKI 
MEZŐGAZDÁK 

SZÖVETKEZETÉNÉL, 
Hunyadi u. 2. Royal épület. 

Telefon 17-49. szám.
787—d

Halápi
állomásnál 13 hold szántó­
föld eladó. Értekezni: Si- 
monffy ucca 42. 2989 - -b

Komlóssy ut 20-b.
845 négyszögöl szőlő eladó. 
Cim: Széchenyi ut 28.

2991—b

MÁTÉ SÁNDOR
ny. m. kir. államp. tanácsos 
,,0. F. B.” ingatlanirodájá­
nak (Piac ucca 30.) hirde­
tései :

Eladó házak:
Miklós, Varga, Arany Já­

nos és más főbb uccákon 
családi házak.

Tökébe fektetésre ajánlok 
nettó 12', jövedelmezőség ■ 
grl bérházakat.

Piac uccán emeletes há­
zakat jó jövedelmezőséggel.

Eladó földek:
Vámospércsen százhar­

mincholdas szép fekvésű 
birtok hétszobás urilakássnl 
igen olcsón.

Ilajdubagoson hatvanöt 
holdas tanyásbirtok urila- 
kással.

Biharban búzatermő első­
rendű tanyásbirtok holdan­
ként ötszáz pengőiével.

Továbbá más kisebb-na- 
gyobb tanyásbirtokok.

Keresek ügyfeleim részé­
re eladó házakat és földeket.

Ügyfeleimnek kölcsönt 
szerzek.

Átadó üzletek és üzlethe­
lyiségek irodámban megtud­
hatók.

Házhelyek a Poroszlay 
utón igen olcsón eladók.

Iroda: Piac ucca 30.
1057—a

Megvételre
keresek 5—6 hold prima 
szántóföldet Ebes, Ondód 
vagy Macson. Ajánlat: 
..Készpénz" jeligére a ki­
adóba. 1080-a

Kisebb
modern családi ház szép la­
kásokkal eladó. Nyíl ucca 
119. 1058- a

48., 57. 
., 26.

10.

és 37. 
30.

ny. községi főjegyző orszá­
gos földbirtokrendező bíró­
ság által engedélyezett in­
gatlanforgalmi irodája, Fü- 
vészkert ucca 16. (Saját 
ház.) Telefon 14—98.

Eladó házak:
Alvinczy Péter tér 16. 
Apaffy 4.
Arnold 12.
Ág 23.
Árpádtér 29.
Bajnok 21.
Balogh Mihály 1-8. 
Basahalom 72-c.
Báthori 46.
Bellegelő 484.
Bercsényi 54.
Bezerédi 31., 25.
Biró 10.
Boldogfalva 14. 
Böszörményi 20.,
Budai Ézsaiás 24 
Cecillia 3.
Csap 72.
Cserepes 11.
Csillag 16.
Csokonai 29. és 41 
Délisor 21.
Dévai 8., 11. és 30 
Diófa 14.
Dobozi 5.
Eötvös 91.
Erőss Lajos 11.
Erzsébet 20., 40.
Faragó 3.
Garai 13.
Géza 25.
Gróf Tisza István 
Gróf Vécsey 11. 
Gyöngyvirág 20.
György 3.
Hadházi ut 34.
Hadházi ucca 26 
Harsányi Gusztáv 7 
Monti 4-a, 24.
Huszár Gál 2., 51. 
Ispotály 13.
István 32-b. és 20.
Jánosi 32-a.
Jerikó 42.
Károly Ferenc József 23. 

és 17-c.
Keresztesi 23-b, 27.
Késes 46., 76., 36. 
Kincscshegy 23.
Kinizsi 30.
Király Ferenc 18 
Kisfaludy 3.
Kishegy esi 38-e.
Kossuth 55.
Kölcsey 16.
Kuruc 110-11.
Lahncr 27.
Létai ut 1 2.
Lctai ucca 25.
Lugosi 29.
Luther 20 c.
Magyar 2.
Malvin 9„ 33., 34. 
Mátyás király 8.
Márton Kálmán 9. és 1 . 
Munkás 98-b.
Nap ucca 2.
Nádor 24.
Nvil 26.
Pereces 19.
Pesti 73.
Poroszlay 22., 48. 
Rakovszky 57.
Rákóczi 23.
Rázsó Gyula 35.
Rudolf 12.
Sámsoni 19.
Szabó Kálmán 43., 53. 
Szávay Gyula 31.
Szeder 40.
Szent Anna 54. 
Szeremleyl 1.
Széchenyi ut 30. és 36. 
Széchenyi ucca 43.
Szél 10.'
Szép 1-a, 17.
Szoboszlay Papp István 6. 
Szotyory 28.
Tanító 6.
Táncsics Mihály 30 óé., 

50.

Teleki 15. és 70.
Temető 24.
Thaly Kálmán 14.
Thury András 12,
Tímár 33.
Torday Gábor 7.
Uj ucca 22. és 19. 
Vasöntöde 4., 7.
Vasvári 12.
Vendég 71.
Vörösmarty 8., 28.
Zádor 3.
Zrínyi 49.
Vidéki házak:
Hajdúböszörményben
Hajduhadházon,
Hajdúszoboszlón,
Nyiradonyban,
Alsójózsán,
Házhelyek;
Andrássy utón.
Budai Ézsaiás uccán. 
Csapókertben.
Diófa uccán,
Diószegi utón, 36 hóra. 
Egyetemmel szemben. 
Hadházi uccán,
Isó uccán.
Homokkertben. 
Honvédtemető uccán. 
Károly Ferenc József 

utón.
Komlóssy utón.
Kondor uccán. 
Köntöskertben. 
Kuczik-telepen.
Poroszlay utón,
Rigó uccán,
Sámsoni utón.
Széchenyi utón, 
Tégláskertben.
Ujkertben.
Vágóhidnál.
Vámospércsi utón. 
Vénkertben.
85 darab házhely a Mo- 

nostorpályi utón 36 havi 
részletre.

Olcsó házhelyek: 
havi 10 pengős részletre, 
négyszögölenként egy pen­
gőért alsójózsai megállónál. 

Szőlők:
Bocskayban.
Hajdusámsonban.
Hajdúszoboszlón.
Köntöskertben.
Martinkán.
Vámospércsen.
Földek:
Apafán 3 hold. 
Balmazújvároson 25. 
Bánkon 50.
Bárándon 18.
Biharban 600. 
Biharkeresztesen 56. 
Diószegi utón 6. 
Haidusámsonban 16.
Hajduszováton 82. 
Halápon 15. és 20.
Haláp mellett 15.
Létai utón 22, 40. 
Nádudvaron 113. és 287. 
Nyirmártonfalván 225. 
Penészleken 50.
Szepesen 19, 105. 
Vagongyárnál 7.
Dienes iroda, Fii vénekért

Katz-telep,
Kender ucca 17. számú uj 
ház elköltözés miatt sürgő­
sen eladó. 3001—a

A Bocskay-kertben
1 hold pusztaföld tengerivel 
bevetve eladó. Kész ajtókat 
és ablakokat (esetleg vas­
redőnnyel megvételre kere­
sek. Cim a kiadóhivatalban. 
JÍ3H 2981—d

Moslék
van eladó. Értekezni a P'roh- 
ner szálloda portásánál.

1044-c
Eladó

bontásból kikerült faanyag, 
, 3 lóra való szerszám, ugyan­
ott istálló kiadó. Erzsébet 
ucca 33. 1065—a

I Kerékpárokat,
’ varrógépeket legjutányo- 
I sabban javítok. Nagy mű­
szerész, Salétrom u. 12. Ke- 

' rékpárkölcsönzés. 1036 - b

Betétekre
magas kamatot ad, kölcsö­
nöket folyósít házakra, föl­
dekre Gazdák Bankja, Kos­
suth ucca. 3028—a

Szob oszlói
: gyógyforrásviz mcgrendel- 
, hetö: Boldogfalva ucca 3.

2951—b
Rádió,

Philips csoda három, eredeti 
olajfestmények, bútorok el­
adók. Vendég u. 38. 1067-a

Chrysler
személyautó prima állapot­
ban olcsón eladó. Bővebbet 
Szántó ruhaüzletben, Piac 
ucca 47. sz. alatt. 1068—a

-ÄBerekily
Központban

kiilönbejáratú, tágas búto­
rozott szobát keresek. Cim: 
,,Tisztviselő” jeligére a ki­
adóba. 2965—d

Idősebb
fehérnemű varrónő varrás 
fejében lakást keres. Késes 
u. 45. 3030—b

N agy menny iségü
száraz két éves kőris-, szil-, 
tölgy-, akác- szerszám rönk- 
fa Közraktárban, Hid ucca 
16., olcsón beszerezhető.

1078—a

Gummitalpu
cipők minden számban gyári 
árban. Mayernál, Simonffy 
u. 1. 1079 a

Csinosan
berendezett napos fekvésű 
bútorozott szobát keresek 
június elsejére a város bel­
vagy külterületén zongora­
használattal. Cimet ármeg­
jelöléssel a kiadóhivatalba 
kérek. 3007—b

Augusztusra
3, esetleg 2 szobás, fürdő­
szobás modern lakást keres 
belvárosban jó állású állami 
tisztviselő. Cim a kiadóban.

3039—a

Aranyat
veszek legmagasabb áron, 
készpénzért. Arany beváltás. 
Simonffy ucca 7. 813 d

Margit-vizesüveg
három-négyszáz eladó. Rá­
kóczi ucca 30. 1074 -a

Angol szövet olcsóság!
Angol szövetek mélyen le­
szállított árban Weiiznál, 
Piac 63., udvarban. 736—d

Motorkerékpár, 
kéthengeres, A. J. S. gyárt­
mányú, sürgősen eladó ol­
dalkocsival, teljes felszere­
léssel. Cim a kiadóban.

1247—d

Egy
használt jó karban levő 100 
kilegramos tizedesmérleg 
sulyokkal olcsón eladó. Kar­
dos, Rother ucca 29. szám.

972—d

Íróasztalt,
jókarban használtat keresek. 
Ajánlatot ,,Iroda" jeligére 
kiadóba kérek. 1096—a

CEMENTLAPOK,
i betoncsövek, kutgviirük
legolcsóbban beszerezhetők 

j Lukács Vilmos és Testvére 
cementáru gyárában, Deb- 

I récén. Károly Ferenc József 
: ut 3b. sz. 270 d

Használt
hordók hitelesítve olcsón el­
adók. Szepességi ucca 20.

1053...a

Velencei
■ tükör, antik asztalok, (ote • 
I lek, szekrények, ágyak cl- 
j adók. Miklós ucca 51. sz.

1012 b

Pünköstre
mindenféle íérfiruhaanyag 
meglepő olcsó árusítása 
megkezdődött Batthyány u. 
13.. udvarban. Tessék az 
olcsó árakról meggyőződni.

1055 c

Egy
használt, jó karban levő 100 
kilogrammos tizedesmérleg 
sulyokkal olcsón eladó. Kar­
dos, Darabos ucca 29. szám.

998- d

ucca 16. szám.
Debrecen

í közvetlen közelében jó la-
; kőhazat 5—10 hold belső- 
[ seggel, gazdasági épiilctck- 
i kel azonnal bérelnék. Aján­
latot bérösszeggel a kiadóba 
„Baromfitenyésztő” jelige 
alatt. 673—d

Eladó
egészen uj családi ház, két 
szoba, elő- és fürdőszoba, 
konyha, kamara, pince. Lo- 
rántffy ucca 10. 1059—a

Eladó
adómentes családi ház. Tó- 
cóskert, Nemes ucca 8.

3010- a

Óbor
két éves, literje 64 fillér, 10 
liter vételnél 60 fillér. Gyön­
gyösi vörös Othello 80 fil­
lér. Glück csemegeüzlet. — 
Ma goss György-tér 9. szám.

778 -a

Magánkönyvtár,
diszkötésü könyvek, klasz- 
szikus, stb. sorozatok ol­
csón eladó. Piac 10. 1031...a

Telefon 6-58.

Autófuvarozást
legjutányosabban vállalok. 
Vígkedvű M. u. 10, Tele­
fon 947. 2980—d

Üdülőtelep
Svcdlér (Szepesség) napi 
pensió, lakás ét ötszöri étke­
zés 28 Ke, prospektust küld 
dr. Schöntag Svedlér, Cseh­
szlovákia. 2924—d

Lakatos,
kovács munkákat készítek, 
takaréktüzhelyeket bármi­
lyen kivitelben felelősségi 
mellett, használtat javítok, 
uj megrendelésnél használ­
tat beváltom. Molnár, Pa­
csirta ucca 10. 1099 a

Nyári
nyelvtanfolyam német, fran­
cia magán- és csoport taní­
tás nyári hónapokban is 
diplomás tanárnőnél. Piac 
79., II. 3024 b

Szoboszlói
gyógyforrásviz megrendel­
hető. Boldogfalva ucca 3. 
Telefon 6-58. 3050 a

Fiié
csipkét, térítőt, függönyt ol­
csón készítek. Füvészkert 
ucca 12., II. 1072 a

Kiadó
irodának, rendelőnek, bolt­
nak stb, világos földszintes 
szoba. Piac 44. Márton ügy­
véd. 1018 -c

Használt
gabonás zsákok olcsón be­
szerezhetők Fohn zsákiizlc- 
teben, Deák Ferenc ucca.

1061 b

Mérlcgjavitás
hitelesítéssel jutányosán Va­
rainál, Zsák ucca 11. (Cső 
konai uccánál). Használt hi­
telesített 1500 kg-os, kü­
lönböző egyéb mérlegek el­
adása. 1077 a

Nyíregyházi
Sóstó-fürdőben szobatársat 
június 15-től julius 15-ig ke­
res idősebb iirinő. Cim a ki­
adóban. 2969 a

Harisnyafejelésí,
talpalást, szemszedést olcsón 
vállalok. Rothermere (Dara- 

j bős) ucca 44. 1081- -a

Kávéházi
berendezés, billiárdasztalok, 
székek, különböző bútorok, 
lámpák eladók. Sas u. 2.

2983—a
Uj

modern diófa ebédlő, körte­
háló elköltözés miatt eladó. 
Cim a kiadóban. 1092—a

Rádió,
Philips csoda kétlámpás 
hangszóróval alkalmi áron 
olcsón eladó. Péterfia 30., 
ajtó 4. 1099—a

Óbor,
két éves, literje 64 fillér. 10 
liter vételnél 60 fillér. Gyön­
gyösi vörös Othello 80 fil­
lér. Glück cscmegeüzlet.
Magosa György tér 9. szám.

Paplanokat
i háznál is átdolgozom. Bíró 
Edith paplanos, Késes ti­
zennégy. 1084—a

Kiadó
két hónara nagy Adler-iró- 
gép. Batthyány ucca 5.

2986 b

Ki megyek
_ helyben házhoz bárkinek yi- 
j dékre is kárpitos munka ja­
vítását elvégezni. — Papp 
György kárpitos, Varga uc­
ca 18. sz. 1087—a

Harisnyafejelést, 
szemfelszedést, stoppolást 
elvállalok. Rotheremre (Da­
rabos) ucca 44. 1026—b

Plissüérozás
legolcsóbban készül Péterfia 
25. Egy alj 1 pengő. 2976-d

Kardokat,
bajonetteket, autó és bármi­
lyen alkatrészeket szépen és 
olcsón nikkelez Földvári, 
csak Széchenyi ucca 55. Te­
lefon 168. 2856"a

Mosást,
vasalást 3. P napszámért 
vállalok. Jókai u. 4., kereszt­
épület. 3035—a

Nyoma tot'. H-gedüs 4s Sándor irodalmi ér. nyomdai i «»»vány táriaeág könyvnyomdájában, -\c. iirca 49. szám
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A kultus 
volt, hogy 
múlt vasári 
mehetett v 
olyan kelle 
a fejlődés 
Debrecenbe 
sek napja ’ 
Debrecenbe 
akik ezeken 
rántsem érc 
muzeum n 
gróf Klebel 
hetett. Ped: 
is sütött a n 
áradó föld i 
vegö. Azok 
muzeum ki 
25-ét, nem 
nyörtadó éi 
mit, ime sz
egy szép: 
összetett 
népének 
lüket, ve: 
gyűlésiéi 
zása mi: 
désnek, z
a kilata: 
vánulási

Gróf 
ben a p 
mányt ; 
gyár né 
lyet csai 
nak, azo 
zatban ; 
való re

magátó 
ségespá 
végig e 
liók szí

takozás 
sának r

az a léi 
lanul t 
seben 
rejlik, 
napi g; 
sok n 
hiába v 
nak ké 
szokna 
sem tu.

gadni
sunk
hogy i

szokk


